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K é r e l e m i

M indnyájatokat, kik hazánk’ fölvirágzását szív­
ből óhajtjátok ’s tettel eszközölni készek vagy­
tok, buzgóan kérlek vegyetek e1 munkácskábol 
és adjatok a1 hol lehet a1 helységeknek.

Majd mindenki azt mondja: a1 népet nevelnir
kell. Es lehet e máskép nevelni, mint vagy 
élőszóval, vagy fogalmához alkalmaztatott köny­
vecskékben neki elmondani azt, mi eszét felvilá­
gosítja?

Ha minden helységben felhőkig érő nagy 
iskolát emelnénk, abba egy tanítót 1000 pengő 
forint évi fizetéssel helyeznénk, még sem érne 
semmit, hacsak a1 tanító vagy élőszóval, vagy 
írással nem beszélnie a’ néphöz, tehát csak a1 
gondolatoknak, véleménynek közlése teszi a1 ne­
velést és tanítást.

Milly sokba kerülne olly nagy épületeket 
emelni, ’ s bcléjök jó  fizetéssel tanítókat rendelni
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és mégis azzal semmit sem érnénk el, ellenben 
milly kevésbe kerül jó  könyvecskéket terjeszteni 
’ s az által mindent elérhetni; tegyétek tehát.

Minek kell a1 nevelés eredményének lennie? 
hogy a’ társaságban mindenki tudja jogait, telje­
sítse kötelességét, ismerje meg mi az igazság, 
hogy a’ szerént cselekedjék; végre hogy tudja 
mi a’ jó , és mi a1 rósz.

Én ezekrój irtani e1 könyvecskében, tehát 
eszközöljétek a’ nép’ kezébe juthatni.

Isten és ember eló’tt vallom, hogy e’ mun- 
kácskát hazám és királyom iránti szeretetbül 
irtani, és talán mégis lesznek emberek, kik kár­
hoztatják, de bocsássatok meg nekik, mert nem 
tudják mit cselekesznek.



H a l l j u n k  s z ó t ,

’s

é r t s ü k  m e g  e g y m á s t .

A-tyámfiai, hazánkat veszedelem fenyegeti; azért egy 
könyvecskét írtam szántatokra, liánéin elöld), mint 
olvasnátok, egy pár őszinte barátságos, de egyszersmind 
komoly szót akarok veletek váltani.

Nem tudom hallottátok-e, hogy régenten egyik és 
másik királyunk e' hazát czak úgy testamentomban oda 
Ígérte más országi fejedelemnek, mintha ez tulajdon 
pusztája és a’ lakosok rajta legelésző birkái lettek volna.

Most is úgy látszik Becsben egynéhány ember 
csak úgy alkudozik fölöttünk, mintha mi csupán marhák 
volnánk, és meg sem kellene bennünket kérdezni.

Nemes atyánkfiainak sokba került kieszközölni a’ 
múlt 1844. esztendei országgyűlésen, hogy e’ drága 
Magyarországot mindnyájan egyenlő jussal birjuk; mert 
most a’ legszegényebb gazdának annyi jusa van földet 
szerezni, mint a’ leggazdagabb grófnak: és tudjátok
meg, hogy a’ nemesség, becsületesen ’s igazságosan 
eselekédett, mikor e’ törvényt hozta.
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Es most, mikor így öszszeolvadtunk örökre a’ ne­
mességgel, most akarnak Becsben e’ hazárul és rólunk 
mint juhakolrul rendelkezni, —  ’s úgy látszik felséges 
királyunk sem tud erről semmit, mert O hoszszabb idő 
óta minden magyarnak igazi sajnálkodására, betegen, 
legalább rósz egészségben sínylődik: de a’ ki istene
van, azon urak roszul számítanak; mert ha eddig annyi 
viszszavonás között, mikor a’ jobbágyság a’ nemességet 
ellenségének, elnyomójának nézte, a’ nemesség hason­
lóképen a’ jobbágyságot tartotta ellenségének, meg tud­
tuk e’ hazát tartani: most mikor e’ haza mindnyájunké, 
öszszeolvadtunk jobbágyság és nemesség; most mikor 
15 milliómon vagyunk, most próbálják itt ott egész 
megyékbeli lakosság’ jusait megszorítani, holott maga 
a’ derék nemesség igyekszik a jusokat azokra is kiter­
jeszteni, kik avval még nem bírtak; most, mondom, 
mikor a’ múlt országgyűlésen a’ nemesség kész volt 
minden terheket, adót, a’ nemnemesekkel közösen vi­
selni (de némelly grófok, püspökök, és a’ kormányzók 
voltak ellene; azonban tudnotok kell, hogy példának 
okáért a’ szeplőtelen Batthányiak, a’ derék Telekiek, 
’s több mások, kiket majd mingyárt elszámlákok, a’ 
mellett voltak, hogy a’ nemesség együtt viselje a’ 
néppel a’ terhet): most akarnak rólunk tudtunk nélkül, 
’s akaratunk ellen rendelkezni? azon jó  urak, úgy látszik 
vesztüket érzik.

Most már könnyebben lélekzem, mert elmondottam 
némellyeket; félig meddig tudjátok, hogyan állnak a’ 
dolgok, a’ többit e’ könyvecskéből meg lógjátok tudni, 
’s azt is, mit kell törvény szerént tennünk, látni fogjátok.
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Úgy szokják mondani: az ember testből és leiek­
ből áll; nincs kifogásom ellene.

Miként üdvözöljön majd a’ lélek akár magánoson, 
akár a’ testtel együtt a’ más világon? arról sokféle 
katekizmust irtok: de bogy miképen boldoguljon az
ember ezen a’ világon is egyszersmind? azzal keveset 
törődtek a’ tanítók, pedig ebben már benvagyunk, követ­
kezésképen igyekeznünk kellene itt is boldogulni.

En tebát a’ végből irtani e’ kis katekizmust, bogy 
megtanulhassátok belőle, hogyan kell e’ földi életben 
boldogulni; mert hej jó  ám itt is boldogulni.

Azt is szokták mondani: a’ jó  példát követni kell.
Azok, kik lelki üdvözségtek’ elnyerésére tanítanak 

benneteket, igen jó  példával mennek elő abban, hogy 
bizony itt a’ földön is igyekezni kell boldogulni; köves­
sétek ebben példájokat, nem rósz ám az.

Ne gondoljátok hogy csupán azért, mivel itt e’ 
földön boldogultok, a’ más világi üdvözséget el nem 
nyerhetitek.

Hiszen ha csak úgy lehetne menyországba jutni, 
hogy itt elsanyargassa az ember magát, koplaljon, éhez­
zék, fázzék, szóval nyomorogjon: akkor lelkitanitóitok- 
nak, a’ plébánosoknak, apáturoknak és püspököknek is 
magokat sanyargattok kellene, nekik is koplaltok, 
fázniuk kellene, mert azt hiszem, hogy ők is csak hisznek 
menyországot; ök is be akarnak oda jutni. Pedig kop­
lalnak e, észrevehetni e ezt rajtok? hiszen akkor nekik 
igen pápista sziliben kellene lenniük, mint mondani 
szokás.

Némellyek közületek már ismerni fogják nevemet, 
mert az ifjúság’ számára többféle könyvecskéket Írtam.

Ezen könyvecskéknek egyikében búcsút vettem a’
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kisded polgároktól, de azt ígértem nekik, liogy ha Isten 
bennünket éltet, majd én is, meg ó'k is egy nagy 
pályát befutunk, és aztán ismét találkozunk.

De igen rósz idők járnak; a’ haza veszedelemben 
forog; és ki tudja, megérhetem e azon idó't, mellyben 
találkozni szándékoztam ama férfiakkal, kik akkorra az 
ifjakbul váltak volna.

Azért írtam e’ katekizmust korábban, mint sem 
előbb kitűztem volt. Ah mennyire örültem én annak, 
hogy milly meglepő, milly örvendetes lesz a’ viszon- 
látás, mikor én azokkal újra találkozom, kik engem ifjú 
korukban már jól ismertek.

De mondom rósz idők járnak; sötétben és titkon, 
de néha világos nappal is, a’ sátánfiijzatok konkolyt 
hintegetnek, a’ viszszavonás’ és meghasonlás’ magvát 
szórják e’ hazában, hogy bennünket egymás ellen 
uszítsanak, és akkor ördögi örömmel a’ konczot ők 
kaphassák el. De hiszem az élő Istent, nem hajtják 
végre gonosz szándékukat.

Kedves atyámfiai, ti derék magyar föld míves nép! 
nekem bátran hihettek, —  én veletek’  közietek nevel­
kedtem föl; az.én húsom a’ ti húsotokból való, az én 
vérem a’ ti véretekbül való vér.

Én nem csak az ifjúságnak, hanem a’ ti száma­
inkra is irtani már három könyvecskét e’ czim vagy 
név alatt: „Népkönyv,“  nem tudom ismeritek-e; azok­
nak egyikében leírtam, hogy én is olly füldmivelő vol­
tam, miilyenek ti: tehát ismerem sorsotokat. Tudom 
mi hiányával vagytok: nem ismeritek jósaitokat, nincs 
kezeitekben olly könyvecske, mellybül azokat megtanul­
hatnátok; nincs bátorságtok; mivel azt hiszitek, hogy 
kaputos embertársatokat Isten talán más, finomabb
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agyagbnl teremtette mint titeket; azért már meszszirtl 
leveszitek kalaptokat, mihelyt posztó ruhás embert pil­
lantotok meg; pedig alkalmasint az nem derekabb 
ember ám mint ti, vagy többnyire ollyan sincs.

Szóval , én tudom mi híjával vagytok. Nem 
ismeritek tisztán jósaitokat, csak homályosan sejtitek 
vagy érezitek, de nem vagytok benne egészen bizonyo­
sok, tehát nem meritek kimondani.

Nem tudjátok bizonyossággal, van e a’ posztó ruhás 
embereknek is kötelességük ti irántatok éppen úgy, 
mint nektek ő  irántuk, hanem hibásan azt gondoljátok, 
hogy csupán nektek van kütelességtek, és mivel ezt 
világosan nem tudjátok, nincs bátorságtok követelni, 
hogy posztó ruhás felebarátaitok is teljesítsék viszont 
a’ ti irántatok tartozó kötelességeiket.

Azt már jobban ismeritek, hogy mi az igazság, 
mert ezt lelkismeretetek súgja szüntelen, de mivel az 
életben igen is gyakran azt tapasztaljátok, hogy nem 
ugy történik, a’ mint ti felfogjátok az igazságot, tehát 
néha néha majd arra a’ gondolatra vetemedtek, hogy 
talán bizony nem is az az igazság, a' mit ti tartotok 
annak? következésképen szinte nem meritek fenszóval 
követelni, hogy ti iiálltatok is mások olly igazságosak 
legyenek, a’ mint ők magok kívánják, hogy ti ő  irántuk 
legyetek.

Végre legkevésbé vagytok magatokkal tisztában 
az iránt, mi a’ jó  és mi a’ rósz; ti érzitek, tudjátok, 
mi használ és mi árt nektek; pedig csak az a’ jó  a’ 
mi használ, és az a’ rósz a’ mi árt: hanem mivel igen 
gyakran halljátok, hogy jónak prédikálják és hirdetik 
azt, a’ mi senkinek nem használ, tehát tétováztok, 
kétségeskedtek a’ fölött, valljon igazán jó e az, a’ mit



ti annak tartotok. Az ügyetlen tanítók megzavarják 
romlatlan felfogástokat.

Azért irtani én nektek e’ katekizmust, hogy tud­
hassátok magatokat mihüz tartani.

(M &; egyszer mondom: nekem bátran hihettek, nem 
ámitalak el benneteket.

Úgy áldjon meg engem az Isten, a’ milly őszintén, 
a’ milly igazán óhajtóm boldogulásokat.

De szinte szemetekből látom, hogy kérdezni akar­
játok tőlem: Ugyan kik tehát azon sátánfajzatok, a’ 
kik küzibénk konkolyt hintenek, ’s bennünket egymás­
sal öszsze akarnak veszíteni ?

Ujjal nem mutathatok rájok; nem mondhatom, 
hogy: nézzétek, ezek azok, mert itt nincsenek; de 
Írva van: gyümölcséről ismeritek meg a’ fát; azonban 
a’ szemes ember még leveléről is megismeri.

Midőn és a’ hol látjátok a’ jeleket, hogy külön 
nyelvű polgártársaitok, kik egymással századok óta 
háborítatlan barátságban éltek, de most csudálko- 
zástokra e’ barátsági, sőt testvéri köteleket szétszaggatni 
hajlandók, vagy még ellenségesképen is egymást megtá­
madni készek: tudjátok meg, hogy ott azon sátánfaj­
zatok, vagy azoknak megbízottai munkálkodnak.

Hogy pedig kiösmerhessétek a’ gonosz szándék- 
nakat, csak erre ügyeljetek, a’ ki azt lármázza: igen 
jól mennek most a’ dolgok hazánkban, és a’ kik Ígére­
teket tesznek; a’ kik borral, húszassal, ezüst forinttal, 
sőt több forinttal is verbuválják az embereket részükre: 
tudjátok meg, hogy azok jégre vagy sárba vezetnek 
benneteket.

Iía hisztek azoknak, kik pénzzel vesztegetik az 
embereket, és kortes sereget pénzen gyűjtenek: akkor
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tönkre jut hazánk. Inkáit!) vasvillával álljatok neki, 
hogy ne közelíthessen hozzátok, mintsem ezüst forint­
ját elfogadjátok; mert tudjátok meg, hogy azon ezüst 
forinton, ha elfogadjátok, hazátokat adátok el.

Mai időben sokat emlegetik a’ népnevelést, de 
inkább magatok rontsátok le iskolaházatokat is, mintsem 
olly nevelést adjanak gyermekeiteknek, mint a’ miilyen 
nevelésük azoknak van, kik pénzen vásárolják a’ vok- 
sokat, pénzzel vesztegetik az embereket.

Hlyen nevelésre pokolban is szert tehettek, mert 
pénzen vásárolni meg a’ voksokat, az ördögök tanít­
ják-]

De félre ne értsetek barátim, az őszinte és be­
csületes polgárok igazi népnevelést sürgetnek, és ezen 
népnevelés alatt nem azt értik, hogy csak a’ falusi 
embereket kell nevelni, hanem értik az egész népet, 
mellyben mindnyájan ők is benfoglaltatnak ; és e’ ne­
velést úgy intéztetni óhajtják, hogy abból se pénzzel 
vesztegető gazok, se megvesztegethető nyomorultak ne, 
hanem derék, bátor, állhatatos polgárok kerüljenek ki.

Maga apostoli felséges királyunk is több olly isko­
lát állítatott fel, mellyekben falusi derék tanítók, vagy 
iskolamesterek ezen fontos hivatalra alkalmasokká té­
tethessenek.

Minthogy pedig mindenki tudja, hogy a’ nevelés 
nem az iskolaépületekből áll, habár azok felhőkig ér­
nek is, hanem abban áll, hogy a’ ki mit tud, azt élő­
szóval, írással, nyomtatott könyvekkel és minden ki­
telhető módon közölje: én is tehát szent kötelességem­
nek ismerem csekély tehetségem szerént a’ nevelési 
nagy munkához járulni, azért nyújtom át itt nektek e' 
katekizmust. Ha azokat jól megértitek, a’ mik ebben
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foglaltatnak, de nem csak megértitek, hanem ngy cse- 
lekesztek, a’ mint itt tanácslom: akkor mentve van ha­
zánk.

Hej barátim, igen nagy baj van nálunk, tehát sie­
tek e’ könyvecskét minél előbb, és pedig minél na­
gyobb számban (ha vagyonosabb polgártársaim pénz­
segedelmet nyújtanak, legalább is fél millió példányban) 
kinyomatni, hogy annál inkább segíthessem a’ bajt elosz­
latni.

Honnét származik és mi azon nagy baj? röviden 
elmondom.

Mindnyájan tudjuk és fájdalmasan veszszük, hogy 
felséges királyunk külföldön lakik. Hej pedig mennyire 
szereti a’ magyar királyát, az egész világ tudja. Iste­
nem, mint örülnénk mi, ha szeretett királyunk köztünk 
venné már egyszer lakását, minthogy más országban 
inár úgy is olly régóta lakik! Ha itt laknék, akkor 
azon nagy baj nem keletkezett volna, melly most ha­
zánkat veszedelemmel fenyegeti, és a’ veszély be is 
következik minden bizonynyal, ha résen nem állunk; 
ha annak gyökereit ki nem pusztítjuk.

De magát a’ nagy bajt akarom elmondani.
Mint mondám, ’s a’ mint kiki különben is tudja, 

királyunk külföldön lakván, nem ismerheti onnét távol­
ról országunk’ ügyeit, belső állapotját.

Hogy e részben hátramaradás ne legyen, Budán 
királyi helytartó rendeltetett, melly egy igazgató ta- 
nácsbul áll.

Azonban e’ helytartó tanácsnak hatalma Budáról 
Bécsbe szivárgott fel.

Most már csak neve van meg ezen budai hely­
tartó tanácsnak, de a’ hatalom és kormány Becsben van.
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Ezen bécsi kormány sem ismerheti jól minden 
dolgainkat onnét távolról, és igy tétetnek gyakran bal­
fogások, néha világos törvénysértések. Mindazon tör­
vénysértéseket a’ jövő országgyűlés elő' fogja adni.

De ezen mi bécsi kormányunk, a’ magyar kan- 
czellária, igen közel egy városban lévén külső ország’ 
tudnillik Ausztria’ kormányával: úgy látszik hogy egy­
mással nagyon is küzelérintésbe jőnek. És mi termé­
szetesebb, mint az, hogy a’ lakó vagy vendég a’ házi 
gazda’ óhajtásaihoz alkalmazza magát.

A’ mi kormányunk Bécsben csak lakó, vendég, 
niucs otthon. Így könnyen átláthatja közületek mindenki, 
hogyan származik a baj hazánkra.

De tudnotok kell azt is, hogy mai időben magok 
a’ királyok majd sehol sem kormányoznak (legkevésbé 
pedig ott, hol a’ király inég más valamelly országnak 
is fejedelme, mint á  mi királyunk is), hanem kormá­
nyoznak az erre kinevezett kormányférfiak, mint neve­
zetük is mutatja.

Néhol aztán, kivált pedig ott, hol senki sem vonja 
őket feleletre, ezen kormányférfiak akár készakarva, 
akár gondatlanságból oliy lépéseket tesznek, hogy néha 
az egész ország megsínyli, sőt ollykor fel is bomlik.

Hogy pedig illy kormányférfiak a’ királyok’ tudta 
nélkül követhetnek el törvénytelenségeket, könnyen 
képzelhetitek , ha meggondoljátok , hogy egy gazdag, 
nagybirtoku grófnak tisztjei is tesznek ollyat, miről a’ 
gróf semmit sem tud. És tudja e az illy gróf, hogyan 
megy végbe gazdálkodásának minden ága? Pedig a’ 
király sokkal nagyobb úr. És csak valljuk meg őszin­
tén, kívánhatjuk e, hogy a’ felséges király maga fáradozzék, 
holott kormányzók vannak? hátmért fizetnék ezeket?
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Azt tudjuk, hogy néha ’s pedig nem ritkán, egyik 
ur (értek nagy urat, gazdagot) a’ másik urnák tiszt-cse­
lédeit sok pénzzel megveszi, lekenyerezi, ha czéljainak 
elérésében másként nem remél síikért. A ’ mint ez 
történik kicsinyben egy egy gazdag grófi birtokosnál, 
megtörténhetik nagyban az udvaroknál vagy kormányok­
nál.

Mi azt teljességgel nem állítjuk, hogy minket ille­
tőleg történt volna illyes, Isten mentsen meg, hogy va­
lakit igy gyanúsítsunk, hanem mi csak azt mondjuk, 
hogy a’ kormányoknál minden csak úgy megy nagy­
ban , mint látjuk kicsinyben magános embereknél: de 
midó'n olly dolgokat kell tapasztalni, miilyenek most 
hazánkban itt ott, például a’ slavoniai megyékben, és 
különösen Zágrábban történnek, hol a’ nemeseknek sza­
vazási vagy voksolási jusát a’ kormány csak úgy 
tetszése szerént parancsolattal eltörölni akarja: kénytelen 
az ember nem csak gyanakodni, hanem akarata ellen 
is arra a’ gondolatra vetemedni, hogy a’ kormányzók 
közöl talán némellyek el vannak ámítva, vagy leke- 
nyerezve.

Itt hoszszas volna előadni, de majd az országgyű­
lés ki fogja mutogatni, hogy ez ország elleni törek­
vés.

Hogy tudhassátok aztán, miként kezdődnek, foly­
nak országgyűlésen a’ dolgok : minden faluban a’ hely­
ség’ házához járassatok egy újságot, a’ Pesti Hírlapot, 
mert ez a’ többinél jobb. Mi az, egy újság’ ára egy 
egész helységnek, 12 ezüst forint? ha mindenik csak 
garasokat ad is, ki van teremtve; aztán a’ helység’ há­
zánál vasárnaponként legalább elolvassátok.

Mik történtek, mint mondám, majd az országgyűlés’
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dolga lesz előadni, és megorvosolni; de hogy az ország- 
gyűlés képes legyen azokat orvosolni, ti rátok, az egész 
népre, kell támaszkodnia, különben semmit sem, vagy 
csak parányit orvosol: nem szándékom tehát a’ törvény­
telenségeket nektek elmondani, hanem meg nem áll- 
hatám, hogy egyet el ne mondjak; és ez a'könyvnyom­
tatást illeti; miről periig azért kell itt szükségkép em­
lítést tennem, mivel népnevelésiről szólok, népnevelés 
pedig, legalább józan nevelés nem képzelhető, hacsak 
az ember gondolatait, nézeteit, véleményét polgártársai­
val szabadon nem közölheti.

Mert hiszen tulajdonképen csak abban áll a’ neve­
lés, tanítás, ha elmondjuk azt, a’ mit jónak, hasznosnak 
ismerünk, ’s elmondjuk azt is. a’ mit rosznak, károsnak 
tartunk.

A’ hol az ember el nem mondhatja azt, a’ miről 
meg van győződve, a’ mit jónak hisz : ott nincs taní­
tás és nevelés, legalább józan nevelés nincs.

Ha hibásat mond valaki, a' másik megczáfolja: 
igy fejlődik ki aztán az igazság a' két ellenkező állí­
tásból ; ebben áll a’ nevelés.

Magyarországban meg soha törvényt arról nem 
hoztak, hogy könyvet engedetem nélkül kinyomatni nem 
szabad. Az pedig világos, hogy a’ miről törvény nincs, 
a’ mit törvény nem tilt, azt mindenki megteheti.

A ’ kormány azonban régibb idő óta gyakorolta azt. 
hogy csak az nyomathatott könyvet, kinek engedelmet 
vagy szabadalmat adott, és csak ollyan irományt vagy 
könyvet lehetett kinyomtatni, mellyet a kormány által 
erre rendelt hivatalbeliek (censoroknak nevezik őket) 
megengednek.

A’ nemzet semmi roszat, károst nem sejtve ezt
•)
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elnézte, mert azelőtt még a könyvirással és könyvnyom­
tatással mi magyarok keveset és kevesen vesződtünk.

Hanem az idők megváltoztak, mind inkább és in­
kább szükségessé vált a’ könyvnyomtatás, mert az em­
berek szaporodtak, polgári társaságunk gyarapodott, 
annyira hogy mindnyájan csupán élőszóval és Írással 
nem értekezhettek egymással; tehát elkeríilhetlenné 
vált a’ könyvnyomtatás.

Az 1840-dik esztendőben az országgyűlés czél- 
szeriinek látta olly testületet állitani fel, melly a’ tu 
dományosságot intézze, elrendelje.

De mi történik? Midőn az országgyűlésnek vége 
lett, ’s a’ király által szentesített türvényczikkeket ki­
nyomtatják, a’ törvényhozók közül semmi roszat nem 
is gyanítván senki sem figyelt föl a’ törvényczikkek’ ki- 
nyomatására; azon czikkelybe, melly a’ tudományos- 
ságrul szól, valaki, valami módon egy szót csúsztatott 
be, és ama rettenetes szó igy hangzik: c e n s n r a .  
Ez magyarul annyit tesz, hogy még csak egy sort sem 
szabad kinyomatni, hacsak a’ könyvvizsgálók (censo- 
rok) meg nem vizsgálják ’s meg nem engedik.

Attól fogva a’ kormány a’ könyvnyomtatásra való 
feliigyelést vagy a’ censurát törvényes jósának akarja 
tekinteni és tekinti is. Hja, ez törvényben van, azt 
mondja, ügy e csúnyaság igy játszani ki a’ törvé­
nyeket? De tudom istenem, nem is ismerjük ezt el 
soha törvényünknek.

És hogy a’ vármegyék, meg a’ rá l8 4 3/4-dik esz­
tendőben következett országgyűlési Rendek ki ne kel­
jenek , ’s mint alattomban becsúszhatott áltörvényt el 
ne töröljék: a’ kormány igen okosan gondolt cselekedni, 
tudnillik a’ könyvvizsgálóknak meg volt hagyva, hogy
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min^l kevesebbet töröljenek ki a’ könyvből, hogy csak 
a’ nemzetnek most egy ideig panasza ne lehessen a' 
censorok ellen; hiszen majd aztán kipótoljuk, gondolta 
magában.

És 11 gy is történt, mert mihelyt az országgyűlésnek 
1844ben vége lett, a’ censura elkezdette botránkoztató 
működését, ’s azóta folytatja —  gyalázatosad.

Hagyjátok félben most kérlek beszédemet — és 
olvassátok előbb végig e’ kis katekizmust, aztán

Kérdezlek benneteket, kezeteket szivetekre téve 
mondjátok meg, van-e e’ könyvecskében valami ollvas, 
mi akár egyes embernek (kivéve ollyan magának valót, 
ki csuk a’ más verejtékéből akar boldogulni), akár az 
egész országnak ártalmára, kárára czélozna?

És gondoljátok talán, bogy ezt tehát itt nálunk 
volamellyik ceusor megengedi? a’ világért sem.

így aztán felfoghatjátok, mit jelent a’ népnevelés, 
ha azt kiki el nem mondhatja, mit jónak tart.

Ebből aztán könnyen megmagyarázhatjátok, hogyan 
tehetnek a’ kormányzó férliak, ballépéseket? úgy, mert 
kezűkben van a’ mód, bogy semmi viszszaélésöket 
megróni nem lehet, nem szabad.

Ha illyeneket, vagy ezekhöz hasonlókat mond el 
valaki könyvében: a’ kormány jobban tudja ezt, csak 
bizzuk rá, ő  elvégzi; —  a’ nép miveletlen, tudatlan, 
hogyan szólhatna ő  még a’ közdolgokhoz ; — a’ népnek 
legelső kötelessége vakon engedelmeskedni mindenben 
a’ mit a’ felsőbbség parancsol, akár törvényes az, akár 
nem; —  ha a’ törvény ebben vagy abban homályos, 
tehát a’ kormánynak van jusa azt magyarázni; — a’ 
népnek tisztelettel kell a’ felsőbbség iránt viseltetni 
még akkor is, ha a’ felsőbbség hibákat, sérelmeket
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követ el; —  sokkal jobb ha a’ kormányzók holtig 
maradnak hivatalaikban, mint ha bizonyos esztendők’ 
elteltével újak választatnának, mert a’ kormányzásba 
csak hoszasan lehet beletanulni; — a’ mit törvény 
nem tilt, azt ugyan megtehetné mindenki, de azért 
a’ kormánytól kell arra engedelmet kérni ’s a’t, illyeneket 
szívesen megenged a’ censor kinyomatni: de ellenben 
a’ ki azt Írja: nem kell ezt a’ kormányra bízni, ez a’ 
nemzet’ joga, erről magának a’ nemzetnek kell intéz­
kedni törvényhozás által; —  a’ nép tanulatlan ugyan, 
de érti mi igazságos, mi nem, tehá hozzát szólhat a’ 
közdolgokhoz, ’s ha nem értené is, neki van joga ha­
tározni; a’ ki igy szól azt lázitónak, felizgatónak sze­
reti a’ kormány uevezni; —  nem köteles senki, még 
egyes ember sem, engedelmeskedni a’ kormánynak, 
vagy felsó’bbséguek ha törvénytelenséget parancsol, 
annál kevésbé köteles az egész nép; hiszen nem a’ 
kormányért van a’ nép, hanem megfordítva a’ népért 
van a’ kormány; ’s a’ mit az egész nép, a’ nemzet 
határoz, az törvény; természetes tehát, hogy a’ kor­
mány tartozik engedelmeskedni abban, mit a’ nemzet 
törvénynyé határozott; —  ha a’ törvény egyben vagy 
másban homályos, a’ törvényhozásnak feladása azt vagy 
eltörölni ’s helyette mást hozni, vagy a’ homályos 
kétséges helyet felvilágosítani, ’s nem a’ kormány’ dolga 
azt tetszése szerént magyarázni; —  az hamis és 
gonosz tanítás, hogy a’ nép az elöljáróság iránt még 
akkor is tisztelettel viseltessék mikor az hibákat, sérel­
meket követ el, ekkor ki kell a’ felsó'bbséget hivata­
lából tenni; — az rósz, veszedelmes, ha a’ kormányzók, 
elöljárók holtig maradnak hivatalukban, az nem olly 
nehéz dolog, eh'iljáróskodni, kormányzani, mert fó'kép
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minden abból áll, b«gy a' törvényeket szorosan meg­
tartsák; —  a’ mit törvény nem tilt, arra valakitől 
engedőimet kérni esztelenség ’s a’t. az illyeneket vagy 
éppen nem, vagy csak kiforgatva az értelemből, engedi 
a’ censor kinyomatni.

Ugyan mit gondoltok barátim, honnét van azon 
sokféle viszszaélés, mit egyes községekben, meg az 
egész országban is látunk, tapasztalunk? Leginkább 
onnét van, hogy azokat, kik álutakon járnak, kik a’ 
törvényeket áthágják, kik kötelességeiket vagy éppen 
nem, vagy roszul teljesitik, kik az igazságot lábbal 
tapodják ’s a’t. megróni nem szabad.

Képzeljük csak, vagy ne képzeljük, mert az életben 
látjuk, hogy valamelly közönségnek elöljárói sokféle, 
mindenféle hibát elkövetnek, és ha ezek’ hibáit, vétkeit 
nyilvánosságra hozni nem lehet, még a’ legjobb
törvények sem használnak semmit; mert a’ legjobb 
törvényt éppen úgy át lehet hágni, mint a’ hiányos 
törvényt.

Világos dolog, hogy az vetemedik legtöbb vétekre, 
a’ ki tudja, hogy az ő  vétkeit napfényre hozni nem lehet.

Az illy elöljárói vétkeket néhány közel álló ember 
ugyan észreveheti szabad könyvnyomtatás nélkül is, 
de ezeknek száját bedugják, legalább egy időre, hogy 
ne szóljanak.

Ha pedig minden vétket azonnal a’ világnak kikitr- 
tülni lehet, nem mernek az emberek, tudnillik a’ hiva­
talbeliek, viszszaélni.

Tagadhatlan az, hogy tehát nincs biztosabb, siikc- 
resebb mód a’ rosznak kiirtására, mint ha tüstént meg­
támadhatni minden gazságot, ha nyilvánosságra hoza- 
tik minden becstelen és gonosztett.



Ti alkalmasint nem tudjátok ki találta, vagy gon­
dolta ki a’ censurát, vagy a’ könyvnyomtatási tilalmat,
’s meglehet azt hiszitek, hogy ez ördögi találmány, de 
csalódtok.

Egy római pap, Borgia, VI. Sándor pápa volt az, 
a’ ki ezt kigondolta.

Kérdezitek talán, mi oka lehetett megtiltani, hogy 
semmi könyv ki ne nyomattassék vizsgálat és engede- 
lem nélkül? O pápasága igen buja ember volt, és 
ezen felül sok gazdag és fó’urat, püspököt alattomban 
más világra küldött, méreggel megétetett, hogy pén­
züket és vagyonukat elfoglalhassa. Ezért tiltotta meg 
könyvet nyomni, hogy botránkoztntásai és gonoszságai 
köz tudomásra ne jussanak. Később aztán mások is 
követték gyönyörű példáját. . . Úgy e szép czélbul 
gondolták ki a’ nyomtatási tilalmat vagy censurát? És 
tudjátok meg, a’ ki ma is és akárhol is akadályozza 
a’ szabad könyvnyomtatást, annak szándéka rósz, az 
roszat szeret elkövetni; mert ugyan mért félne az, ki jót 
cselekszik? azt senki könyvben nem fogja megtámadni.

Másutt majd többet beszélek ó' szentségtelenségérül 
és egyéb pápákrul is, hanem itt csak azt emütemmeg: 
hogy midőn lányát, Lucretiát, a’ kivel élt, férliez adta, 
olly lakodalmat tartott, hogy abban mindnyájan mezte­
lenen mulattak. Ez alkalommal jutalmakat is oszto- 
gattatott azon tüzesebb fiúknak, kik legtöbb lányt bírtak 
ott ő pápasága és lánya’ szemük láttára egymásután 
lenyomni.

így legeltette ő  pásztorsága a’ nyájat, ’s gyönyör­
ködött benne, mikor a’ kosok hágtak. Néha csődöreivel, 
az udvaron liágatott, hogy lányával (a’ ki nem csak az
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ő  ágyasa, hanem fiaié is, tehát neki menye is volt 
egyszersmind) abban gyönyörködhessék.

Atkozott legyen emlékezete, hogy a’ censurát 
kigondolta.

I)e most arról kellene szólnom: mit kell tennünk 
a’ haj’ elhárítására?

Most semmit, elég csák tudnotok, hogyan állnak 
a’ dolgok, hogy a’ hazát veszély fenyegeti, ’s készen 
legyen kiki.

Minden polgárnak őriznie kell jósait, azokat meg­
sértetni senki által ne engedje; mindenkinek figyelmeznie 
kell, hol, mi, és miként történik.

Ennél többet az egyes vármegyék sem tehetnek, 
annál kevésbé egy egy helység, vagy éppen magános 
polgár; mert a’ fenállő törvényeket szentül meg kell 
tartani; óvakodjatok tehát, ’s valami zenebonát ne 
okozzatok sehol, ha életetek kedves, és ha szeretitek 
e’ hazát.

Halál annak fejére, a’ ki törvénytelenül, és véres 
zavargással országgyűlésen kivül akar a’ bajon segíteni. 
Az illy vakmerő nagyobb hajt okozna, mint az a’ haj, 
mit elhárítani akarna. Hiszen azok, kik e’ bajokat 
okozzák most, alkalmasint maguk igen óhajtanák, hogy 
egymás ellen támadjunk, véres zavargások történjenek: 
a’ mikor aztán a’ katonaságot is rátok küldik ’s jusai- 
tokat tönkre teszik.

Az országgyűlés majd megorvosol mindent, meg­
szünteti a’ bajt, elhárítja a’ veszedelmet, mihelyt azt 
tudja, hogy az egész nemzet’ nevében van összegyűlve.

És valóban is a’ legközelebbi országgyűlésre me-



nemló' követek úgy fogják magukat tekinteni, mint az 
egész népnek követeit.

Igaz, most az egyszer még csupán a’ nemes 
atyafiak fogják a’ követet választani, mert még nincs 
arról törvény, hogy a’ követet a’ nem-nemesek is a’ 
nemesekkel együtt válaszszák: de mihelyt az ország­
gyűlés beáll, mindenek eló'tt, ezen törvényczikket 
fogják a’ felséges király elébe terjeszteni megerősítés 
végett:

„Magyarországban mindenki és mindenben, tehát 
a’ követek’ választásában is, tökéletesen egyenlő/*

És e’ törvény azonnal ki fog hirdettetni, hogy ennek 
ereje által az országgyűlésen jelenlevő követeket már 
úgy tekinthessük, és kelljen is tekintenünk, mint az 
egész nemzetnek, a 15 milliónyi egész népnek követeit.

Mert az országgyűlés csak akkor határozhat, és 
csak akkor nem kell a’ kormánynál könyörögni, midőn 
a’ hazának minden lakosait képviseli.

De hátha az országgyűlés nem fogja mindenek 
előtt ezt tenni, ezt határozni? kérdezhetné valaki közű­
letek ?

Neki ezt tennie kell, különben veszve van.
Igen, de ha még sem tenné?
Tennie kell mondom, szükségképen, mert élni 

óhajt.
Bármit akarna mást eszközölni az országgyűlés ezen 

kívül, csak időt vesztene, mint a’ tapasztalás bizonyítja; 
mert mig az törvénynyé nem válik, hogy az országgyű­
lési követek az egész nemzetet képviselik: addig mindig 
alkudozás, könyörgés lesz dolga az országgyűlésnek.

'  árjuk most már mik történnek még országgyű­
lésig és országgyűlés’ kezdetén. Én tökéletesen hi-
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szem, hogy a nemesség, mindnyájunk, az egész 15 
milliónyi népség’ érdekében fogja tenni a’ törvényjavas­
latokat, ’s ha ránk, az egész népre támaszkodik, azok 
minden bizonynyal törvénynyé is válnak. Mert a’ kik 
az egész népet képviselik, azok valóságos törvényhozók, 
következésképen határoznak, nem pedig könyörögnek; 
és igy tulajdonképen nem törvényjavaslatot készítenek, 
hanem valósággal törvényt alkotnak, ’s a’ királynak 
szentesítése mint cerimonia szükségkép bekövetkezik.

Addig tűrni kell. Még a’ talán idegen nyelvű 
polgártársainknak méltatlanságait is bocsássuk meg, mik­
kel illetnek; mert hiszen ók nem tudják mit cselekesz- 
nek; ó'ket szegényeket mások lovalják föl.

Tegyük addig is mindnyájan azt, a’ mi jó.
Es mi a’ jó ?  e’ munkácska’ végén van előadva.

Hiszem barátim, hogy megértettetek; de ha nem, 
e’ könyvecskét figyelmesen végig olvasván jobban meg 
fogtok érteni.

Most béke veletek.

De még egyet mondok. Békét és boldogságot 
kívánnak nektek hazánknak némelly nagy liirü grófjai 
is, kik szent kötelességükké tették addig nem nyugodni, 
mig ti mindnyájan a’ nemességgel mindenben egyenlőek 
nem lesztek.

Ha talán nem jutott volna még el hozzátok azon 
derék grófoknak hire, kik már a’ múlt országgyűlésen 
rajta voltak, hogy a’ közterheket, vagyis az adót, 
útcsinálást, katonaállitást mindenki, nemes és nemnemes 
különbség nélkül, a’ szerint viselje, a’ mint kinek több 
vagy kevesebb vagyona van, megnevezem nektek őket,
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hogy ismerjétek, mert ók a’ ti barátaitok, jóakaróitok; 
ó'k e’ hazának ó'rangyalai.

Wesselényi Miklós báró, a’ rendületlen jó  hazafi 
volt az első', a’ ki hatalmasan hirdette, hogy a’ szegény 
nép nem birja tovább a’ terhet, hanem isteni és emberi 
igazság kivánja, hogy azt közösen viselje vele a’ nemes­
ség is.

Az ó' nyomdokin indultak a’ szeplőtelen és dicsó' 
Batthányiak, a’ derék Telekiek; ezekkel kezet fogtak 
Béthlen János és Gergely; Eszterházy József és Káz- 
mér; Jeszenák; Kemény Dénes; Odescalchi; Pálfy 
József; Ráday Gedeon; Széchenyi István; Vay Dániel, 
Károly, Lajos; Viczayak; Zay Károly; Zichy Ottó és 
Manó.

Vannak többen is, de rövidség’ okáért csak ezeket 
emlitem.

Egyszóval csak azt mondom: figyelmezzetek majd 
a’ jövő' országgyűlés ajatt, akkor meg fogjátok ismerni, 
kik a’ ti barátaitok, és kik ellenségeitek.

A ’ kik a’ Batthányiakkal voksolnak és tartanak, 
azok e’ hazának oszlopai, a’ ti barátaitok: a’ kik pedig 
nem akarják a’ közteherviselést elvállalni, tudjátok meg, 
hogy azok nektek ellenségeitek, és ellenségei a ha­
zának.



B e v e z e t é s .

M i t  kell minden embernek vagy pogárnak tudnia 
hogy itt e' földön, vagy a’ társaságban boldoguljon? 
—  Minden embernek vagy polgárnak hogy e’ földön 
boldoguljon, tudnia kell

e lő s z ö r , jusait, vagy rniut most újabban nevezni 
szokják, joga it;

m á s o d s z o r ,  ismernie kell kötelességeit;
h a r ma d s z o r ,  tudnia kell az igazságot;
n e g y e d s z e r  végre még azt kell tudnia: mi a’ jó  

vagy rósz erkölcs, vagyis mik az erények és mik a’ 
bűnök; szóval tudnia kell mi a’ j ó ,  és mi a’ rósz.

Kit mondunk polgárnak ? — Mind polgár az, ki 
a’ nagy társaságban vagy országban bizonyos jusokkal 
bir, ’s a’ kinek teljesíteni való kötelességei vannak.

Tehát nem csupán a’ királyvárosi lakosok mon­
datnak polgároknak? — Nem bizony; hiszen az 
országban lakó egész nép neveztetik polgári társaságnak, 
igen természetesen következik tehát, hogy mindazok, 
kik e’ polgári társaságot teszik, a’ kikből a’ polgári 
társaság áll, azok mind polgárok; mert ha azon sok 
mindenféle foglalatosságu emberek, kikből az egész 
ország’ népessége áll, nem volnának polgárok, a’ tár­
saságot sem lehetne po lgár i  társaságnak nevezni.
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De mért nevelik tehát nálunk magyaroknál külö­
nösen csak a’ királyvárosiakat polgároknak? —  Csak 
szokásból, a’ mi aztán későbben némi rang-fokozattá 
lett. Hiszen tudjuk, hogy vannak grófok, bárók, neme­
sek; ezek mind polgárok is egyszersmind. A’ mint 
egyes család’ vagy família’ tagjainak vannak gyenge­
ségei, hibái, úgy az egész polgári társaság’ tagjainak 
is; ’s a’ mint a’ magános család közé csúsznak be 
viszaélések: úgy az egész polgári társaságba is; illyen 
visszaéllések és hibák, hogy egyiket grófnak, másikat 
bárónak, harmadikat nemesnek, negyediket polgárnak 
nevezik, ’s illy rangfokozatok közben aztán az egész 
nép’ minden tagjának polgári czíme feledékenységbe 
ment.

Elég e azt csak tudni, mi a’ jog , kötelesség, 
igazság és erényt —  Teljességgel nem elég ezeket 
csak tudni, hanem cselekedetben gyakorolni kell. Mi 
hasznuk volna a’ törvényeknek, ha azokat az emberek 
csak tudnák, de meg nem tartanák? Vagy mit érnénk 
vele, ha példának okáért a’ tízparancsolatot akármilly 
jól tudnék és napjában sokszor el is mondanók, de 
cselekedetben meg nem tartanók?

Nincs e még más valami is, a’ mit minden pol­
gárnak tudnia kellene azokon kivid, miket fölebb mon­
dottunk? —  Más semmi sincs, mert mind az a’ mit 
akár magunkra, akár a’ polgári társaságra nézve szük­
ségesnek, hasznosnak és üdvösnek gondolhatunk, ezek­
ben foglaltatnak, vagy ezekbül származnak.

Mellyik ezen négy közöl, miket minden polgárnak 
tudnia kell, a legfőbb? —  Tulajdonképen ezeknek 
cgyikéró'l sem mondhatni, hogy legfó'bb; mert egyik a’ 
másik nélkül nem sokat ér, hanem csak úgy boldogítják
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az embert, ha együtt megvannak az emberben, ha egy­
mást kölcsönösen segítik. Akármellyik hiányozzék ezek­
ből, vagy akármely iket ne tud ja az ember, már egészen 
nem boldogulhat.

Ha ezek egymás nélkül nem sokat érnek, egy­
szerre támadnak e bennünk, vagy velünk születnek e, 
vagy úgy kell rá jók  szert tenni? — A ’ mint a’ gyer­
mek születik, magával hozza jusát vagy szabadságát 
(mert e’ kettő: jus és szabadság, csak egyet jelente­
nek), de semmi mást; a’ másik három később cseleke­
detben kezd mutatkozni, és pedig előbb a’ kötelesség, 
majd aztán az igazság, végre az erény.

Hány szakaszbul áll d  polgári katekizmus? —  
Négy szakaszbul, mellyek: jo g , kötelesség, igazság, 
erény, miként fölebb láttuk.



E l s ő  s z a k a s z .

Jog.
M i  a jog , vagyjus? —  Jusnak vagy szabadságnak azon 
állapotot mondjuk, mellyben senkitől engedelmet nem ké­
rünk, nem kell kérnünk, hogy valljon szabad e ezzel vagy 
azzal élnünk? Vagy más szavakkal: jus azaz szabadság 
az, miből minden olly cselekedetünk í'oly, mellyek által 
természeti szükségeinket kielégítjük, a’ nélkül hogy 
arra valakitől engedelmet kérnénk. Példának okáért, 
midőn a’ gyermek születik, nem kell kérdeznie, szabad 
e neki lábát e’ földre letenni, levegőt színi vagy lélek- 
zetet venni, a’ melegséget érezni, megéhezni, az anyai 
emlőket szopni? mind elihüz tökéletes jusa és szabad­
sága van.

Valljon csak egy e a’ jog , vagy többféle? —  Az em­
berek, az igaz, két különböző jogot emlegetnek; egyiket 
természeti jognak, a’ másikat polgári jognak szokják ne­
vezni, és ez utóbbi azaz polgári jog igen sokfélére ágazik 
el szerintük, de mind azok tévednek, kik illy kétféle jogot 
különböztetnek meg. A ’ jog csak egy, mit a’ természet 
adott, mástól valami egyes embertől nem kaphatni, mert 
nincs egyetlen egy ember is, ki többet kapott volna mint a’
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többiek; hanem a hol a’ tiszta igazság nem uralkodik, 
az erősebbek a’ gyöngébbeknek természeti jogait szám­
talan módon korlátozzák, és aztán ezen korlátozás’ 
fokai szerént nevezgetik el a’ jogot; de igazán véve 
több joga mások fölött senkinek sincs, hanem van en- 
gedelme, szabadalma, kiváltsága, hatalma, ereje, ’s a’t.

Tehát az embernek joga nem fogyatkozik meg, 
nem vesz ki sokai — Nem bizony. Azt sem kisebbre, 
sem nagyobbra szabni nem lehet soha; az mindig 
ugyanaz. A ’ mint esztelenség vagy képtelenség volna 
azt meghatározni akarni, hogy Pétert vagy Pált men­
nyi rész illeti a’ nap’ melegségéből, a’ világosságból, 
a’ levegőből ’s a’t: éppen olly esztelenség volna kimu­
tatni akarni, hogy Ákomnak ennyi, Bákomnak pedig 
annyi joga van.

De a’ most született kisdednek csak még sincs 
annyi joga  mint a' koros férfiúnak? Félreértés; tehet­
sége nincs annyi a’ gyermeknek mint a’ férfiúnak, de 
joga éppen annyi van; a’ gyermeknek teljes és csor- 
bithatlan joga van természeti szükségeinek kielégíté­
séhez ; a’ férfiúnak is teljes és csorbithatlan joga van 
ahhoz, mit természeti szüksége megkíván; tehát a’ 
kettőnek, tudnillik, gyermeknek és férfiúnak joga tökéle­
tesen egyenlő.

Miként lett mégis a' polgári társaságban olly nagy 
jogegyenlőtlenség? — Tévedésből, emberi gyarlóságból, 
viszszaélésböl támadt minden jogegyenlőtlenség; de 
mint folebb mondatott, maga a’ jog egyenlő; és igazán 
véve nincs is jogegyenlőtlenség, hanem az erősebbek 
a’ gyöngébbek’ jusait már a’ régi időkben korlátok közé 
szorították; ezen állapot aztán idővel századok alatt 
megöröködött, ’s most ezt nevezik különböző jogoknak
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Minő általános jog uralkodik hazánkban? —  Ná­
lunk is csak az, a mi a’ földnek akármelly részén, 
bármelly más országban; tudnillik a’ velünk született 
természeti jog ; mert míg az ember ember marad, azaz 
mig a’ mostani természete meg nem változik, szükség­
kép igyekeznie kell éhségét enyhíteni, szomját eloltani; 
a’ hideg ellen magát ruhával oltalmazni; minden ellené­
től magát védeni, küzüsülési ösztönét kielégíteni, azaz 
nemzési vágyát teljesíteni; szóval természetében van 
azt, a mi neki kellemetlen és ártalmas, elhárítani 
akarni, ellenben a’ mi neki hasznos, kellemes, azt meg­
nyerni igyekezni. Ez általános, természeti ’s egyenlő 
joga van mindenkinek itt is, másott is; mert az Isten 
senkinek homlokára nem siité a’ billeget, hogy ennek 
meg annak van csak joga természeti vágyait kielégí­
teni, a’ többinek pedig nincs.

Minemii törvények által nyilvánitatik hazánkban 
mindenikünknek ezen jo g a i  —  A’ legközelebb múlt 
1844 dik évi országgyűlésen hozott néhány törvényczikk 
által, t. i. egyik ez:

„IV . 1 ,'örvényczikk. Az országban ’s kapcsolt
részeiben született, állandón lakó, ’s törvényesen bevett 
bármellv vallásu nem-nemes honfiak, általuk bármi 
czimen eddig szerzett, vagy jövó'ben szerzendó' nemesi 
javakra nézve, nemesség hiánya miatti nem - birhatási 
figyuton ezentúl nem háborgattathatnak.“

Más szavakkal kifejezve mi ezen Törvényczikknek 
értelme ? —  Ezen Törvényczikk’ értelme az, hogy mind­
nyájan kik e’ hazában születtünk és lakunk (a’ zsidó- 
vallásuakat kivéve) tökéletesen egyenlő' jussal biijuk 
Magyarország’ földét. —  Eddig csak a’ nemesek birták, 
csak nekik volt joguk tulajdont szerezni, de az említett
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’s 1844 esztendőben hozott türvényczikknél fogva mind­
nyájunké e’ drága haza.

Igaz, nincs mindnyájunknak egyenlő értéke tulaj­
don földet venni, de nem is szükséges; hiszen a’ röst- 
nek, a’ mellett tékozlónak, sohasem lesz annyi értéke 
mint a’ szorgalmas és takarékosnak; elég hogy e’ föld­
rész, m^ly Magyarországnak neveztetik, ’s a’ melly 
6175 Qgü mérföldet tesz, mienk.

Minekelőtte még e’ törvényt hozták, a’ legszegé­
nyebb nemes, kinek egy talpalatnyi földe sem volt, 
éppen úgy jusát tartotta e’ hazához, mint a’ legelső 
herczeg vagy gróf, kinek száz és több faluja, vagy 
hnrmincz negyven mérfüldnyi birtoka van.

Éppen így tehát a’ legutolsó zsöllér is jusát tartja 
e’ hazához most úgy, mint azelőtt a’ vagyontalan nemes.

Szóval mostantól fogva e’ haza mindnyájunké, 
mert a kinek most nincs, lehet gyermekének ha ipar­
kodik; ellenben a’ kinek most van, gyermekének nem 
lesz ha henyélkedik, ha tékozol. így mennek a’ dolgok.

Mellyik a másik törvényczikk, melly hazánk’ min­
den lakosának egyesüli természeti jogát nyilvánítja? —  
A’ következő:

„V . Törvényczikk. Az országban ’s kapcsolt ré­
szekben született, vagy honosított, ’s törvényesen bevett 
bármelly vallásu lakosoknak, akár kinevezéstől, akár 
választástól függő minden köz hivatalokra leendő alkal­
mazásában az, hogy a’ nemesi osztályhoz nem tartoz­
nak, akadályul nem szolgálhat.*'

Mit tesz ez más szóval? —  Más szóval ez azt 
teszi, hogy a’ legutolsó, vagy legszegényebb zsöllérnek 
gyermeke, vagy a’ legvagyonosabb gróf' és herczeg’ 
fia egyenlő jussal bírnak minden hivatalra.
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Ha akármeilyik földmivesnek vagy mesterembernek 
gyermeke szorgalma által ismereteket, tudományt szerez, 
magát kimiveli, ’s azon felül erkölcsös jómagaviselete 
és igazság’szeretete által kitünteti magát: nemcsak
főispán vagy kanczellárius, hanem még nádor is lehet; 
ettől fogva nincs tekintet arra, hogy nemes e valaki 
vagy nem, mert erre nézve mindnyájan egyenlők 
vagyunk; itt csak a’ Mózesisták, vagy zsidók vétet­
nek ki.

Van e még más ólig törvény is, melly természeti 
egyenlő jogunkat nyilvánítaná ? —  Igen is van, tud- 
nillik a’ vallás’ dolgában ugyancsak az 1844 észt. legkö­
zelebb múlt országgyűlésen hozott törvény, mellynél 
fogva mindenki, koldus vagy herczeg kivétel nélkül 
szabadon tér olly vallásra, melly neki jobban tetszik. — 
Ezen három törvényczikknél jobb sehol más országok­
ban sincs; ezek egyenlő természeti jogainkat tanúsítják.

Hát még más valamelly törvény nem bizonyítja 
e tökéletes egyenlőségünket? —  De igen, a’ magyar 
nyelvről szóló, és szinte a’ múlt 1844 esztendőben 
hozott türvényczikk, melly szerint nyilvános ügyeit min­
denki, a’ királytól kezdve le az utolsó polgárig, tarto­
zik magyar nyelven vinni.

Mi következik ebből? —  Ebbül többféle következik, 
tudnillik:

E lő s z ö r  az, hogy ha valaki, akár magános pol­
gártársaink közöl, akár az igazgatásra fölállított kor­
mányzók közöl, a hazát, melly mindnyájunké, mellyet 
mindnyájan egyenlő joggal bírunk, megtámadná vagy 
annak ártani törekednék: természeti jogunk van azt
feleletre vonni, érdeme szerint megbüntetni. 14a pedig 
ellenség támadná meg hazánkat, jusunk van az ellenség’
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elűzésére haladék nélkül fegyvert fogni; mert ha jusa 
van minden egyes embernek magát és vagyonát védel­
mezni, miként nem volna az egésznek, melly az egye­
sekből áll?

M á s o d s z o r , természeti ’s egyenlő jogunk lévén 
mindennemű hivatalra, szükségkép és világosan követ­
kezik , hogy tökéletes jogunk van minden olly férfiút, 
ki országos és nagy fontosságú hivatalát vagy nem 
tölti be, vagy azzal országunk’ kárára visszaél, hivata­
lából elmozdítani; mert mindenkinek joga van követelni, 
hogy a’ főbb hivatalokat ollyanok töltsék be, kik mind­
nyájunk’ bizodalmát bírják; természeti ’s egyenlő jo ­
gunk van tovább követelni azt, hogy a’ kormányzási 
hivatalok hazánk’ fővárosában, Budapesten legyenek, 
nem pedig külföldön, mert külföldről kormányozni nem 
lehet vagy csak roszul; de egyébiránt természetien is, 
hogy valamelly országnak kormánya más országban 
legyen.

Ha rm a d szor , következik, hogy, ha mindnyájunk­
nak egyenlő joga van tetszés szerint erre vagy arra 
a’ vallásra áttérni, ’s ha jónak látták a’ törvényhozók 
erre nézve törvényt hozni, természetesen következik, 
hogy tehát különféle vallásaink’ tanítóinak ( azaz pap­
jainknak) élelméről is törvény által kell gondoskodni, 
tndnillik vagy úgy hogy minden vallásu papot az ország’ 
köz vagyonából kell egyenlően fizetni; — vagy pedig 
azon törvényt szükséges hozni, hogy az ország egyik 
vallásnak tanítóiról sem gondoskodik, hanem tartsa min­
den község, tehát minden falu és város a’ maga pap­
jait a’ mint tudja.

N e g y e d sz e r  pedig következik az, hogy ha tör­
vényes nyelvünk e’ hazában csak a’ magyar (kivétel

3*
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tétetett a’ slavoniai három: Körös, Varasd és Zágráb 
megyére még egy ideig), természeti egyenlő jogunk van 
követelni, hogy mind azok, kik e’ törvényt megszegni 
merészelik, és mind azok, kik őket ebben pártolják, vagy 
illyenekre buzdítják : mint törvénysértők keményen meg- 
büntettessenek; mert a’ hol a’ törvénysértők büntetle­
nül maradnak, ott a’ társaság’ tagjai nincsenek, nem 
lehetnek bátorságban; hiszen törvényt azért hoznak, 
hogy azt mindenki megtartsa.

Miben és miként tüntethetjük ki legvilágosabban, 
hogy mi e’ haléiban mindnyájan egyenlő természeti 
joggal bírunk? — Igen sokban, és igen sokféleképen; 
de rövidség okáért elég lesz czak némellyeket megem­
líteni, ugyanis:

E lő s z ö r ,  ha törvényt hozunk arról, hogy az or­
szággyűlések hazánk’ fővárosában, Budapesten tartas­
sanak; mert azt senki sem tagadhatja, hogy ez hasz­
nosabb az országra nézve, mint ha az ország’ szélén, 
a’ legtöbb vármegyétől igen messze tartatnak; már pe­
dig a’ mi hazánknak hasznos, azt kívánnunk termé­
szeti jusunk van.

M á s o d s z o r , ha törvényt hozunk arról, hogy apos­
toli Felséges királyunk köztünk lakjék, ’s egész kormá­
nyunk országunkban Budapesten legyen; mert azt csak 
senki józanészszel nem tagadhatja, hogy a’ király és 
kormány azért vannak, hogy az ország’ boldogulását 
előmozdítsák; az igazságot kiszolgáltassák; szóval, hogy 
a’ fenlevő törvényeket mindenki által szorosan megtar­
tassák: úgyde kétségtelen dolog, hogy ezt csak itt köz­
tünk lévén eszközölhetik legjobban; ezt követelni tehát 
természeti jogunk van.

Ha rm a d szo r , ha elhatározzuk, hogy a’ régi tör­
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vények közül azokat vérkép eltöröljük, niellyek az 
egész hazának inkább kárára, mint hasznára vannak, 
’s helyettük újakat hozunk; hogy példának okáért olly 
törvény, mellynél fogva a’ gazdagok nem viselik az 
országos költségekből a’ rájok eső részt, azaz a’ köza­
dót, hanem ezt a’ szegények fizetik, a hazára nézve 
ártalmas, minden igazságos ember kénytelen átlátni; 
mert a’ gazdagok igen nagy módjuk levéli erényesed­
nek, de némellyek egészen el is romlanak, tehát alkal­
matlanokká válnak arra, hogy az országnak hasznos 
szolgálatot tehessenek: a’ vagyontalanok pedig éppen 
azért nem győzik azt tenni, mit az ország megkíván, 
mivel szegények; világos tehát minden okos ember előtt, 
hogy az illy törvényt el kell törülni; ezt tulajdon hasz­
nunk kívánja; ezt tenni pedig természeti jogunk van.

N e g y e d s z e r , ha törvényt hozunk arról, hogy 
minden esztendőben legalább két hónapig országgyűlést 
tartunk; mert ha szükséges minden községben ’s me­
gyében esztendőnként néhányszor gyűlést tartani a’ 
megszaporodó ügybajok’ elintézése végett: annál szük­
ségesebb az országnak legnagyobb bajait esztendőnként 
elintézni; mert minél jobb rendbe hozatnak az orszá­
gos dolgok, annál kevesebb baj van a’ vármegyékben, 
és helységekben; és ki tudná kétségbe hozni, hogy 
egyenlően természeti jogunk van közös bajainkat orvo­
solni? és lehet e azokat máshol úgy orvosolni, mint 
országgyűlésen ?

Ö tö d s z ö r , ha törvényt hozunk arról, miképen 
kell az országgyűlést úgy elrendelni, hogy az jöven­
dőben csak olly törvényeket hozzon, mellyek mindnyá­
junkra egyenlően kedvezők és igazságosak legyenek; 
a’ mi pedig máskép sohasem történhetik, hanem csak



38

úgy, ha abba mindnyájan befolyunk; ezen befolyás pe­
dig máskép nem eshetik meg, hanem csak úgy, hogy 
minden községben (legyen az falu vagy akármi nemű 
és nevű város) példának okáért minden ezer lakosra 
egy, hol tehát tiz ezer lakos van tiz, szóval mindenütt 
a’ hány ezer emberből áll a’ népesség, annyi derék em­
ber, kiben mindnyájunknak bizodalma van, választas­
sák; és ezek jójenek össze a’ vármegyeházhoz, és ők 
válaszszák meg magok közöl a’ legérdemesebb férfiakat 
országgyűlési követekül; és pedig természetesen min­
den vármegye az ő népességének számához képest 
többet vagy kevesebbet; talán ollyformán, hogy minden 
ötven ezer lakostól egy, országgyűlési követül válasz­
tassák; e ’ szerint ha egész népességünk’ számát 15 
millióra teszszük, a’ követek’ száma lenne 300.

H a to d s z o r , ha törvényt hozunk arra, hogy a’ 
mit e’ 300 követ, vagy képviselő közakarattal, vagy 
hanem is mindnyájan, hanem két harmadrész, azaz 200 
követ törvény gyanánt kimond, azt a’ király is azonnal 
tartozzék minden vonakodás nélkül törvénynyé szen­
tesíteni.
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K ö t e l e s s é g .

Mi « ’ kötelesség ? — A’ kötelesség nem más, mint 
ha a’ vett kölcsönt egy fillérig visszafizetjük annak, a’ 
kitől vettük. —  Kölcsönnek pedig azt mondjuk, mit 
vagy egy magános emberiül csak bizonyos időre hasz­
nálni kérünk ’s aztán a’ maga valóságában visszaadjuk; 
vagy pedig azt, mit a’ társaságtól, az ő kezessége 
alatt folytonosan birunk, de annak jövedelmét e lk ö lt ­
jü k ,  hanem azt különféle szolgálatkép rójuk le, ré­
szint kész pénzben fizetjük viszsza, miilyen a’ szo­
kott adó.

Hányféle a kötelesség? —  A ’ kötelesség igen 
sokféle; tudnillik annyi, a’ mennyiféle foglalatosságu 
polgárok a’ társaságban vannak; de mind valamennyi 
kötelességeket e’ néhány szóban kifejezhetni: mindenki 
tartozik, mindenki köteles annyi jót tenni másnak, men­
nyit ő  vele az a’ más tett; ez világos; és ez a’ más, 
ki velünk a’ jót teszi, ’s ki eránt viszont annyi jóval 
tartozunk, lehet egyes ember, vagy lehet maga a’ pol­
gári társaság.
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De van e világos szavakban kifejezhető valami 
általános kötelesség, mert azt, hogy: annyiját tegyünk 
mással, mennyit az « ’ más velünk tett, kiki j ó  vagy 
rósz lelkismerete szerint határozhatja meg? — Igen 
is van illy általános kötelesség, és pedig e z : a’ tör­
vényt, inig fennáll, habár hiányos is, mindenki szoro­
san és szentül megtartani köteles; ez alul senki sincs 
kivéve.

Talán még több illy általános kötelesség is vaui — 
Természetesen hogy van; mert hiszen az előbbiből 
önként következik; ugyanis ha általános kötelesség a’ 
törvényt megtartani, éppen ebből folyó másik általános 
kötelessége minden polgárnak arra ügyelni, hogy azok, 
kik a’ törvényt meg nem tartják, keményen, azaz ér­
demük szerént megbiintettessenek; mert ba ez nem tör­
ténik, a’ törvényszegők miatt senki sincs bátorságban.

Hát ebből mi következik? —  Ebből az következik 
igen természetesen, hogy ha vannak a’ polgári társa­
ságban ollyan hiányos törvények, mellyeket a’ gazda­
gabb polgárok büntetlenül kijátszhatnak; ’s ha vannak 
ollyan kétértelmű, homályos törvények, mellyeket egyik 
rész igy, másik rész amúgy magyarázhat a’ maga saját 
haszna’ tekintetéből: akkor minden becsületes, és nem a’ 
más kárával boldogulni akaró polgárnak kötelessége arra 
törekedni, hogy az illy hiányos, kétséges, kétértelmű 
törvények eltöröltessenek, és helyettük jobbak, tökéle­
tesebbek hozassanak, mellyeket senki félre ue magya­
rázhasson.

Van e még más általános kötelesség? — Igen is, 
egész sort számlálhatni el.

Hiszen tulajdonképen minden magános polgárnak 
különös kötelessége is általánossá válik, mihelyt ma­
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gát úgy tekinti mint kell, mint a’ polgári társaságnak 
egyik kiegészítő tagját.

Példának cokáért akármellyik családapa tartozik 
az ő  saját és tulajdon vagyonát védeni, mert köteles­
sége családjának életefentartásáról gondoskodni.

Igen de ő maga némelly erősebbek és hatalma­
sabbak irányában nem volna képes sajátját megvédeni, 
hacsak a’ sokaság nem kezeskednék érte, nem segí­
tené őt. Ugyde e’ szerént kölcsönös a’ védelem, te­
hát kölcsönös a’ kötelesség is.

Vagyis a’ sokaság maga hasznából köteles minden 
egyes polgárnak vagyonát védeni; mert midőn minden 
egyesét védi, a’ magáét védi, mivel minden egyesnek 
vagyona a’ sokaságé közt van; a’ sokaság pedig nem 
más, mint a’ temérdek számú egyesek’ öszszesége.

Világos tehát, hogy még a’ legkülönösebb köteles­
ség is általánossá válik; mert mit tesz társaságban 
lenni? azt teszi, hogy egymást kölcsönösen segítsük; 
ha a’ társaságnak minden tagjai munkálkodnak azon, 
hogy nekem semmi sérelmem, hátramaradásom mások 
által ne történjék, természetes, hogy tehát én is mind­
nyájáért ezt tenni köteles vagyok.

Szóval, társaságban lenni azt teszi, hogy egymás­
nak kölcsönösen segéd kezet nyújtsunk, egymást biz­
tosítsuk arra, hogy könnyebben elérhessük azt, mit 
óhajtunk, és elháríthassuk azt, mit nem óhajtunk.

Mellyek tehát méijis kiváltkép az Hit) kölcsönös 
biztosításból folyó általános kötelességeké —  A ’ sok 
közöl legalább e’ következő nehányat megemlíthetni:

K ö t e le s s é g e  mindenkinek a’ társaság’ összes 
vagyonát őrzeni ’s megvédeni, hogy külső ellenség ben­
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ne kárt ne okozhasson, belőle valamelly résztel ne fog­
lalhasson :

K ö t e le s s é g e  ennélfogva mindenkinek vagy ma­
gának fegyvert tartani és résen állni, vagy (mivel e' 
szerént a’ különféle foglalatosságoknak meg kellene 
szűnniök) értékének mennyiségéhez képest a’ közkölt­
ség’ kiállításához járulni, melly költségből aztán a’ 
szükséges ó'rsereget vagy katonaságot váltogatva talpon 
lehessen tartani; és hogy e’ költség’ kiállításához kinek- 
kinek vagyona’ mennyiségéhez képest kell járulnia, olly 
világos, mint a nap; hiszen nem képzelhetni olly egy- 
gyü vagy ostoba embert még faluhelyen sem, ki azt át 
nem látná, hogy például a’ kinek két egész telke van, 
két annyi szolgálatra köteles, mint az, kinek csak egy 
van. A’ kinek pedig húszszor vagy százszor többje 
van, annyiszor több szolgálattal köteles a’ társaság­
nak.

K ö te le s s é g e  mindenkinek arra felügyelni, hogy 
az igazgatásra fölállított kormányzó férfiak megfelelnek 
e ezen rendeltetésüknek; mert ha ezek nem teljesitik 
kötelességüket, vagy nem úgy teljesitik, mint a’ társa­
ság által hozott törvények kívánják: akkor a’ társaság’ 
dolgai öszszezavarodnak, egyenetlenség támad, polgári 
háború üthet ki, ’s az egész társaságot nagy veszedelem 
érheti.

K ö te le s s é g e  a’ társaság’ minden tagjának arra 
íigyelmezni, hogy azon pénz, mit az ország’ igazga­
tására fizet, oda fordítatik e hová kell, vagy pedig más­
hová; ezt a’ kormányzóktul számon kérni a’ polgárok 
öszszeségének, vagy országgyűlésnek kötelessége; és 
ha az világlik ki, hogy a’ kormányzók a’ társaságnak 
közjóra adózott pénzét másra fordítják, kötelessége a
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törvényhozóknak az illy hivtelen kormányzókat hivata­
lukból letenni, megbüntetni és saját vagyonukból a’ 
kárt helyre pótoltatni. —  Hiszen világos, hogy még az 
utolsó helységben is, ha az elüljárók a’ község’ pénzét 
másra fordítják és nem a’ község’ hasznára: a’ helység 
az illy elöljárókat számadásra vonja. Es ezt tenni a’ 
helység’ lakosainak természetes kötelességük; mert ha 
ezt igy elnéznék, magok kárát, veszedelmét eszközöl­
nék.

K ö te le s s é g e  továbbá mindenkinek ügyelni arra, 
nem csorbitatnak e meg itt vagy amott, több vagy ke­
vesebb egyes polgároknak jusai? ha igen, természetes 
kötelessége a’ társaság’ tagjainak a’ bajt addig orvo­
solni sietni, mig nagyon el nem terjed. Hiszen nem 
látni e kicsinyben, hogy minden bajnak kezdetben kell 
mingyárt elejét venni; mert később erőt vesz, és nem 
gátolhatni meg.

Azért szükséges pedig minden polgárnak legfőkép 
arra ügyelni föl, hogy: ki, hol és miben sérti egyik 
másik polgárnak jusait, mivel nincs veszedelmesebb 
semmi a’ társaságra nézve, mint az, midőn a’ jusokat 
nyirbálni, csorbítani kezdik; ’s nincs az országra nézve 
ártalmasabb, mint ha a’ polgárok jogaik’ csorbazását 
elnézik; mert igy önként neki bátorítanák az illy tör­
vénysértőket , és aztán megvalósodnék lassanként a’ 
közmondás: ma nekem, holnap neked. Sokkal vesze­
delmesebb az illy apránként való törvény sértegetés a’ 
saját kormányzók’ részéről, mint ha idegen ellenség 
nyíltan és egyszerre támadná meg a’ hazát.

K ö t e l e s s é g e  végre minden polgárnak, tehát az 
ezekbül álló társaságnak, oda munkálni, hogy legelő­
ször azon forrás temettessék be, mellyből mind azon
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rósz származik, mik a’ társaságot akármikében érhetik; 
és a’ különféle rósz, és sokféle veszedelmeknek forrása 
nem más, mint az, hogy a’ hivatalok holtig vagy leg­
alább sok esztendeig tartanak , és a’ hivatalbeliek ar­
ról miként teljesítették, vagy teljesítették e kötelességö- 
ket, senkinek nem számolnak; azon forrás tehát, melly- 
bó'l számtalanféle rósz származik, vigy lesz betemetve, ha 
a’ hivatalokat minden esztendőben ujonan választott legér­
demesebb férfiakkal töltjük be, azokat pedig, kik a’ hiva- 
talbul kilépni tartoznak, azonnal számadásra szorítjuk.

Miként teljesíthetik a polgárok legjobban, legbiz­
tosabban ezen általános kötelességeiket? —  Úgy? ka 
a’ megkívántató legsiikeresebb eszközökkel bírnak; azt 
ugyanis mindenki tudja, hogy czélt érni eszközök nél­
kül teljes lehetetlenség; a’ ki szántani akar, ekére és 
marhára van szüksége mint eszközre; a’ ki fát akar 
vágni, fejszére kell előbb szert tennie. Szóval eszköz 
nélkül a’ legjobb szándékkal sem mehetünk semmire.

D e mi tekéit azon sükeres eszköz, melly által a’ 
fölebb megemlített, és még sokkal több meg nem 
említett kötelességeket teljesíthetni? — A ’ szabad szó­
lás vagy irás és könyvnyomtatás; ennél hatalmasabb 
eszköze embernek nincs.

Tegyük hogy egy igen nagy közönségnek száz 
ezer lakosa van. Itt minden családapa’ vagyonának 
mennyiségéhüz képest fizet a’ község’ pénztárába annyit, 
hogy abból a’ közönség’ szükségei kikerüljenek. Ebbül 
adatik ki az elöljárók’ esztendei díja; ebbül fizetik a’ 
közönségbeli minden hivatalnokot: papokat, jegyzőket, 
tanítókat, orvosokat, csőszöket, éjjeli őröket; ebből 
csináltatják a’ határbeli utakat, hidakat; ebből építenek 
iskolákat, szóval ebből kerül ki minden.
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Azonban történik, hogy az elöljárók, kik már sok 
esztendők óta viselik hivatalukat, ezen könnyű élet­
módot megkedvelik, mert a’ köz szükségekre begyült 
pénzekből a’ magok fizetésén kívül is, nekik ha nem 
csurran csöppen valami, tehát öszszebeszélnek, hogy 
ezt mig csak lehet folytatni fogják.

Megörüködvén és erősödvén helyzetükben lassan­
ként elfelejtkeznek kötelességeikről, mindenféle kicsa­
pongásokra vetemednek.

A’ lakosok közöl itt ott egy kettő fejét csóválva 
mondja: „ez igy nem jól van, hiszen maholnap úgy 
bánnak velünk mint kocsisaikkal, ’s azt hiszik hogy 
mi, az egész közönség, ő  értük vagyunk/'

Midőn ezen egy két eszmélkedő polgár majd itt, 
majd ott, hol alkalmatosság van, szavát hallatja hogy 
nem jól mennek a’ dolgok, ’s hogy talán jó  volna mó­
dokról gondolkodni, miként lehetne ezt orvosolni, ez 
Iliinkbe megy az elöljáróknak, és a’ néhány polgárt 
bekaparitják, azt adván okul, hogy nyugtalanok, béké­
teknek, a’ felsőség iránt engedetlenek, szóval megbün­
tetik őket.

Nagy lévén a’ közönség, ez a’ sokaság’ tudtára 
sem esik; azok pedig, kik hallottak róla valamit, visz- 
szaijednek, meghúzzák magokat, hogy velők is úgy ne 
történjék.

A’ baj mind inkább növekedvén szükségkép többek­
nek kell észrevenniök, hogy a’ dolgok roszul mennek; 
szeretnék ezek az egész közönséget figyelmeztetni, de 
mindenik lakoshoz el nem mehetnek, a’ dolgok iránt 
fül nem világosíthatják őket előszóval; tehát mit tesz­
nek? leírják gondolataikat, nézeteiket, és ezt kinyomtatva 
akarják a’ közönség közt elteijeszteni; hanem mi tör­
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ténik? az elöljárók azt mondják: semmit sem szabad 
kinyomtatni a’ mit mi meg nem engedünk. Igen de 
ők természetesen csak ollyat engednek meg kinyomtatni, 
a’ mi rájok árnyékot nem vet, a’ mi hibáikat világos­
ságra nem hozza.

íme itt vagyunk; hogy ha ezen legsükeresebb 
eszköz, a’ szabad vitatkozás éló' szóval és Írással, vagy 
nyomtatással nincs a’ polgároknak birtokában, a’ bajt 
nem bírják orvosolni.

A ’ mint ez van kicsinyben, azaz egyes közönség­
ben: úgy van nagyban az egész polgári társaságban is.

Mért vetemedik egyik másik hivatalbeli gazságra? 
azért, mert tudja, hogy azt napfényre hozni —  legalább 
a’ nagy közönség eló'tt — nem lehet; hiszen akadá­
lyozó módok hatalmában vannak.

A ’ rosznak elejét venni, vagy a’ már elkövetett 
vétket megbüntetni csak az által lehet, ha nyilvános­
ságra hozatik; de ez szabad könyvnyomtatás nélkül 
teljes lehetetlenség.

Azon polgárok tehát, kik a' szabad könyvnyomtatás­
nak birtokában vannak, azt úgy ó'rizzék mint szemük’ 
világát; azok pedig, kiknek a’ szabad könyvnyomtatást 
bármi módon kezükből kijátszották, legelső' kötelessé­
güknek tartsák viszszaszerezni mert e’ nélkül legfőbb 
kötelességeiket sem teljesíthetik soha.

Mi kötelessége van például a’ falusi, vagy akár 
városi bírónak, vagy a’ község’ elöljáróinak? —  Akár- 
melly közönség’ elöljáróságának természetes kötelessége, 
a’ közönség’ hasznára mindent megtenni, mi tőle telik; 
vagy legalább annyi hasznot eszközölni köteles a’ kö­
zönségnek, mennyit ő a’ közönségtől vesz azalatt, mig 
elöljáróskodik; azaz a’ kölcsönt vissza kell űzetnie.
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Vagy igen terhes az eliiljárói hivatal, vagy pedig 
igen kívánatos. Ha terhes, ez mutatja, hogy a’ község’ 
hasznára kell az elöljárónak tehetségét fordítani: ha
pedig kívánatos, ez azt mutatja, hogy az elöljárónak 
igen üdvös, hasznos; ugyde ezen hasznosságot ö  köte­
les a’ községnek, mint kölcsönt, viszszaíizetni; mert 
esztelenség nélkül azt csak senki sem fogja állítani, 
hogy a’ közönség azért tart elöljáróságot, hogy ez csak 
a’ maga hasznát, nem pedig a közöuségét mozdítsa elő.

Miként bizonyítja, az egyes községi elöljáróság, 
hogy kötelességét teljesíti? —  A ’ községi elöljáróság 
számtalanfélekép bizonyíthatja be azt, hogy kötelességét 
teljesiti, de legyen itt csupán egy eset például.

A ’ helység’ határán igen silány aratás, és az egész 
környékben is olly szűk termés volt, hogy éhség fe­
nyegeti a’ község’ lakosait, ’s nincs reménység sehonnét 
élelmi szereket, gabonát behozhatni: ekkor az elöljáró­
ság a’ közönség által bizonyos időre (tudnillik addig, 
mig a’ hivatalt viselheti) ráruházott hatalmánál fogva 
vagy egyenesen megtiltja a’ helységből gabonát kivinni, 
vagy öszszehivatja a’ helység’ lakosait a’ fölött tanács­
kozni, mitévó'k legyenek; tudnillik hogy nem volna 
e jó, abban egyezni meg, azt közakarattal elhatározni, 
hogy addig a' helységből egy szem gabona se vitessék 
ki, mig majd azt nem tapasztalják, hogy nincs mit 
félni az Ínségtől.

Hát a’ sok közönség’ öszszes elöljáróinak, vagyis 
« ’ helységekből álló egész ország’ elöljáróságának, mi 
különös kötelessége van ? —  A ’ mi különös kötelessége 
van minden közönség’ kormányának kicsinyben, azon 
kötelessége van (egyebeken kivül) az egész ország’ 
kormányának is nagyban; ez természetes, és világos.
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Egyébiránt valamint a’ magános helységek’ elül- 
járóinak rendes, szakadatlan és folytonos kötelessége 
főkép arra ügyelni, hogy a’ törvények épségökben ma­
radjanak, bogy azokat mindenki megtartsa, vagy ha 
mégis valaki áthágja, azt tüstént feleletre vonja és 
megbüntesse, úgy az országos elöljáróságnak is ez 
folytonos kötelessége: de leginkább olly váratlan ’s
rendkívüli esetekben, mik nem törvénysértések, hanem 
más bajokbul származnak, kívántatik meg mind köz­
ségi, mind országos elöljáróság’ bölesesége, hogy rögtön 
intézkedjék; ez sürgetés kötelessége.

Az elöljárók el szokták e néha mulasztani köteles­
ségüket? —  Igen is, példának okáért a’ mi országos 
elöljáróságunk Budán a’ helytartó tanács éppen a’ múlt 
1845 esztendőben, midőn éhség fenyegette az országot, 
nem hogy tüstént megtiltotta volna az országból gabo­
nát kivinni, hanem a’ vármegyéket szólítá fel, hogy 
javasoljanak módokat, miként lehetne a’ hekövetkezhe­
tő éhségnek elejét venni. Hiszen mig az ötven egyné­
hány vármegye tanakodik, módokat ajánl, mig minde­
gyik felküldi a’ helytartó tanácshoz azon módokat, mel- 
lyeket legjobbaknak gondol: addig az emberek’ nagy
része éhen meg is halhat, főkép ha azalatt a’ gabonát 
kiviszik az országból. —  Nem éppen az lett volna e 
a’ budai országos elüljáróságnak legelső kötelessége, 
hogy addig is, mig a’ vármegyék módokrul tanakodnak, 
maga részéről a’ kivitelt megtiltsa? mert mit használ­
nak akkor a’ legjobb módok is, ha egyszer a’ gabona 
kitakarodott az országból?

D e azt talán csak fö l nem lehetni, hogy az orszá­
gos elöljárók készakartca követnek el hibáit ’s mulaszt­
ják  el kötelességüket? —  Az mindegy, akár készakarva,
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akár tudatlanságból mulasztja el az elöljáróság köte 
lességét, a’ káios következés egyformán hat a’ közön­
ségre.

Ha a’ kormányzók valami mellékes, azaz saját 
hasznukból mulasztják el az országnak tartozó köteles­
ségüket: akkor hiba és gyávaság az ország’ részéről 
őket mégis hivatalukban meghagyni; ha pedig tudat­
lanságból követi el a’ hibát, akkor meg mint tudatlanok 
nem elöljáróknak, nem kormányzóknak valók.

Hiszen még a’ legegyügyübb ember is érti, tudja, 
hogy elöljáróknak, kormányzóknak ollyan emberek va­
lók, kik a’ község’ javát előmozdítani akarják is, tud­
ják is. Kérdezzünk meg bárkit faluhelyen: miilyen
embert kell birónak tenni? bizonyosan azt feleli, hogy: 
ollyant, kit mindenki szeret. Igen de lehet e ollyant 
szeretni, ki kötelességét nem teljesiti akár készakarva, 
akár tudatlanságból?

Ha valami viszszaélés, törvénytelenség, szóval 
akármi nagy hiba csúszott be « ’ társaságba, a’ nélkül 
hogy a’ társaság akkor észrevette volna: köteles e
minden egyes ember és közönség a' hibának kiirtásán 
munkálkodni? —  Bizonyosan; hiszen ha az emberek 
a’ becsúszott hibákat javítani, a’ bajokat orvosolni nem 
akarnák, önmagok’ romlását készakarva eszközölnék, a’ 
mi pedig tennészetlenség.

Hiszen az ember szeret jó  egészségben, jó  mód­
ban minél továbbélni; azt pedig kiki tudhatja és tudja 
is, hogy sem jó l , sem soká senki nem elhet, ha azon 
bajokat nem orvosolja, mellyek egészségét, sőt életét 
veszedelemmel fenyegetik. Igv van a’ társasági élet­
tel is.

Csúsztak e be illy hibák, törvénytelenségek, ’s
4
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visszaélések a’ mi polgári társaságunkba, ’s ha igen, 
mellyek azok? —  Igen is csúsztak be, és pedig sok, 
de azokat mind elszámlálni hoszszu lenne, tehát csak 
némellyeket említsünk meg.

1ÍL Hiba, hogy atyáink arról nem hoztak törvényt, 
hogy felséges királyunk hazánkban lakjék; mert a’ hol 
a’ király lakik, oda húzódnak a’ nagy urak, hivatalbe­
liek, gazdag emberek ’s igy a’ pénz is oda szivárog, 
tehát kiszivárog az országbul. Ez igen nagy baj, mi 
ha nem orvosoltatik, tönkre teheti az országot.

221 Hiba, hogy polgártársaink közöl sokan azt 
mondják, hogy Magyarország az ausztriai birodalomnak 
része; a’ mi pedig sohasem volt, ’s most sem az. Lám 
ez az első' hibából származik, hogy felséges királyunk 
a’ hazán kiviil lakik. Hiszen nem a’ királyok’ kedvéért 
vannak az országok, hanem megfordítva a’ királyok az 
országokért. Akárhol lakik a’ király, kábaság nélkül 
csak nem mondhatjuk, hogy hazánk azon országnak 
része, a’ hol a’ király lakik. Ha példának okáért lak­
nék Csehországban Prágában, vagy Velenczében, vagy 
Romában: mondhatnák e , hogy hazánk a’ romai sta­
tusnak része? Hiszen gazdag herczegeink és grófjaink 
is külföldön laknak, azért senki sem mondja, hogy az 
ó' birtokaik Austriában vannak.

321 Hiba az is, hogy felséges fejedelmünket csá­
szárnak titulázzák polgártársaink, pedig nekünk nincs 
czászárunk, hanem királyunk van már 846 esztendő 
óta. Innét van aztán, hogy Magyarországot öszszeza- 
varják, fölcserélik, vagy egynek mondják Austriával. 
Innét van tovább, hogy a’ kormány kétfelé oszlott, 
Budán is van valami, Becsben is; és aztán sem egyik, 
sem másik nem bir elég hatalommal a’ törvényeknek
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végrehajtására. A ’ budai kormány azért nem, mert 
vigyázatlanságból hatalmát a’ bécsi kormányra három- 
lani engedte; a’ bécsi kormány, azaz a’ bécsi magyar 
Kanczellária pedig, részint azért nem hajtja végre a’ 
törvényeket, mivel távol van, ’s nem is tudja jóformán 
életbe léptek e a’ törvények vagy nem; de részint 
azért nem, mivel megszokja végre hazánkat Austriával 
egy birodalomnak tekinteni. Ez szörnyű nagy baj, ha 
ez még jókor nem orvosoltatik, mindig tovább hara- 
podzva végre tölemészti a’ mi külön és önálló nem­
zetiségűnket.

4íL Nagy hiba az is, hogy az országtol egy nagy 
darab föld, a’ katonai őrvidék 803 négyszegű mérföld 
(ez maga egy kis ország) elszakasztatott azon szin 
alatt, hogy ezen föld’ lakosainak fölváltva és fegyve­
resen talpon állva a’ határt kell őrzeniiik, hogy c ’ 
részről a’ pestis be ne jójön, ’s a’ törökök be ne ront­
hassanak; de minek azért oda idegen, azaz austriai 
törvényt becsempészni'? hiszen a’ hazát magunk törvé­
nyei mellett is meg lehet a’ pestistől oltalmazni; egyé­
biránt a’ töröknek eszébe sem jut határainkon beron­
tani. Ha e’ baj nem orvosoltatik annak idejében, 
egyszer csak azt veszszük észre, hogy külön országot 
formál magunk hazájában.

5ör Szinte igen nagy hiba ’s viszszaélés, hogy a’ 
mi fiainkból álló, ’s tulajdon hazánk’ védelmére kiál­
lított katonaságnak nagy része nem itthon a’ hazában 
van, hanem idegen országban tanyáz, helyettük pedig 
nálunk idegenek vannak; hiszen ez természetlenség. 
Az idegen katonaság nem hogy védelmezné hazánkat, 
hanem mihelyt a’ körülmények úgy kívánják, könnyen 
elnyomja. Alig hihetni, hogy találkozzék magyar em-

4 *
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bér, ki azt mondaná, hogy ez így jól van, ’s hogy ezt 
nem kell orvosolni.

6 2 1 Nagy hibának kénytelen mindenki azt is ismerni, 
hogy polgártársainknak egy része, a’ nemesség, sem 
maga néni fog fegyvert a’ haza’ védelmére, sem 
pedig a’ többiek, tudnillik nem nemesek által kiállított 
katonaság tartáshoz nem járul. Ezen viszszaélés nagyon 
lealacsonyító a’ nemességre nézve, azért nem siethetünk 
eléggé e’ gyalázatos mocskot a’ nemzetről letörölni. Es 
ezt érzi is a’ nemességnek igazságos része, igyekezett 
is már a limit országgyűlésen a’ közterheket a’ nem- 
nemesekkel együtt elvállalni, ’s egyenlően viselni, de 
meg mások sokan nem egyeztek meg henne, ’s a’ kor­
mány is csak úgy szerette volna, hogy a’ nemesség 
maga részéről, a’ nép’ adóján kívül jó  summát fizessen, 
s’ igy természetesen semmi sem lett az úttal a’ közös 
teher viselésből.

75L De mindenek fölött legnagyobb hiba, legbor­
zasztóbb viszszaélés az, hogy meg csak egy sor Írást 
sem szabad kinyomtatni, hacsak az erre fölállított hi­
vatalnok (censornak híják) engedelmet nem ad. Ennek 
azt adják okául a’ kormányzó féríiak, hogy ha min 
denki tetszése szabadon nyomtathatna ki akármi irást, 
ebből sok baj támadna.

Már akármi baj támadna is, ahhoz semmi köze a’ 
kormánynak; neki csak arra kell ügyelnie, hogy főkép 
a’ törvények megtartassanak, nem pedig abba avatkozni, 
mit törvény nem tilt, hacsak a’ hazát véletlenül valami 
nagy veszedelem nem fenyegeti, például általános éh­
ség ; ekkor természetesen kötelessége hirtelen segíteni.

Ha a’ szabad könyvnyomtatásból nagy baj kelet­
kezik, majd tudja a’ nemzet, mit kell cselekedni.
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Ha szükségesnek látja, törvényt hoz arról, hogy 
mit lehet es mit nem, szabadon nyomtatni.

Mig erről törvény nincs, a kormánynak nem sza­
bad bele avatkozni; mert hiszen ha ez rendén volna, 
végre a’ kormány azt is parancsolhatná, hogy senki 
semmit ne beszéljen engedelem nélkül, mert a’ szó­
beszédből is gyakran nagy baj, veszekedés, abból em­
berölés is kerekedik.

Nem tartanánk e azt valóságos bolondnak, ki meg­
tiltaná beszélnünk, csak azért, mert a’ beszédből ve­
szedelem következik?!

Az illy bajok emberi természetünkkel szoros ösz- 
szeköttetésben vannak. Mikor a’ kormány megtiltja, 
hogy semmit sem szabad kinyomtatni engedelem nélkül 
(természetesen törvénytelenséget követ illyenkor el, mi­
vel törvény a’ könyvnyomtatást nálunk nem tiltja), ép­
pen ollyan, mint ha megtiltaná, hogy senki tüzet ne 
rakjon engedelem nélkül, mert abból nagy veszedelem 
támadhat, a’ helység is leéghet.

Azt szokják mondani: hogy a szabad könyvnyom­
tatás ollyan, mint kés a’ gyermek’ kezében, megsértheti 
magát vele. De ha néha megvágja is magát vele a’ 
gyermek, nem éppen az által lesz e aztán vigyázó. Pa­
rancsoljátok meg hát a’ gyermeknek is, hogy soha kést 
ne vegyen kezébe.

Ezen ellenvetés ollyan, mint ha valaki megtiltaná 
soha kocsira ne ülni, mert az eldőlhet, és nyakát tör­
heti; vizhöz soha ne menjen, mert belefulhat; padlásra 
ne menjen, mert leeshetik, ’s a’t. ügy e milly ostoba 
ellenvetések a’ szabad könyvnyomtatás ellen.

D e mért nem orvosoltattak illy nayy hibák, illy
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Hát n község papjának mi különös kötelessége 
van? — Ennek mint papnak, mint lelkésznek csak egyet­
len egy kötelessége van, tudnillik a híveknek azon 
tiszta és csupán kölcsönös szeretetre alapított istentisz 
teletet prédikálni, mit Jézus tanított, ’s mit az aposto­
lok közöl néhányat! az evangyeliotnokba üszszeirtak; 
szóval, a’ papnak kötelessége azon igyekezni, hogy a 
hívek, kik őt tartják, az üdvözség’ elnyerhetésére ér­
demesekké váljanak; de természetesen ebből aztán azon 
kötelessége is foly a’ község’ papjának, hogy a’ visz- 
szaéléseket, toldalékokat, mik a’ szentirásban nincse­
nek, mik csak későbben csúsztak be a’ vallásba, vagy 
teljességgel ne tanítsa, ne prédikálja, vagy legalább 
szoros kötelességül ismerje a’ híveknek megmondani, 
hogy: ezt meg ezt is megtarthatjátok ugyan keresztény 
atyámfiai, de elmulhatlanul nem szükségesek az üdvüz- 
ségre; szóval mit Jézus, mint szükségtelent sem nem 
tanított, sem megtartani nem parancsolt, a’ község’ papja 
se tanitsa.

Tehát volnának a' mi vallásunkban ollyan visz- 
szaélések, toldalékok, miket Jézus nem tanított, meg­
tartani nem parancsolt? — O de mennyi! hiszen a’ 
sok toldozás foldozás annyira nevekedett, hogy most 
már azt a’ mi tulajdonképen maga a’ tiszta keresztény 
vallás, alig lehet a’ viszszaélések közöl kiismerni.

Váljon mik tehát azon toldalékok, miket a’ község 
papjának elhagynia kötelessége, hacsak ámítani nem 
akarja a' híveket, vagy ha éppen el nem hagyja is, 
de szent kötelessége fölvilágosítani arról a’ híveket, 
hogy ha mindent meg nem tartanak, mit tartsanak 
meg leginkább: azt c mit későbben toldoztak a’ val­
láshoz , vagy pedig azt, mit Jézus tanított, mit az
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apostolok prédikáltak, azaz mi a’ szentirásban van?— 
Természetes, hogy inkább azt kell megtartani, mi a’ 
szentirásban van, mint azt, mit későbben toldoztak hozzá; 
mert ha Jézus és az apostolok szükségesnek tartották 
volna, ők is prédikálták volna, és a’ szentirásba be­
tették volna.

Mindazt, mit Jézus nem tanítóit, mit megtartani 
nem parancsolt, a’ mi tehát a' szentirásban nem is fog­
laltatik, elszámlálni sok volna, hanem csak némellye- 
ket említek meg.

1. A ’ szentirásban egy betű sincs arról, hogy val 
lásunk rómainak neveztessék.

2. Jézus egy szót sem említett arról, hogy pápá­
nak kell lenni; de sőt még papokrul sem szólt, hanem 
csak tanítókról. Menjetek, és tanítsatok minden népe­
ket, mondá tanitványinak.

3. Egy szó sincs a’ szentirásban arról, hogy pél­
dául mi magyarok (vagy bármellyik nemzet) egy más 
országban lakó paptól függjünk; ha csakugyan szüksé­
gesnek tartják a’ hivek, hogy Jegyen vallási dolgok­
ban egy főszemély, lehet az hazánkban a’ prímás. Mért 
függjön ő  a’ romai pápáiul? Legyen ő  a’ mi pápánk.
A’ mi mostani prímásunkét Kopácsi Józsefet olly de­
rék, felvilágosodott férfiúnak ismerjük, ki arra a’ mél­
tóságra erdemes, hogy más országi paptól független 
főpap, vagy legfőbb pap Jegyen hazánkban.

4. Az sincs a’ szentirásban, hogy nagy méltóságú 
kardinálisok, gazdag érsekek és püspökök legyenek; 
az Írás csak tanítókról és tanitványokrul szól; mert 
hiszen Jézusnak és tanitványinak sem volt vagyonuk, 
és mégis igen jól taníthatták a’ népeket.

3. Csak egy betű sincs a’ szentirásban arról, hogy
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pénteken és szombaton, úgy szinte hasvét előtt 40 nap 
biijtülni kell, azaz hogy húst nem volna szabad enni.

6. Hogy diák vagy latin nyelven misézni kelljen, 
arról szó sincs a’ szentirásban; de miként is volna, 
hiszen Jézusnak minden tanítása főkép csak ebben ál­
lott: szeressétek egymást; azzal pedig ha tiz misét 
hallgatunk is egy nap, nem bizonyítjuk, hogy egymást 
szeretjük; ha a' szűkölködőket segítjük, a’ tudatlano­
kat tanítjuk, a’ kételkedőknek jó tanácsot adunk ’s a’t. 
ez már szeretet.

7. Ünnepeket Jézus nem rendelt, nincs is ezekrül 
a’ szentirásban parancsolat, csak a’ zsidók’ husvétjárol 
van emlékezet, mit Jézus csupa kíméletből maga is 
megtartott.

8. Nem rendelte Jézus, tehát a’ szentirásban sincs, 
hogy azoknak, kik a’ népeket tanítják, azaz a’ papok­
nak, nőteleneknek kell lenniük, hogy nem szabad meg- 
házasodniok. Igaz maga Jézus is nőtlen volt, ’s tanít­
ványainak is javasolta, hogy feleségtelenek legyenek, 
mert mit hurczolták volna magokkal az aszszonyokat, 
midőn őket mindenfelé elküldőtte tanítani, hiszen az 
aszszonyok csak akadályukra ’s terhűkre lettek volna; 
főkép mivel új tanításuk miatt üldözték is őket minde­
nütt a’ papok, írástudók, szóval a’ főbbek.

9. Nem tanította Jézus a’ fülbe gyónást, sem az 
írásban nincs erről szó. De hogyan is lehetne a’ jó- 
zanészszel megegyeztetni, hogy én bűnömnek bocsánat- 
ját. attól kérjem , kinek ahhoz semmi köze? Hiszen 
nem képtelenség e ha én Pál ellen követtem el valami 
vétket, ha őt megsértettem , ’s aztán Péteriül kérjek 
engedelmet vagy bocsánatot? Nekem csak azzal lehet 
dolgom vétkem iránt, kit megsértettem ’s a ’t.
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Mondom, a’ község’ papjának különös kötelessége 
csupán azt adni elő' vallásul, mit Jézus megtartani pa 
roncsolt, ’s mi a’ szentirásban van.

Es igazán ezek mind nincsenek a' szentirásban? — 
Nincsenek. Kérdezze bár meg a’ helységében levő pa­
pot akárki, ha a’ pap igaz lelkű ember, ha nem ámító; 
kénytelen megváltani, hogy ezek. mit itt megemlítettek, 
nincsenek a’ szentirásban. És ha valaki papjaiul még 
azt is megkérdezi: mi tehát az, mit tennem kell em­
bertársaim iránt, hogy üdvözöljek? szinte kénytelen lesz 
megvallani ezt: szeressétek egymást, vagy szeresd fe­
lebarátodat mint magadat; a’ többi mind haszontalan- 
ság, legalább nem szükséges.

Tehát lehetne úgy is üdvözü/ni, ha az ember azo­
kat nem tartaná, mik itt megemlítve vannak? — Jé­
zus azt mondta: a’ ki hiszen (természetesen hozzá ér­
tette ezt, mit különösen mindig lelkűkre kötött a’ hí­
vőknek: szeresd az Istent és felebarátodat) üdvözöl.
Igen de ő azt mondotta, azt értette: a’ ki hiszen az 
ő szavainak, nem pedig a’ ki hiszen majd azon sza­
vaknak, mellyeket még senki sem mondott, hanem sok 
század múlva jut majd valakinek eszébe mondani, ha­
bár az én szavaimmal homlokegyenest ellenkeznek is.

Jegyzés. Ezeket, miket említettem és még szám­
lálón egyebeket, miket rövidség okáért elhallgattam, 
magok a’ mi katolikus eleink sem tartották sok száza­
dig, miről én majd más munkában terjedelmesen szólok.

Rajtunk római katolikusok vagyis pápaista vallá- 
suakon kívül sokkal több ember van a’ világon, kik 
ezen említettem pontokat nem hiszik, és a’ teremtő 
azért elkárhoztassa eőket? Ha azt hinném hogy igen, 
azok mind elkárhoznak: ezen hitem volna legnagyobb 
vétkem Isten ellen. De lássuk, hányán vannak csak 
a’ pápaisták, és hányán a’ többi vallásuak.
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Z?íí/6ínak, egy igen híres tudósnak „A b ré g é  de 
G é o g ra p h ie “  czimíi munkájában, mit aztán még több 
tudós bővített, mint: Cannabich, Littrow, Sommer,
Wimmer és Zeune, mellyet 1834. esztendőben kiadtak, 
igy vannak a’ különböző vallásnak előadva:
Római katolikus, vagy pápaista van . 139 millió.

Görögül;, kik nem tartják a’ fülebbi
p o n t o k a t .................................................. 62

Protestánsok, minden felekezetűkkel
e g y ü t t ........................................................59

Zsidók, vagy a’ IMozsesisták . . , 4 -
Mahomedanusok, mik főkép a’ törökök 96
Bralimanok, egész keleti Indiában 60
Buddhisták, szinte Indiában . 170
Covfuciusisták és Sikk isták keleti Ázsi­

ában ......................................................147
Öszvesen 798 millió.

Ha kivonjuk a’ 139 millió pápaisták’ számát az 
egyéb vallásnak, azaz nem pápaisták’ vagy nem római 
kathoiikusok’ számábul a’ 798 millióból, világos, hogy 
a" más vallásunk’ száma 659 millióval több, mint a’ 
pápaistáké.

Nem volna e valóságos bolondság tehát azt hin­
ni, hogy a’ 659 millió ember nem üdvözöl, hanem 
elkárhozik, csak azért, mivel nem hiszi, nem tartja azt, 
mit a’ pápaisták?

De mi magunk pápaisták, kik városokban lakunk, 
vagy a’ kik már tanultunk, olvastunk és eszünknek 
hasznát veszszíik ’s okoskodunk, tartjuk e, hiszszük e, 
hogy a’ fÖlebb említett és még több nem említett 
pontok nélkül elkárhozunk? . .! . .

Ha embertársainkat ámítani nem akarjuk, kényte­
lenek vagyunk megváltani, hogy bizony mi azt nem 
hiszszük.

A’ kölcsönös szeretet, jótétemény boldogít e’ föl­
dön, és üdvözít, a’ más világon, és semmi más. Hiszen 
Jézusnak tanítása tulajdonképen ide megy ki: a’ ki nem 
hiszi, hogy csak a’ szeretet és jócselekedet boldogít és 
üdvözít, az elkárhozik.



H arm adik szakasz.

Igazság.

Mi az igaz ? — Igaznak mondjuk azt, mit józan- 
eszfi, vagy okos ember nem tagadhat. Példának okáért: 
az apa idősebb mint lia; tiz több mint kettő; a’ vas 
nehezebb mint a’ fa; nappal világos, éjjel sötét van; 
tiz millió ember együtt erősebb mint egy millió ember, 
’s a’t. Ezeket és még száz meg több illyeneket igaz­
nak mondunk azért, mivel ezeket senki nem képes 
tagadni.

Mi az igazság? —  Az igazság, mint kiki észre­
veheti, ezen előbbeni szóbul: igaz, származik, ha tud- 
nillik ság képzőragot teszünk hozzá; úgy mint: gaz, 
gazság; ravasz, ravaszság; igaz, igazság. E’ kettő 
tehát: igaz, igazság, majd csaknem egyet jelent.

Egyébiránt vannak olly szavak a’ nyelvben, mel- 
lyeket magyarázni nem szükséges, mivel mindenki érti, 
de nem is lehet jóformán magyarázni, mert éppen az 
által még inkább elhomályositatnék; illyen ez is: igaz­
ság; tehát inkább csak cselekvéseket számlálunk el, 
és azokbul tűnik ki világosan mi az igazság, vagy 
hogy azok a’ cselekvények igazságosok e?



Úgy vagyunk e’ szóval: ig a z s á g , mint evvel:
le ik  ism eret. Nem vagyunk képesek mondani: nézd 
ez lelkismeret, vagy ez az igazság, és mégis a’ cselek­
véseknél látatlanul ott szoktak lenni; nélkülük köteles­
ségeinket sem teljesíthetnek jó l; ezek őrt állni szok­
nak valamellyikét súgják fülünkbe: e z t  ne tedd, vagy 
ezt teh eted . Vannak ugyan emberek, kik készakarva 
bedugják füleiket, hogy az igazság és lelkismeret’ su- 
gallását ne hallhassák.

H ol tűnik ki leginkább mi az igazság? —  Min­
den cselekedetben, kicsinyben és nagyban egyformán.

Két ember felfogad egy darab földet bemunkálni 
6 forintért. Egyik dolgozik két nap, a’ másik pedig 
csak egy nap. Igazság e, hogy mindenikiik egyformán 
3 forintot kapjon? Lehetetlen, ez nem volna igazság; 
hanem a’ ki két nap dolgozott, annak 4 forintot kell 
kapnia, annak pedig, ki csak egy nap dolgozott, 2 fo­
rinttal kell megelégednie; ez az igazság.

Sok illg világos példában matathatni e meg, mi 
az igazság? — Annyi példát hozhatni föl, mennyiféle 
a’ cselekvés.

Szorgosi megkéri szomszédját Szivesdit, hogy se­
gítsen neki egy nap ugart szántani; kérése teljesült. 
Takarodáskor meg Szivesdi kéri Szorgosit, hogy segítse 
viszsza, vagyis hogy a’ kölcsönt rója le, de Szorgosi 
most nem ér rá, hanem télre halasztja a’ kölcsönt 
leszolgálni. De ekkor Szivesdiuek nem volt szüksége 
munkásra, mert nem volt dolog, hanem mégis hogy a’ 
kölcsön lerovassék, a’ rövid napon néhány szekér ga- 
néjt hordottak ki.

Szorgosi tehát leszolgálta, viszszafizette az egy 
napi munkát. De igazság e ez? Lehetetlen.



Világos tehát, hogy a’ kötelességet sem teljesít­
hetni jól, hacsak az igazság ott őrt nem áll.

Nézzük most már országos dolgainkat, hol s' 
mellyekben tűnik ki világosan az igazság? — 0  azo­
kat mind elszámlálni igen hosszas lenne, hanem csak 
egynéhány főbb dolgot fogunk megvizsgálni; mert a’ 
miilyenek a’ fő dolgok, a’ kisebbek is, mellyek azok­
ból származnak, ollyan természetűek szoknak lenni.

Kötelességünk lévén közös hazánk' védelmére had­
sereget tartani, igazság e, hogy csak a' szegényeid) 
emberek’ fiai legyenek katonákká, a’ gazdagabbakéi 
pedig itthon henyéljenek? — Ez nem igazság, de in­
kább szörnyű igaztalanság. Hiszen vegyünk csak köz­
ségi kisebb dolgot. Helységünket felgyujtással fenye­
getik ; mi tehát azt határozzuk, hogy addig mig a’ go­
nosz szándékuakat vagy el nem fogják, vagy környé­
künkből másfelé nem kergetik, minden éjjel tiz ember 
őrizeten legyen. Ugyan van e annak lelke, vagy van 
e abban csak egy szikrája az igazságnak, a’ ki azt 
mondaná köztünk, hogy: mindenki menjen ugyan éjjel 
őrizetre, de azok, kiknek három vagy négy házuk van, 
nem tartoznak menni. Nem éppen az e a’ világos igaz­
ság, hogy sőt inkább a’ kinek barom háza van, annak 
három éjjel kell mennie.

Ha ez igy van kicsinyben, nagyban is úgy kell 
lennie; tudnillik a’ gazdagnak annyival több katonát 
kell a haza’ védelmére kiállítania, a’ mennyivel több 
vagyona.

Nincs tehát, nem lehet olly ostoba, olly egvügyü 
ember, ki át nem látná, bogy ez nagy igaztalanság 
hazánkban, mikor a’ gazdag birtokosok egy katonát
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sem állítanak ki a’ haza’ védelmére, hanem csak a’ 
szegényebbek.

D e a haza’ védelmezési ügyében talán máskép 
in éijis kiegyenlítetik a dolog? — Teljességgel nem. 
Ez ugy történhetnék meg, hogy a gazdagok, a’ nagy 
birtoknak, ha katonát nem adnak, mennyit birtokukhoz 
képest kellene, hanem a’ helyett azok’ tartását visel­
nék, az ugy nevezett hadi adót fizetnék. És történik 
ez? Dehogy, a’ katonát is a’ szegényebbek adják, meg 
azok’ tartására a’ porcziót vagy adót is ők fizetik. No 
már ezt csak valóságos bolond mondhatná szoros igaz­
ságnak.

A ’ katonaság’ kiállításában és tartásában nem ta­
láltunk igazságot, majd másban találunk helyette, egyéb 
terhek viselésében? —  Bár ugy legyen. Faluhelyen 
rendszerént igy szokott történni, azon királyi adón 
kívül, mit a’ vármegyéhez befizetnek a’ lakosok, kive­
tik mennyi szükséges a’ helység’ költségére, mi körül­
belül illyenekböl áll: mester, pap, jegyző', csősz, sző- 
ló’pásztor ’s a’t fizetése; iskola, helységház’ építése, 
vagy ha már van, annak jó karbantartása; — a’ hely­
ségben és határbeli utak’ készítése s’ a’t. És mind 
ehliöz ugy járulnak a’ lakosok, hogy a’ kinek egy 
telek földe és egy háza van, fizet például 3 forintot; 
a’ kinek két telke és háza van, fizet 6 forintot a’ kö­
zös költségekre; ezt szoros igazságnak ismerik meg 
faluhelyen még a’ legegyiigyübb emberek is.

Ha már ez szoros igazság kicsinyben azaz egy 
magános helységben, szinte illy szoros igazságnak kell 
lenni nagyban, vagyis az egész országban is.

És mégis fizeti e egyformán az egész, vagy orszá­
gos köz költségből vagyonához képest rá eshető részt
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minden lakos? Tudjuk hogy a’ legnagyobb birtokunk, 
a’ nemesek, a’ grófok és bárók semmit sem fizetnek, 
hanem minden közköltséget is a’ szegényebbek viselnek.

No ugyan lehet e emberi teremtés, ki azt mond­
hatná hogy ez igazság?!

De ha vem igazság az, hogy éppen a' gazdagok 
és nemesek nem viselték « ’ közterheket, mért nem or­
vosolták már régen ezen igaztalanságot? —  Ez onnét 
van, mivel az egész hazaföld csupán a’ nemeseké volt; 
az úrbéres jobbágyok csak szolgákként dolgoztak a’ 
más földén, legfölebb haszonbérlőknek lehetett őket 
tekinteni. A1 törvényeket csak a' nemesek, mint birto­
kosok hozták; a’ jobbágyok, mint nem birtokosok be 
nem folyhattak a’ törvényhozásba; a’ nemesség maga 
pedig ezen rá nézve kedvező állapotot (tudnillik hogy 
a’ közterheket nem viseli) megváltoztatni sehogy sem 
sürgette. És igv aztán ezen igaztalanság csak maradt 
változatlanulmihöz az emberek hozzászoktak; a’ ne­
messég azt hitte végre, hogy ennek igy kell lenni; a’ 
jobbágyság pedig maga nem eszközölhette, mert illyen 
nagy igaztalanságot törvényesen kell eltörölni; igen de 
a’ jobbágyságnak nem volt joga tulajdon birtokot sze­
rezni, következésképen nem volt joga a’ törvényhozásba 
befolyni; mert a’ törvényhozás csak a’ nemeseket, va­
gyis azokat illette, kiknek joguk vala birtok-szerezhe- 
tésre.

Váljon remélhetni e , hogy ezen igaztalanság, 
melly szerént éppen azok nem viselték a közterheket, 
kik legtöbbel bírtak, a legközelebbi országgyűlésen 
eltöröltetik ? — Igen is remélhetni, és pedig különösen 
e’ három okbul:

E l ő s z ö r  azért, mivel éppen maga a’ nemesség
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átlátja, hogy ez égbekiáltó igaztalanság, és minden 
jobb érzésű nemes polgártársunk szégyenleni kezdi, 
hogy az ó’ tartozását más szegényebb ember véres 
verejtékkel szerzett keresményéből tizesse; hiszen mi­
dőn nemes polgártársunk fogadóba megy ebédelni, vagy 
színházba megy mulatni, gyalázatnak tartaná, ha érte 
egy szegény földmives fizetne: pedig éppen igy van
a közköltségekkel is; azt is a’ magunk jobb voltáért 
fizetjük.

M á so d sz o r , nemes polgártársaink azt is át kez­
dik látni, hogy végre minden nagy igaztalanság kegyet­
lenül boszulja meg magát; tehát nemes polgáriársaink 
saját hasznuk tekintetéből kénytelenek minden erejük­
ből oda munkálni, hogy ezen igaztalanság minél előbb 
eltöröltessék; mert látniuk kell, hogy a’ szomszéd Len­
gyelországot is az juttatta tönkre, hogy a’ nemesség 
az országos költségeket viselni nem akarta, hanem azt 
mind a’ szegényebb nemnemes testvéreire hárította.

H arm ad szor , a' múlt 1844-dik eztendóben ho­
zott ’s füleld) már említett törvénynél fogva, a’ legsze­
gényebb nemnemes is annyi joggal mondhatja e’ hazát 
magáénak, mint a' legnagyobb birtoka gróf, mert hiszen 
tökéletesen egyenlő'jósuk van birtokot szerezni; ettől 
fogva tehát igen természetes, hogy a’ törvényhozásba 
mindazok befolynak, kik e’ hazához just tartanak, kik­
nek jusuk van birtokot szerezni, igen de ezen jusa 
mindenkinek megvan, tehát az egész népesség, különb­
ség nélkül, választottal által maga hoz uj törvényt, 
maga törli el a’ régi hiányosat; ugyde nem volna * 
az egész nép esztelen, ha ollyan törvényt hozna, hogy a* 
országnak közköltségét csak a’ szegényebbek viseljék, 
a’ gazdagok pedig semmit se fizessenek.
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íme ezen okokbul biztosan remélhetni, hogy az 
eddig teherviselési igaztalanság eltöröltetik.

Vgyde ig a: la fan s ág na k ismeri e azt minden ma­
gyar ember, hogy a' nemesi osztály az országos költ­
ségből ráeső reszt nem viseli? —  Már a’ régi időben, 
1547 esztendőben, magok a’ törvényhozók elismerék az 
igaztalanságot mit a’ népnek szenvednie kellett ; a’ tör­
vény’ szavai: „Minthogy különféle csapások által a’
mindenható és bőszét álló Isten több Ízben éreztető 
velünk haragját, valamejly nagy bűnünk miatt, és mint­
hogy semmi sem ártott az egykor ollv virágzó Ma­
gyarországnak annyit, mint az, hogy a’ nép elnyoma­
tott, mellynek kiáltása az egekig hatott: a' Rendek
Pozsonban a’ király’ hozzájárulásával elhatározták, hogy 
a’ szegény jobbágyoknak bármi módon elvett szabad­
ságuk viszszaadassék.“

Hát most háromszáz esztendővel későbben nem 
volnának a’ nemes atyafiak olly igazságosak mint akkor?

Ha megkérdeznénk minden embert a’ legutolsó, 
vagy inkább legtudatlanabb napszámostul kezdve föl 
egész a’ legtudósabb professorig. hogy: igazságos e, 
hogy a’ nemesség ne viselje az országos terhekből 
ráeső részt? mindenik azt felelné, hogy nem igazságos, 
hanem az igazságos, ha mindenki vagyona’ mennyisége 
szerint járul ahhoz.

És ha találtatik is itt ott olly ember polgártár­
saink között, a’ ki azt szeretné, hogy úgy maradjon 
minden, a’ mint eddig volt, hogy az ő  tartozását más 
szegényebb ember fizesse ő  helyette, és ha megkér­
dezik, hogy igazság e ez? világért sem mondja, nem 
meri egyenesen mondani, hogy: igen, ez igazság, —
hanem mást valamit gondol ki, hogy rósz szándékát

5 *
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elpalástolhassa; mert az csak világos, hogy rósz szán­
dékú ember az, és nem az igazságnak barátja, ki azt 
akarja, hogy csak a' szegényebbek viseljék az orszá­
gos költséget, a’ gazdagabbak pedig ne.

De ha az olly világos igazság, hogy minden em­
bernek, ki a’ társaságban vagy országban lakik, kü­
lönbség nélkül kell az országos költségeknek viseléséből 
járulnia, és pedig a.' szerént, a' mint kinek többje vagy 
kevesebbje van, mért mondják mégis némellyel’c mindig, 
hogy a' népet előbb nevelni kell, és csak azután lehet 
« ’ társaság' és haza’ jdvoltiban részesíteni? —

A z illvenek ámítok; nem azt gondolják ők, a’ mit 
beszélnek, hanem a" magok’ hasznát mások’ kárával 
vagy verejtékével akarják minél tovább, mig csak lehet, 
fentartani, hogy ők henyélve dobzódhassanak, a’ töb­
biek ő  értük izzadjanak.

Jól tudják ők, hogy bizony arra nem sok, vagy 
semmi nevelés sem kell, hogy valaki tudhassa, mi 
hasznos és ártalmas rá nézve; hiszen azt minden em­
bernek természeti ösztöne mutatja, mi jó, vagy mi rósz: 
hanem a’ magok’ hasznát tartják csak szem előtt. 
Ahhoz bizony nem nagy belátás kell megítélni, hogy 
példának okáért, mi jobb: marhahúslevessel és disznó­
hússal főzött töltött káposztával jól lakni, egy . mesz- 
szely bort rá felhajtani, aztán egyet heverni, és csak 
igy dolgozni egy pár óráig, vagy pedig száraz kenyéren 
napfelköltétöl alkonyatig izzadni?

No az igaz, ezt csak megértheti akárki is, de ai 
országos költségek’ viseléséhez és egyéb országos ügyek- 
hoz csak több belátás, több nevelés kívántatik, mond­
ják? —

Ugyan mi rendkívüli nagy ész, sok tudomány
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kívántatik ahhoz, hogy kiki átlássa, mi igazságos,
mi igazságtalan az országos közköltségek’ viselésé­
ben ?

Negyünk egy helységet, neve lehet Homokháza. 
Itt Homokházán, a' lakosság’ földrésze legelővel együtt 
öszvesen 6000 hold, az uraságé is éppen annyi. Azon­
felül az uraságnak marhája is éppen annyi, mennyi 
az egész községé együtt. A ’ helységre kivetett adó, 
vagy országos költség például -100 forint. Valljon nem 
képes e a’ legtudatlanabb ember átlátni, hogy szoros 
és világos igazság, hogy a’ 400 forintnyi közköltség­
nek felét, 200 forintot, az uraság fizesse ? föltevén, hogy 
személytől nem, hanem csupán vagyoniul kell adózni; 
mert a' hol és a' mikor fejétől vagy személyétől kell 
az embernek adóznia, mindig ronda, alacson valami.

A  mi pedig egyéb országos ügyeket illet, azokat 
a' tanulatlan fóldmives éppen olly tökéletesen érti, 
mint a’ kormányzó férfiaknak legügyesebbike, ha a’ 
dolog a’ maga egyszerűségében van előadva; legalább 
tudja, mi azokban igazság, vagy mi igaztalanság.

Vegyünk föl több példát.
A’ mi igazság kicsinyben, igazságnak kell annak 

lennie nagyban is.
A’ mi igazságos és üdvös valamelly magános köz­

ség' kormányzásában, az igazságos és üdvös az egész 
ország- vagy polgári nagy társaságban is.

Menjen azoknak valamellyike, kik azt állitják, 
lioay a’ nép nem érti, mi a’ társasági ügyekben az 
igazság, Magyarfalvára vagy más olly faluba, mellynek 
lakosait legostobábbaknak gondolja, és még ott is a’ 
legesleg otrombább emberhöz intézze a’ következő kér­
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déseket, de éppen csak igy világosan, értelmesen, ezen 
szavakkal:

Maradi úr, (nevezzük ó't igy azért, mivel oszlá- 
lyának óhajtása csakugyan az, hogy maradjon úgy min­
den, a’ mint van). Mi jobb, mi igazságosabb, ha a’ 
helységben a’ négy legvagyonosabb gazda nem megy 
utat csinálni, hanem csak a’ többiek; —  vagy ha a’ 
négy vagyonosabb is megy a’ többivel?

Oktondi Jankó, (ezt pedig azért nevezzük igy, 
mivel föltételünk szerént a’ legostobábbat kérdezi meg). 
De uram. jobb és igazságosabb, ha a vagyonosok is 
mennek, mert nem igazság, hogy a’ szegény csinálja 
ó'kemök’ részét.

Maradi. Mi igazságosabb, az e , ha a’ helység" 
bírája egy krajczárig számot ad arról, mire fordította 
a község’ pénzét; —  vagy pedig az igazságosabb e, 
ha azt feleli a’ községnek: mi közötök hozzá, ti csak 
fizessetek, most takarodjatok.

Jankó. De uram, igazságosabb és jobb, ha a" 
bíró számot ad a’ község’ pénzéről; mert nem azért 
fizetnek ám a’ lakosok, hogy ó'keme torkára hágjon.

Maradi. Mi igazságosabb, hogy az egész helység 
a" bíró’ boldogulásáért fáradjon e; — vagy pedig hogy 
a’ biró gazda a’ közönség’ javáért legyen?

Jankó. Már megkövetem az urat, az csak nem 
volna igazság, hogy az egész közönség a’ biró gazda’ 
hasznát eszközölje, hanem inkább azért tettük őkémét 
bíróvá, hogy a’ község’ dolgában járjon el.

Maradi. Mi jobb, mi igazságosabb, az e, ha a" 
bírót csak azok választják, kiknek egész sessio földük, 
házuk és négy ökrük van; — vagy pedig ha a’ lako­
soknak mindegyike, akármi kevés vagyonnal bir, választ?
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Jankó. Ugyan hogy is kérdezheti ezt Maradi ur, 
hiszen a’ biró azért van a’ helységben, hogy minden­
kinek igazságot tegyen, nem pedig csak az egész helyes 
és négy ökrös gazdáknak. Már pedig ha csak a’ négy 
ökrösöknek volna jusa ó'tet választani: biró uram csak 
azon igyekeznék, hogy ezeknek tegyen igazságot; a’ 
többit pedig föl sem venné ó'keme. Igen de ez nem 
volna igazság. Tehát természetesen jobb, hogy mind­
nyájan válaszszák, mert akkor mindnyájának egyenlően 
szolgáltatja ki az igazságot.

Maradi. Mi jobb és igazságosabb, az e, ha bíró­
nak csak azt lehet választani, kinek szép apja meg 
apja is már biró volt, akár derék, akár hitvány ember; —  
vagy pedig ha minden gazdát lehet választani, a’ ki 
derék, a’ ki arra érdemes?

Jankó. Már eugedelmet kérek alásau, az sehogy 
sem volna igazság, ha csak az lehetne biró, kinek 
nagy apja és apja is már az volt. Hiszen az szörnyű 
ostobaság és minden derék emberre nézve igazságta­
lanság is volna, ha biró választáskor azt kellene ke­
resni, kinek mi volt az apja. Itt csak arra kell nézni, 
ki a’ legderekabb, legalkalmasabb ember.

Maradi. Az jobb es igazságosabb e, ha a’ hely­
ség’ lakosainak csak azok közöl lehetne bírót választani, 
kiknek régi őseik már háromszáz vagy több esztendő 
előttül fogva e’ helységben laktak: — vagy pedig nem 
tekintvén arra, hóimét szakadt és mikor került e’ hely­
ségbe, csak derék becsületes ember legyen?

Jankó. Hát ollv ostobának tart az ur engem, 
hogy illyest még csak kérdezhet is tőlem? Hogyan 
volna az igazságos, ha csak ollv emberek közöl lehetne 
bírót választanunk, kiknek elei már háromszáz esztendő
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előtt is itt laktak. Ahhoz semmi köze sincs a’ hely­
ség’ lakosainak, ki honnét és mikor származott ide. 
Minő' igazság volna az, ha egy régi familiabeli (család-) 
hitvány embert választanának, a’ nem régi családbeli 
derék embereket meg elmelló'znék. Hiszen ha Ádám’ 
maradékai vagyunk, egyik ollv régi família mint a’ 
másik, akánnellvik faluban lakott ezeló'tt tíz eszten­
dővel.

Maradi. Jobb e és igazságos e, ha a’ biró holtig 
marad hivatalában, habár gazul viseli is magát; — vagy 
pedig mihelyt vétkesnek találják, mingyárt mást válasz­
tanak helyette?

Jankó. Az sohasem lehetne igazságos, ha a’ biró 
gazdolgokat vinne végbe és mégis holtig maradna hi­
vatalában. Hiszen a’ biró éppen azért szükséges a’ 
helységben, hogy igazságot tegyen, a’ gazembert meg­
büntesse a’ törvény szelént. Hogyan szolgáltatna pe 
dig az ki igazságot, a’ ki maga is gazságokat vinne 
végbe? Hiszen igy az igazság fenekestül fel volna 
forgatva.

Maradi. Jobb e, igazságos e, ha a’ lakosoknak 
csak azt szabad beszélni, mit nekik a’ biró megenged; — 
vagy pedig az jobb és igazságosabb, ha az embert 
beszédében senki nem háborgatja addig, inig felebarát­
ját nem sérti?

Jankó. No az kellene még, hiszen ha a’ biró ezt 
a’ bolondságot akarná elkövetni, a’ lakosok talán min­
gyárt agyonvernék. Ugyan mért adta volna Isten a’ 
nyelvet, hogy csak azt beszéljük mi biró urainnak tet­
szik? Ha ó'keme egyik lakost a’ másik után lehuzatná; 
ha a’ község’ pénzét elherdálná; ha a’ helység’ nevében 
még adósságot is csinálna ’s azt is csak maga mulatságára
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költené el; ha aztán még ráparancsolna a’ lakosokra 
hogy ötét csak dicsérjék, de a’ dolgot úgy, a’ hogy 
van, megmondani ne merészeljék: no ez akkor gyö­
nyörű igazság volna! még a’ török basa is igazságosabb 
volna az illy bírónál.

Maradi Nem hittem volna Jankó, hogy te illy 
okosan gondolkodjál, hogy annyira megtudd különböz­
tetni mi az igazság, vagy igaztalanság.

Jankó. Ja uram, jól rendelt el az Isten mindent; 
tudta ö , hogy nem lehet minden csekély faluba nagy 
iskolákat állítani; ’s azt is tudta, hogy az igazság’ 
kiszolgáltatására mindenütt szükség van, a’ hol csak 
négy, öt vagy tiz ember él is együtt, tehát ollyan 
érzést, lélekismeretet öntött minden emberbe, hogy 
tudhassa az igazságot az igaztalanságtul megkülönböz­
tetni, még ott is, a’ hol helység’ háza sincs.

Ha az Isten csak ollyan embernek engedné az ig­
azságot megismerni, a’ki tizenkét iskolát kitanult: akkor 
az Isten maga volna irántunk igazságtalan.

Lám mingyárt megbüntetik a’ szegény embert, ki­
vált a’ tanulatlan falusi embert, mihelyt valami cseké­
lyét vét, pedig ha fiz urak azt hiszik hogy mi nem 
tudjuk megkülönböztetni mi az igazság: akkor minket 
meg sem lehet igazságosan büntetni, ha nem tudjuk 
mi igazságos, és mi igazságtalan.

Igazság e, hogy d  szegényebb emberek vámot 
fizessenek, a’ gazdagok pedig ne fizessenek’1. —  Lehet 
hogy az igen tudós emberek mesterségesen meg tud­
ják mutatni, hogy ez igazságos: de az egyszerű és
tanulatlan emberek közöl soha senki ezt igazságosnak 
elismerni nem fogja.

Úgy ám de azok, kik most vámot nem fizetnek,
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és kik az országos közköltségekben részt nem vesznek, 
azért vannak ezek alól fölmentve, mivel őseik e' hazát 
vérrel szerezték, tehát igazságos, hogy most ők az 
adózásokul/ mentek legyenek? —  Ennél nyomorultabb 
okot talán nem is lehetne felhozni a’ nemfizetők mel­
lett, pedig ezt tartják legfontosabbnak a’ nemes atyafiak.

Lássuk mennyiben alapos, és mennyiben igazságos 
ezen okoskodás.

Valamit megszerezni akár vérrel, akár verejték­
kel (ezen szó is: verejték, ebből lett: vérejték, tehát 
e’ kettő: vérrel és vérejtékkel, egyenlően drága ár)
nem nagyobb érdem, mint verejtékkel megtartani.

Midőn régi eleink e’ főidet elfoglalták, két feleke- 
zetböl állt az egész nép; egyik felekezet foglalt, hada­
kozott, a’ másik felekezet az élelemről gondoskodott, 
’s a’ gyermekekre, öregekre és asszonyokra vigyázott, 
kik a’ csatába nem mehettek.

Egyik felekezetnek érdeme annyi mint a’ másiké; 
mert mit ér valamit megszerezni, ha azt meg nem tart­
hatjuk ?

Ugyan ki hallotta, hogy valaha nemzet mindenes­
tül, gyermekekkel öregekkel együtt ment a’ csatába?

Minden nemzetnél és minden időben tigy szokott 
történni, hogy egy rész fegyvert fog, midőn a' dolgok 
úgy kívánják, ’s ütközetre megy, a’ másik rész pedig 
otthon a’ családokra visel gondot, földet mivel, barom­
tenyésztést űz, hogy legyen az egésznek miből élni

Még ott sem megy, nem mehet mindenki csatába, 
hol legjobban van elrendelve, tudnillik hol minden 
férfiú katona, vagyis hol a’ nemzetőrség van szokásban.

Nem volna e tehát nagy esztelenség azt kívánni, 
hogy mindnyájan egy lábig háborúba menjenek, bar
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maikat magokkal hajtsák, az elfoglalt földet oda 
hagyják?

Nem világos c tehát, hogy otthon a’ földet mi- 
velni, mesterségei fizni, éppen olly szükséges egy részről, 
mint háborúba menni, az ellenséget elűzni más részről.

Ha midőn tehát a’ nemes atyafiak háborúba men­
tek, a’ többiek itthon a’ fentartásról gondoskodtak, 
eleséget adtak, mert széllel vagy csupa dicsőséggel a' 
háboruskodók sem élhetnek.

A ’ millven jussal kívánják tehát a’ hadakozó eldő- 
döknek mostani unokái, a’ nemes atyaliak, hogy az 
adózások alól fölmentve legyenek: éppen olly méltó
jussal kívánhatják azok is, kiknek cldődeik a’ hazát 
mind a’ háborúk alatt, mind pedig békesség idején 
fentartották; mert bizonyos, hogy karddal meg ellenség 
vérrel nem élhetni, hanem szükséges, hogy kenyéradók, 
táplálók legyenek.

De ha megengednők is, hogy jutalmat érdemelnek 
a’ hadakozók a táplálók fölött: az igazsággal csaku­
gyan meg nem fér soha, hogy azok vegyék a’ jutalmat, 
kik még akkor nem is voltak, tudnillik a’ mostani ne­
mes unokák.

Természetes okosság szerént azt kell jutalmazni, 
ki az érdemet tette, nem pedig az unokákat. Ezt ne­
vezzük igazságnak.

Valainellyik jobbágy gazdának lia a’ katonaságbul 
haza menve azt fogja e atyjának és többi testvéreinek 
mondani: ti hitványok vagytok, nem mentetek katoná­
nak; e ház enyém, a’ vagyon is enyém, én szereztem 
e’ földet, ti csak nekem, én értem dolgozzatok: ugyan 
mit mondanának erre az apa és testvérek? alkalmasint 
azt, hogy a’ bakancsos ficzkó megbolondult.
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Hát nem éppen illyen e, mikor a’ régiebb nemesek 

vagy magyarok közöl csak azok tartották magokénak 
a’ hazát, kik bábomba mentek?

Vegyük a’ dolgot úgy, a’ mint most van; és ne 
forgassuk fel a’ természet’ rendét; és az igazságot 
tartsuk igazságnak, a’ jutalmat adjuk annak, ki azt meg­
érdemli: ekkor nem a’ nemes atyafiakat kell az adó­
zások alul fölmenteni, hanem azokat, kik a’ csatasikra 
szálnak, tehát a’ hazát védelmezik, és a’ kik az orszá­
gos költségeket is viselik.

De kik azok, kik a’ haza fölött őrködve katonás- 
kodnak? a’ nemnemesek’ fiai.

És kik azok, kik e’ katonaságot tartják? a’ nem­
nemes atyafiak.

Es kik azok, kik minden országos költséget vi­
selnek? a’ nemnemes atyafiak.

Szóval, kik azok, kik a’ statust fentartják? a’ 
nemnemes atyafiak.

Ha tehát csakugyan adómentességgel jutalmazni 
kell, kiket kell jutalmazni? a’ nemnemes atyafiakat, kik 
az egész polgári társaságot alkotják.

Mi {Ilyennek ismerjük az igazságot.
Ha tehát nem igazság az, hogy szegényebbet; vise­

lik az ország' közköltségét, a’ gazdag nemes urak pe­
dig nem viselik: miként lehetne ezt úgy kiegyenlíteni, 
hogy igazságos legyen ?

Ezt úgy lehet igen könnyen igazságossá kiegyen­
líteni, ha a’ nemes nagy birtoknak kölcsön kötelessé­
gük’ fejében vagy egészen elengedik a’ dézmát és ro­
botot, vagy ezeknek legalább felét, tehát az örök vá l­
ságnak csak felével megelégednének. Ezt pedig tör­
vényül kellene egyszerre kimondani.
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És azon birtokos nemes hazafiak, kik a' dologba 
mélyebben pillantani tudnak, nem tekintik, de nem is 
tekinthetik valami rendkívüli nagy áldozatnak, mivel 
most is majd egyre majd másra szüntelen áldoznak, 
pedig ezen mostan szokásban levő mindenféle koldusos 
adakozásnak alig van, vagy csak igen kevés látatja; 
ezt ők tapasztalásból kénytelenek megismerni, az élet­
ben látják; ha pedig egyszerre megteszik ez áldozatot, 
annak igen nagy és többféle következése ’s hasznai 
lesznek; ugyanis:

E lő s z ö r ,  fölmentik magokat az örökös koldu­
lás’ kellemetlenségei alól; mert azt bizony akármelly 
falusi tanulatlan ember is átláthatja, hogy azután soha­
sem lesz többé szükséges erre vagy arra a’ küzczélra 
kéregetni, hanem a’ birtokos füldesuraknak illy mél­
tányos és igazságos (de azonfelül mégis dicsőnek is 
nevezhető) tette által az egygyé forrott nemzet minden 
küzczélra határoz költséget, nem pedig koldul egyik­
től másiktól, vagy könyörög a’ kormánynál;

M á s o d s z o r , ha a’ nagy birtoka nemes urak 
őszinték akarnak lenni, és számítani tudnak: kénytele­
nek megváltani, hogy a’ rósz közlekedés, rósz utak 
vagy nyerészkedő gőzhajói és majd vasúti zsarolások 
miatt többet költenek évenként, mint a’ mennyi az elen­
gedett dézma és robot’ díja, tehát még ez nem is ép­
pen áldozat; mert midőn a’ birtokos nemesség még a’ 
váltságdíj’ elengedésével is egy testté olvad öszsze a’ 
néppel: akkor a’ magyar nemzet olly derékká válik,
hogy hozzáfogható a’ franczián kivíil Európában nem 
leszen; és ekkor e’ nemzet országosan olly közlekedést 
teremt, millyet öröm lesz látni, mellyen majd aztán 
ingyen járhatunk; ugyanis a’ magunk’ hasznáért orszá­
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nek mondhatni.

H a rm a d szo r , ha a’ nagy birtoku földesurak 
az urbért, vagy ennek váltságdíját egyszerűen elenge­
dik, ’s az előbb robotoló jobbágyokat törvényhozás’ 
utján szabad polgárokká letteknek elhatározni segítik: 
ezen egészen szabadokká leendett polgároknak milliói 
olly ipart ébresztenek, ’s csakhamar olly magasra szök­
kentik a’ nagy birtoku uraságoknak még megmaradt 
allodialis földük’ böcsét, hogy ezáltal ha többet nem 
is, de annyit bizonyosan nyertek, mennyi az elengedett 
urbérváltsággal fölér; tehát igazán véve nem is teende- 
nek áldozatot.

N e g y e d sz e r , a’ nagy hirtokuak, kik nem magok, 
hanem egy egész sereg tisztviselő és béres által foly­
tatják a’ gazdálkodást, ha a’ számadásokat szigorúan 
megvizsgálnák, nagy csudálkozásukra azt vennék észre, 
hogy az urbér nem is olly nagy mértékben tölti az 
urasági kincstárt, mint sokan képzelik. Ila minden 
költséget levonnak, talán csak annyi marad, hogy nem 
érdemes a’ váltságdíj’ elengedését halasztani.

Ö tö d s z ö r , ha a’ nagy birtokos urak azon száz­
féle indirect adót, mellyel Austriának és más orszá­
goknak adóznak, (mit pedig, közbevetőleg legyen mondva, 
mindig fizetni fognak, mig az úrbéri viszonyok teljesen 
el nem töröltetnek) fölszámitják: még tetemes nyere­
ségük lesz, ha az urbért elengedve olvadnak üszsze a’ 
néppel; az egygyé lett nép, vagy nemzet az indirect 
adóknak minden nemét meg fogja szüntetni.

H a to d s z o r , hiszen az élet mutatja, hogy nem 
azok a’ leggazdagabb urak, legboldogabb emberek, 
kiknek legtöbb urbért rónak le évenként. Én azt tudom,
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hogy a’ magyar nagy birtoku uraknál még boldogabb, 
vagyonosabb emberek is vannak, kiknek pedig senki 
egy napi robotot sem szolgál. Embert boldoggá némi 
saját fáradozása által szerzett igazságos vagyon, jó  
lelkismerete, erényei, kifejlett testi és lelki tehetségei 
teszik.

Ha valami általános nagy forradalom történnék 
egész Európában (a’ mi halad nem marad), milly bol­
dogtalan volna a’ magyar nagy birtoku nemes, kinek 
minden böcse értéke csak az urbéreu alapulna, ’s aztán 
ezt is akarata ellen rántanák el alóla!

H e te d s z e r , az úrbéri jövedelem azért van, hogy 
az, ki azt húzza, elköltse, valamire fordítsa; szükségük 
rá a' nagy birtokunknak nincs éppen azért, mivel nagy 
hirtokuak, tehát csak kedvtöltésre, rövid ideig tartó 
gyönyörre adják, ’s talán éppen idegen emberekre vesz­
tegetik, a’ kiknek emberségével sohasem éltek: nem 
mindegy e tehát, ha inkább a’ jobbágyokra költik, azaz 
nekik kezükben hagyva elengedik? sőt nem sokkal ne­
mesebben költik e el, ha azon gazdáknak elengedik, 
kiknek emberségével annyiszor éltek, kik értök olly 
sokszor verejtékeztek és verejtékeznek máig?

N y o lc z a d s z o r , minden gondolkodó birtokos a" 
szomszéd lengyel nemzet’ szerencsétlen esetéből nagy 
tanúságot meríthet, hogy igen üdvös legalább valamit 
áldozni, hogy a’ nagy hasznot vagy az egészt anuál 
inkább biztosítani lehessen; ha a' birtokos lengyel ne­
mesek igazságosok voltak volna az értök izzadó nem­
nemes testvéreik iránt, e’ sorsra nem jutnak vala soha.

„Isten késedelmes a’ haragra, nagy irgalmasságu
és igazságu,___ a’ vétket, a’ bűnt, a’ bűnöst büntetés
nélkül nem hagyja,. . .  meglátogatja az atyáknak álnok­
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ságát a’ fiákban és a’ fiák’ fiaiban harmad és negyed 
iziglen“ , mond az írás.

De ezt az élet és tapasztalás is bizonyltja. Sze­
rencsés az, ki e’ tapasztalásoknak hasznát tudja venni.

Így szól a’ közmondás: az okos más kárán tanul. 
Ezen egyszerű közmondás többet ér hoszszas vitatko­
zásnál. Ez századok’ vagy talán ezredek’ tapasztalá­
saiból merített igazság.

Más kárán tanul e birtokos nemességünk, majd 
az idő mutatja meg; én tökéletesen hiszem, hogy igen, 
a’ magyar nemesség okos leszen; két három ország- 
gyűlés óta jelei mutatkoztak; és ha sajátságos kormá­
nyunk a’ maga érdekeit jobban megfontolná, azok miket 
még csak ezután fogunk tenni, már régen megtörténtek 
volna, és mi most Európában az úgy nevezett ,nagy 
nemzeteknek* egyike volnánk; —  node semmi, mi le­
szünk, ha eszünknek hasznát tudjuk venni.



Negyedik szakasz.

Erény.

Mi az erény? — Erre egyszerűen és röviden fe­
lelhetni, hogy a’ jó  cselekedet vagy jó  erkölcs nevez­
tetik erénynek, de már aztán az más kérdés, hogy mi 
a’ jó  cselekedet ? Ámbár erre is megint kevés szóval 
felelhetni, de ennek kifejtése és megmágyarázása’ kö­
vetkeztében szinte sok példát kell használnunk felvilá­
gosításul.

Hányféle lehet a' cselekedet? —  Háromféle: jó, 
rósz , és k özöm b ös . Midőn ezen háromnak vala- 
mellyikéró'l szólunk, majd csaknem szükségkép kell 
a’ másik kettó'rül is egyúttal szólni.

Mi tehát a’ jó  cselekedet? —  Jó cselekedet vagy 
erény, mi által másoknak (de magunknak is) haszná­
lunk.

Mi a' ros7. cselekedeti —  Rósz cselekedet vagy 
vétek az, mi által másnak (de néha magunknak is) 
ártunk.

Hát a’ közömbös cselekedet mi? —  Közömbös 
cselekedet az, a’ mi senkinek nem használ ugyan, de 
nern is árt.

6



E ’ szerént tehát az nem volna mind j ó  erkölct, 
vagy j ó  cselekedet, mit az emberek annak tartanak? — 
Természetesen hogy nem; a’ mit egyik vagy másik 
ember jónak tart, vagy erénynek gondol, az legtöbb 
esetben nem neveztethetik jónak (só't néha éppen rósz), 
hanem közömbös, azaz sem jó , sem rósz.

Példának okáért, két napszámos ember, egyik 
Péter, másik Pál, vasárnap nem dolgozik, hanem Péter 
szentegyházba megy, fél óráig imádkozik; Pál a’ korcs­
mába megy ’s egy meszszely bort megiszik. Mellyik 
cselekedett jót? sem egyik sem másik; mert sem egyik 
nem használt evvel senkinek, sem a’ másik; —  tehát 
mellyik tett roszat? szintesem egyik sem másik; mert 
evvel nem ártottak senkinek; mindenike csak közöm­
bösen cselekedett; azaz sem jól, sem roszul.

Mutasd meg más pé/dá/ian ezen háromféle cse­
lekvést. —  Egy ember fekszik az útfélen pénzétől ineg- 
fosztottan ’s öszszevervo. Jó' arra egy gyalog utas, 
kérdezi a’ vérében fetrengőnek baját; megtudván mi 
történt, sebeit kimosogatja szegénynek, és hasznos 
füveket keres, hogy beborogassa. Midőn látja hogy 
már veszedelmen kívül van, elhagyja, mert őt dolgai 
sürgetik, hanem még pénzt is ad a’ szerencsétlennek, 
azon czélra, hogy majd ha kocsi érkezik arra, magát 
haza vitethesse. Mit gondolsz édes olvasóm, jót cse­
lekedett ezen ember? én azt mondom, igen; és hiszem, 
minden józan ember azt fogja mondani.

Nem sokára jő  egy másik ember, ki szinte kér­
dezi a’ szerencsétlennek baját. Azonban észre vevén 
hogy neki pénze van, azt elveszi tőle, ’s még jól el­
veri a’ nyomorultat, hogy nem akarta neki odadni. Van 
e ember, ki mondani birná, hogy nem roszat cseleke-



83

dctt e’ másik utas, ki a' szerencsétlennek pénzét elvette, 
's még azonlölíil meg is verte.

Végre jő  egy harmadik utas is, és pedig kocsin; 
a’ szerencsétlen kiáltoz, könyörög, hogy vigye el, vagy 
legalább egy ital vizet hozzon neki: de az utas tovább 
megy, és nem teljesiti a’ kérést. Roszat tett e ezen 
utas? Az olvasók közül sokan azt fogják talán felelni, 
hogy igen, hogy roszat tett; pedig nem úgy van; sem 
jót sem roszat nem tett, hanem csak közönbösen cse­
lekedett; mert nem ártott neki, de nem is használt. —  
A’ kik azt mondják, hogy ez rósz ember, azok nem 
értik tisztán mi a’ jó  és rósz.

És ezen nem értésből származik aztán a sok baj 
a' társaságban.

De arról beszélni: mi a’ j ó  és rósz, talán nem
ide, hanem a' keresztény, rayyis vallási katekizmusba, 
tartozik? —  Ne hidd. Mindnyájan tévednek azok, a’ 
kik azt tartják, hogy ez nem idevaló. Egész eleiünk 
cselekvésből áll, és pedig a’ fülebb mondott háromféle 
cselekvésből; igen de mi nem azért cselekszünk, azaz, 
nem azért sfírgiink forgunk, munkálkodunk, mivel ke­
resztények, hanem azért, mivel emberek vagyunk.

Világos tehát, hogy minden cselekvésünk polgári éle­
tünket teszi. Miként nem tartoznék tehát ide a’ fölött szólni: 
mi jó, vagy mi rósz? Hiszen ha mint polgárnak nem 
kellene tudnunk jni a’ jó  és mi a’ rósz: bíró és tör­
vény sem kellene; és seukit nem is lehetne büntetni.

Az tehál tökéletesen j ó  ember úgy e, a’ ki a’ tör­
vényeket szentül megtartja, minden kötelességét híven 
teljesiti1 —  Úgy látszik nem értetted meg, a’ mit 
tölebb mondottam.

A ’ ki nem hágja át a’ törvényt, az semmit sem
6 *
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tesz a’ törvény ellen; de a’ törvényt csak az tartja 
meg, a’ ki át nem hágja; igen de a’ ki át nem hágja, 
az csak roszat nem tesz.

Világos tehát, hogy a’ ki a’ törvényt mind egy 
pontig megtartja, azaz még csak egy pont ellen sem 
vét, még az által semmi jót senkinek nem tett, mert 
csak roszat nem okozott.

Ugv szinte ha minden kötelességét híven teljesiti, 
akkor még csak roszat nem tett.

Minden kötelesség valami kölcsönt (izet vagy szol­
gál viszsza. Ki a’ kölcsönt meg nem 'adja, árt annak, 
kitől a’ kölcsönt vette, tehát roszat tesz neki; mert 
rosznak nem mást nevezünk, hanem csak azt, a' mi 
másnak árt.

De igy világos, hogy a’ ki tehát kötelességét tel­
jesiti, az még ez által nem tesz senkivel jó t; hanem 
csak kárt nem tesz, nem árt, annak, ki iránt köteles­
séggel tartozik.

Példának okáért. A’ törvény mondja: másnak
vagyonát, saját szerzeményét, igazságos ̂ tulajdonát ne 
bántsd. Ha nem hágod át e’ törvényt, még ezzel csak 
nem bántod senki vagyonát; e szó maga, hogy: nem 
bántod, azt teszi, hogy nem ártasz senkinek, nem te­
szel kárt senkinek. Tehát ez még nem jó  cselekedet.

Ha a‘ törvény szent, pedig csak akkor az, ha 
mindenkinek kivétel nélkül szigorúan meg kell tartania, 
még a’ legszegényebb ember sem hághatja át; ’s azzal 
hogy ő  szegény, hogy ő  éhezik, nincs fölszabadítva 
arra, hogy tehát ő  áthághatja a’ törvényt, ’s másnak 
igazságos vagyonából elvehet.

Midőn tehát a’ vagyonos a’ szegény éhezőnek 
önként ad valamit, ez jó  cselekedet, vagy erény; mivel

A
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erény vagy jó  cselekedet csak az, mit szabad akarat­
iad teszünk, az erényt parancsolni nem lehet.

Egy napszámos reggeltől fogva estig szorgalmasan 
dolgozik, és nem hever, nem ácsorog. Nap’ lenyugta- 
kor megkapja napszámát.

Jó cselekedet vagy erény volt e a’ napszámostul 
hogy nem hevert? nem volt jó  cselekedet, csak köte­
lesség. Ha nem dolgozott volna szorgalmasan, ha nem 
végezett volna annyi munkát, mennyi napi bérével 
egyenlő értékű: akkor ártott volna, kárt okozott volna 
a’ dolgoztaiénak, tehát roszat cselekedett volna.

De ha maradt még valami csekély, mit a’ nap­
számos napnvugot után önként megtesz, hogy más 
napra ne maradjon, az erény; az jó  cselekedet.

De hu valamelly dús gazdag egy nyomorult kol­
dusnál; csak egy garast sem ad, az már csakugyan 
rósz ember úgy e? —  Ezért nem rósz ember, ő  nem 
okozott semmi ártalmat a’ szegény koldusnak. Meg 
fogom mutatni.

A’ társaság’ képviselői kivetik, mennyi közköltség 
szükséges esztendőnként. Bele van számítva az is, 
mennyi kell a valóságos szegények' tartására, hogy 
koldulniok ne kelljen.

Az említet dús gazdag a’ maga részét, mi vagyo­
nához képest a’ közköltségből ráesik, pontosan kifizeti. 
Tehát ő már adott annyit, mennyit kívántak tőle a’ 
koldusok’ számára is.

így ha, többet azon kivül nem ad, senki rósz em­
bernek nem mondhatja: ellenben ha csak egy garast 
ad is azon felül a’ mivel tartozott, már jó  ember.

Hiszen világos az, hogy csak ollyan embert mon­
dunk jónak, ki többet tesz, mint a* mivel tartozik, mint
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a‘ mennyire köteles: ellenben rosznak azt mondjuk, ki 
másnak árt, mástol elvesz, szóval a’ ki még köteles­
ségét sem teljesiti; mert a’ kötelesség kölcsön, ki a’ 
kölcsönt viszsza nem adja annak, a’ kitől csak bizonyos 
időre kérte, elvette tőle, és igy ártott neki, teliát az 
illyen rósz ember.

Hát mikor valaki kötelességét nem teljesiti, ma: 
nem fizeti azt mi ráesik, hanem j ó  kedvéből, szabad 
akaratjából többet ad, mint a' mennyi rá esett, már 
az Hlyen csakayyun igen j ó  ember, úgy e l  —  Vagy 
igazságos ez ember, vagy nem. Ha igazságos, köte­
lességét teljesiti, mert szoros kötelesség és igazság 
egyet tesznek; igazságos nem lehet senki, tartozásának, 
kötelességének teljesítése nélkül, tehát nem is képzel­
hetni, hogy az alól magát kivonja, a’ mi fizetés tarto­
zásképen ráesik: ha pedig nem igazságos ez ember,
már ennél fogva képtelenség, bogy ő  többet is adjon, 
mint a’ mennyi ráesik; ha egyszer vagy másszor töb­
bet ad is, mint a’ mennyi szoros kötelessége (ez csak 
fitogtatás, dicsekedés, hiúság volna, a’ mik magokban 
már nem jók, nem lehetnek tehát erények sem), egyéb­
kor meg semmit sem, vagy kevesebbet ad, mint a’ 
mennyivel tartozik vagyonához képest; és az illyet 
aztán jónak csak nem nevezhetni.

Az erénynek, vagyjó cselekedetnek alapja az igazság; 
az igazság pedig nem más, mint az, hogy mindenkinek 
adjuk meg az övét, ne kívánjuk elvonni a’ másét: tehát 
a’ mit valakitől kölcsön vettünk is, viszszatéritsük, ez 
igazság; de ezt tenni kötelesség is.

Látni való tehát, hogy az, ki a’ kölcsön kötelessé­
get le nem rója, az nem igazságos; ugyde a’ ki még 
azt sem teljesíti, a’ mi igazságos, a’ kötelessége: ho-



87

gyan lehetne azt jónak, erényesnek mondani? Só't 
inkább rósz az illyen.

Szeretném még egy igen világos példáját látni 
a' közömbös cselekvésnek, tudnál e Hlyet mondani? 
— Megpróbálom; hiszen ha nem jól üt ki, az nem 
baj, majd más világosabbat mond helyette.

Vegyünk egy embert, akárkinek hihatnők, de ne­
vezzük Joroszinak.

Tehát Joroszi családos ember, féleségén ’s négy 
gyermekén kívül van üt cseléde. Esztendei bizonyos 
jövedelme hatezer pengő forint. Ez igen sok is, —  
igen kevés is, a’ mint veszszük. Ha nagy urat akar 
játszani, igen kevés; ha pedig közönséges, például 
valamelly földmivessel vagy mesteremberrel teszi magát 
egy rangba, igen sok.

Tartsuk őt kissé szemmel, hogy megítélhessük 
miként cselekszik.

Joroszi nem kiváltságos, vagy nem a’ nemesi osztály­
ba! való; vagyonának nagyobb részét atyjától örök­
lötté, ’s maga is szerzett hozzá; a’ közköltségeket 
viseli vagyonához képest.

Most midőn őt említjük, ezer pengő forintot tart 
zsebében ’s körültekinteni megy el.

Foglalatossága és dolga ugv hozzák magokkal, 
hogy egy házba kellet mennie ’s annak tulajdonosával 
végeznie.

A’ házi gazda halva feküdt, vagy inkább egy karszékbe 
támaszkodva ült, ’s előtte az asztalon húsz ezer pengő 
forint banknotákban; más senki sem volt a’ háznál.

Joroszi a’ pénzt magához vehette volna úgy e? 
de hozzá sem nyúlt, hanem tovább ment. Sokan fogják 
mondani: ez jó  ember.



Talál az utón egy erszényt Vagy tárczát, abban 
van harmincz ezer ezüst forint, szinte bankjegyekben.

() kihirdetted, ’s mivel gazdája nem jelenti magát, 
a’ pénzt biztos helyen kamatra adja, hogy addig gyűrnél 
csözzön mig tulajdonosa előkerül. Most megint sokan 
fogják mondani: ez jó  ember.

Más eset adja elő magát. Joroszi egy szeren­
csétlen emberre bukkan, ki éppen leégett háza miatt 
sopánkodik, s’ benégett felesége fölött kesereg.

A ’ szerencsétlen tudta hogy Joroszi jó  módú ember, 
hogy mindig van pénze, tehát kéri őt, hogy segítse, 
vagy legalább kölcsön adjon neki.

Joroszi azt feleli: atyámba, én nem gyújtottam 
meg házadat; nekem van ugyan pénzem, de nem adok. 
— Most már meg sokan azt fogják mondani, hog\ 
Joroszi rósz ember.

Innét máshová menvén látja hogy az útfélen egy 
öszszetört kocsi van, ’s megtudja azt is, hogy a’ fuva­
rosnak lovait is ellopták éjjel.

Riinánkodik előtte a’ szerencsétlen, hogy segítsen 
rajta.

De Joroszi azt mondja: barátom én nem törtein 
öszsze kocsidat, sem lovaidat el nem loptam, segíts 
magadon a’ hogy tudsz, én nem segítelek. Most szinte 
sokan azt fogják mondani, hogy rósz ember.

Kétszer sokan, példának okáért negyvenen azt 
mondják hogy Joroszi j ó  ember; kétszer sokan, talán 
szinte negyvenen azt mondják hogy Joroszi rósz ember.

A’ két egyenlő állítás annyi mint semmi állítás: 
tehát Joroszi sem nem jó ,  sem nem rósz, hanem kö­
zömbös.

De hogyan is lehetne ez embert jónak mondani,
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midőn senkinek nem tett hasznot, senkivel nem tett 
jót? és hogyan lehetne rosznak nevezni, midó'n senkinek 
nem ártott, senkinek nem tett kárt?

Jónak csak azt lehet mondani, a’ ki másnak hasz­
nál; rosznak pedig csak azt mondhatni, a’ ki másnak árt.

Váljon hogyan lehetne inkább boldogulni, úgy e, 
ha az emberek mind olly közömbösök volnának miilyen 
Joroszi, vagy pedig úgy, a'miilyenek most az emberek, 
tudnillik hogy néha jó t ,  majd meg néha roszul tesz­
nek, tehát nem közömbösök? — A ’ mellett, a’ miilye­
nek most az emberek, tudnillik majd jók majd roszak, 
azt tapasztaljuk hogy nem boldogulhatni: tehát kény­
telenek vagyunk azt hinni, hogy akkor inkább boldo­
gulhatnánk, ha az emberek mindnyájan csak közömbö­
sök volnának.

Igaz ugyan, sok szerencsétlen veszne el, ha min­
denki közömbös volna csak, és senki nem segítene 
rajta; de hát most nem vesz el elég ember, nyomo­
rúságban? és azon kívül nem nyomorog e az emberi­
ségnek legnagyobb része?

Csak valljuk meg őszintén, az embereknek min­
den baja onnét van, hogy egyik a’ másiknak javát, 
vagyonát magának eltulajdonitani törekedik, egyik a’ 
másiknak ártani igyekszik, egyik a’ másiknak jogait 
korlátozza de aztán a’ bajt, minek ebből szükségkép 
származul kell, némi nyomorult alamizsnával, kegyel­
mi ajándékokkal enyhítik.

Ha most mind azon jó t, mit az illy kegyelmes 
ajándékok és alamizsnák előteremtenek, a fontnak vagy 
mérlegnek egyik serpenyőjébe, és mind azon roszat, 
mi abból származik, hogy egyik a’ másiknak árt, a’ 
mérlegnek másik serpenyőjébe tennó'k: a’ rósz, mint
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nehezebb, több, leszálna; a’ jó  könyebb, kevesebb 
volna.

Ezen állításom’ igazságát a’ tapasztalás, az élet 
támogatja, mert több boldogtalan, mint boldog em­
ber van.

Ha a’ serpenyőben a’ jó  volna nehezebb, ha a’ jó 
fölülmúlná a’ roszat: éppen ellenkezőkép több boldog 
embernek kellene boldognak, mint boldogtalannak lennie.

De ha a’ mérlegnek két serpenyője egyenlő’ súlyban 
volna, egyenlően nehéz lenne; azaz ha az embereknek 
jó  cselekedetei a’ roszat helyre ütnék, vagyis éppen 
annyi jót is tennének mint a’ mennyi roszat: e’ kettő’ 
egymást törölné le.

Mert ha javítok ugyan valamin ma tiz forint árát, 
de holnap szinte tiz forint árát rontok rajta, világos, 
hogy annyit tesz, mint ha sem jót, sem roszat nem 
tettem volna.

így tehát még akkor is, ha a’ mérlegnek két ser­
penyője tökéletesen egyenlő nehéz volna, éppen csak 
annyit tenne, mintha csupán közömbösen cselekedtünk 
volna.

Igen, de ha csak közömbösen (azaz sem jó l, sem 
roszul nem) cselekednénk, még ispotályaink vagy 
kórházaink és más illy j ó  czelu intézeteink sem 
volnának? —  Ez nem áll. Csak koldulásbul és ke­
gyes adakozásból nem lennének Hlyen intézetek; de 
a’ társaság (ország, vagy város, vagy falu) a’ maga 
hasznáért éppen úgy állítana illy intézeteket, mint is­
kolákat.

De ha mindenki csupán közömbösen czelekszik, 
nem is annyira szükséges egy vagy más intézet; mert 
ha senki másnak nem árt, senki másét nem bántja:
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minden jóravaló ember tulajdon szorgalma által boldo­
gul, legalább boldogulhat. És ekkor mirevaló neki az 
intézet? Hiszen a’ jótékony intézetek mindig csak ollya- 
nok’ számára vannak, kik mások’ igaztalarisága, rosza- 
sága miatt nem boldogulhattak.

Némelly rendkívüli eset kivétel gyanánt ugyan elő­
adhatja magát, de ez mindig csak kivétel.

Mondd el csak még egyszer, mi a’ j ó  és rósz cse­
lekedeti — Jó cselekedet az, melly által valakinek 
használuuk: rósz cselekedet pedig az, melly által va­
lakinek ártunk.

Azaz, jó  ember az, ki többet is tesz, tö b b e t  
használ valakinek, mint a mivel kölcsönösen tartozik, 
és mint a’ mire köteles: ellenben rósz ember az, ki 
nem csak az egész kölcsönt, a’ mit köteles, viszsza 
nem téríti, de még k e v e se b b e t  sem ró le ; tehát ez. 
által rövidséget vagy kárt okoz valakinek.

Tehát teljességgel nem nevezhetni olly cselekedetet 
erénynek, melly senkinek sem okoz hasznot,  és bűnnek 
olly cselekvést, melly senkinek sem okoz k á r  t i  — 
Teljességgel nem. Lássuk példákban.

Egy jámbor mindennap két misét hallgat; — min­
den két hétben egyszer meggyónik; —  pénteken és 
szombaton, úgy szinte minden egyéb böjti napokon 
böjtül; —  ünnepeken és vasárnapokon még csak egy 
szalmaszálat sem tesz keresztül; —  minden esztendő­
ben egy vagy más búcsus helyre elmegy; —  aszszony- 
nyal csak minden fél esztendőben egyszer hál; — soha 
nem káromkodik, még csak e’szót: ördögsem bocsátja 
ki ajkain ; —  ’s a’ t. használt e ezzel csak annyit is 
valakinek, mint egy kalán leves a’ betegnek? éppen­
séggel nem. Hiszen ha ezek ön megnyugtatására van-



nak, ám tegye, csak azt ne higyje, hogy ez erény, 
hogy csupán ezek által üdvözséget nyer.

Én nem akarnék azoknak egyike lenni, a’ kik tite­
ket elámitanak és illy haszontalanságokért Ígérik nektek 
a’ menyországot, melly nem az övéké. Ha Isten igazsá­
gos, a’ mint erősen hiszem, azokat egykor lakoltatni 
fogja, kik igy viszszaélnek a nép’ jámborságával.

Az Istent, e’ nagy világoknak alkotóját hívom bi­
zonyságul, hogy azok mind ámítok, a’ kik azt mondják, 
hogy: menyország azoké, a’ kik csak hisznek, nem 
pedig azoké, a’ kik felebarátjaikkal jót cselekesznek.

Keressünk föl egy szegény nyomorult családot, 
mit pedig nem nehéz találni. A’ szegény apa kétség­
beesve kiáltoz segedelemért, mert felesége gyermek­
ágyban fekszik; éjjel betörtek nyomom viskójába ’s ré­
góta öszszezsugorgatott néhány forintját elrabolták tőle, 
magát vérbe fagyva hagyták; gyermekei is majd ha­
lálra ijedtek.

Próbáljuk meg, böjtöljünk, imádkozzunk, miséz­
zünk, gyónjunk’s a’ t. e’ szerencsétlen család körül, fog 
e ez neki enyhülést nyújtani? Nem, egy falat kenyér 
nem sok, de még csak annyit sem használ neki. Vagy 
talán az fog rajta segíteni, ha kiabáljuk, hogy a' római 
pápa Isten’ helytartója? hogy a’ pápaista valláson kívül 
senki sem vidvözül?

Szeressük e’ nyomorult családot, egyik adjon neki 
kenyeret, másik néhány forintot, meg a’ harmadik or­
vosságot betegsége ellen, ez használni fog.

Ilúnyféle az erény, vxtyy j ó  cselekedet? —  Né­
niéi ly emberek többféle erényt különböztetnek meg, de 
igazán véve az erény csak egy, hanem fokozatai vannak, 
a’ szerént a’ mint valami jó  cselekedet csak egynek
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vagy sokaknak vagy' a’ társaság’ minden tagjainak hasz- 
uál; és más részről fokozatai vannak a’ szerént is, ha 
kevés, vagy több, vagy éppen semmi megeró'tetésembc 
nem kerül a’ jó  cselekedet.

Példának okáért, valaki talál ötven forintot; mint­
hogy sok keresés és tudakozódás után sem jöhet rá, 
hogy ki vesztette el, neki marad, és ebből ad vala- 
melly szegénynek egy forintot.

Ez éppen semmi megeró'tetésébe sem kerül, tehát 
igen csekély a’ jó  cselekedete; ha pedig még azt is 
tudjuk, hogy ezen valaki jó  módú, vagyonos ember, 
még kevesebbnek veszszfík, és veszi ó' maga is, jó 
cselekedetét.

Egy másik ember egész héten által szorgalmato­
sán dolgozva keresett nyolcz forintot, de négy forint 
élelmére ment föl, tehát csak négy forintja maradt, és 
ha ebből ad valamelly szerencsétlennek egy forintot, 
ennek nagyobb megeró'tetésébe kerül, tehát nagyobb 
erénynek mondjuk; ámbár arra nézve, a’ ki e’ segedel­
met kapja, mindegy, akárki adta neki, ’s akármennyi 
volt annak, a’ ki adta, mert ó  csak annyi szükségét 
födözte vele, mennyit avval födözni lehet. Noha ő  is 
sokkal érzékenyebben veszi, ha tudja, hogy annak 
magának is szüksége volt volna rá, a’ ki adta.

Vagy ha e‘ munkás ember megmaradt négy fo­
rintjából két nyomorultnak ad egy egy forintot, ’s ma­
gának is aztán szinte csak kettő’ marad: természetesen 
még nagyobb jó cselekedetet vitt végbe. Hát a’ ki magát 
veszedelemnek kitéve az embernek életét menti meg!

így megy aztán föl végtelenig. A’ ki minél több em­
berrel tett jót, annál derekabb, annál erényesebb ember. 

E  szerént tehát a’ vétek vagy bűn, azaz rósz cse-
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leltedet sem lehetne többféle? — Természetesen hogy 
nem; mert rósz cselekedet az, ami árt, vagy kárt okoz; 
ezt tehát csak a’szerént ítélhetni meg, a’ mint kisebb 
vagy nagyobb ártalmat, kárt okozott valakinek.

Például, a’ ki egy vagyonos embertől eltulajdonít 
egy forintot, ekkor ennek nem okoz olly nagy kárt, 
mintha egy szegény embernek tehénkéjét, a’ mi ennek 
mindene, lopja el. Hátha egy embert agyonüt!

D e mégis mi d  legnagyobb erénye, vagy legna­
gyobb bűne minden polgárnak d  társaságban? — Leg­
nagyobb erénye vagy jó  cselekedete az, mit az egész 
haza’ javára intéz; mert igy, mind azon milliókkal, kik 
a’ hazában laknak, kisebb vagy nagyobb mértékben jót 
tesz; ez világos. — llgy ellenben legnagyobb bűne, 
mit a’ haza ellen követ el; mert igy mind azon sok 
milliónak árt, kik abban laknak. Ez is világos.

Hát más cselekedet éppenséggel nem lehet erény, 
csupán az, mellyel másoknak használunk? —  Vagy 
igen. Még az ahhoz való készület i s , hogy majd 
egykor a’ polgári társaságnak hasznos tagjai lehessünk, 
és minden bennünk levő olly tehetségeknek kifejlesz­
tése, mellyek által hazánknak majdan használhatunk, 
erénynek mondathatik, de mondatik is.

Mik tehát még azok, miket emberben mint erényt 
becsülünk? —  A ’ következők: tudomány; — mértékle­
tesség; —  munkásság; —  tisztaság; —  és bátorság.

Mért mondatik d  tudomány erénynek, hiszen a 
ki bármit tud, azért még nem használ felebarátjának? 
— Azért mondatik a’ tudomány erénynek, mivel a’ ki 
minél tanultabb; minél több ismerettel bir; minél böl- 
csebb (mert tudománybul merítik a’ bölcseséget), annál
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inkább, és annál hathatósabban segíthet felebarátján, ha 
ugyan segíteni akar.

Hiszen tudjuk, hogy nem csak úgy használhatunk 
mi embertársunknak, ha neki néhány forintot, mérő 
gabonát, vagy valami darab ruhát adunk, hanem szám- 
talanfélekép. Tehát világos, hogy a’ ki minél több 
ismeretkincscsel bir, annál könnyebben használhat fele­
barátjának.

A’ pénz maga, még csak egyetlen egy eszköz az 
életre; minden eszközt, módot tudomány által szerzünk.

A’ ki, midőn teheti, nem tanul, bűnt követ el, 
mert tudatlansága által, magának, családának ’s az 
egész társaságnak árt.

A ’ tudatlan emberrel úgy bánhatnak, mint barom­
mal, azok, kik sokat tudnak, de rósz szivüek és igaz­
ságtalanok.

A’ tudatlan embert minden alacsonságra könnyen 
rábírhatni. Még hazáját is elárultathatják vele, a’ nél­
kül hogy tudná mit cselekszik. Egy pár itcze bor, vagy 
ebéd, egy huszas, vagy egy ezüst forint a’ tudatlant meg­
vesztegeti; ő  voksát adja, ’s az ő  voksán a’ hazát 
adhatják el. Barátim, az Isten’ szent szerelmére és 
tulajdon hazátok’ boldogságára kérlek benneteket, soha, —  
de kivált majd ha a’ legközelebbi országgyűlésre köve­
teket kell választani, pénzért ne voksoljatok, mert tud­
játok meg, azon pénzen, mellyet a’ voksért majd kap­
nátok, poklot vásárolnátok magatoknak.

’S mivel tudományra csak fáradság által tehetni 
szert, hogyan nem volna az illy fáradozás erény?

llát a' mértékletességet mért mondják erénynek? 
— Azért, mert a’ mértékletes ember egészségesebb; 
tovább él; hoszabban örülhet az életnek; háztartásban
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nem szorul meg; másnak nincs terhére; sőt, ha ngyan 
akar, másokkal annál több jót tehet.

A’ ki mértékletes az ételben ’s nem dobzódik: 
éléskamaráját nem iiriti esztelenül, ’s azon költséget, 
minek egykor, kivált öregségében, nagy hasznát veheti, 
nem küldi orvosságért patikába.

A* ki mértékletes az italban, nem fog sertéssé 
válva sárban fetrengeni, ’s nem fogja becsületét kocz- 
kára tenni. Mert bizonyos az, hogy a’ kit egyszer 
másszor mint részeget sárban heverni láttak, az becsü­
letét akkor egyúttal sárba gázolta.

A’ ki mértékletes a’ szerelemben vagy közösülés­
ben, nem fog idejekorán ijesztő vázzá sorvadni; nem 
fog fiatal korában öszszetöpörüdni, kiaszni, hanem an­
nál tovább fogja a’ minden gyönyöröknek e’ legédesbi- 
két érezhetni.

Néni látjuk e szüntelen az életben, hogy a’ ki 
mind e’ háromfélében mértékletlen, a’ leghitványabb 
teremtménynyé aljasul le.

Az illyenek, mindenben megfogyatkoznak, ’s nincs 
lelkűknek hová lenni, a’ szükségtől kényszerítve még 
a’ legundokabb alac.sonságra is képesek vetemedni; tud- 
nillik voksukat pénzen adják e l ! ! Mert a’ kiben még 
csak egy szikrája van a’ becsületnek; a’ kinek ép tag­
jai vannak, ’s mindennapi kenyerét be tudja keresni! 
nem fogja voksát, azaz meggyőződését eszét, lelkisme- 
rétét egy pár húszasért adni.

Mért mondjuk a munkásságot erénynek? — A’ 
munkásságot azért mondjuk erénynek, mert a’ munkás 
ember leginkább független minden emberek között. Már 
pedig világos dolog, hogy csak a’ független ember sza­
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bad; a’ ki mástól függ, nem gyakorol erényt; ő  csak 
eszköz, ha történik is általa valami jó.

Az erény, vagy igazi jó  cselekedet, szabad akarat­
ból származik.

A ’ ki mástul függ, jó  czélra is használtathatik 
ugyan eszközül, de roszra is. Ha az, ki neki kenyeret 
ad, azt kívánja, hogy a’ fehér ne fehér, hanem fekete 
legyen; 6 azt fogja rá mondani, magát mélyen meghajtva, 
hogy: igen is, uram, ez nem fehér, hanem fekete.

De nem csak hogy erény a’ munkásság, hanem 
az erényeknek egyik legfó’bbike. A ’ munkás ember 
senkire nem szorul; ő fentartja magát; de még egész 
családját is becsülettel, ’s maga emberségéből táplálja, 
boldogítja; sőt az egész haza is, vagy polgári társaság 
csak munkáskezekre támaszkodva állhat fen; hol mun­
káskezek nincsenek, ott felbomlik minden; mert munka 
nélkül, széllel vagy levegővel nem élhetni.

Ha a’ hazát veszedelem, ellenség fenyegeti: mun­
kás kezek mentik meg.

A’ munkás ember sohasem kénytelen alacsonságra 
vetemedni.

Nézzük bár, midőn korteseket gyűjtenek, midőn 
voksokat vásárolnak a’ vármegyékben bizonyos czélnak 
elérésére: a’ munkás emberek e azok, kik az emberi­
ség’ gyalázatára pénzen adják el voksukat?

Mi okbul mondatik a’ tisztaság erénynek? — Azon 
okbul, mert a’ tisztaságnak rendkívül nagy befolyása 
van az egészségre; egészség nélkül pedig nemcsak hogy 
másoknak nem használhatunk, de még magunkkal is 
jót tehetetlenek vagyunk.

Nem bizonyítja e szüntelen a’ tapasztalás, hogy 
az, kinek ruházata, lakása, eledele tiszta, egészségesebb ?

7
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Az egészséges tovább él, mint a’ beteg, tehát a’ tisz­
taság által használ magának: de mivel tovább él, hasz­
nára van, vagy legalább lehet másoknak is.

Hiszen inár a’ régiek arra hogy az ember boldog 
lehessen, igen fontosnak tartották a’ tisztítást, mosako­
dást; ngy annyira, hogy az illy tisztogatások, füstölé­
sek (a’ levegő’ megtisztítására), mosakodások, vallási 
cerimoniákká, vagy szertartásokká váltak.

Hát a bátorság mért neveztetik erénynek? — Ta­
pasztalásból tudjuk, hogy bátorság ott van fó’kép, hol 
erő’ is van egyszersmind; és pedig mind testi mind 
lelki eró'. A ’ ki erejében nem bizakodhatik, az nem 
szokott (vagy csak igen ritkán) bátor lenni. A’ bátor­
ság és eró' tehát együtt jár, vagyis e kettő’ egy. Kitül 
várhat akár egyes ember, akár a’ társaság biztosabban 
segedelmet, mint a’ teljes erejű bátor férfiaktul?

Nincs derekabb fia a’ hazának mint a’ bátor.
Minden egyes ember, és az egyesekből álló nem­

zet boldogulni kíván; és ugyan boldogulhat e ha bá­
tortalan, ha félénk, ha az önkényü vagy önkényre töre­
kedő' kormánynak még törvénytelen fenyegetésére is 
mingyárt reszket?

Az erejében bizakodható bátor férfiú védelmezi 
jogait, szabadságát ’s életét. Azzal, ki ót törvényte­
lenül el akarja nyomni, szembe száll, és nem hunyász- 
kodik meg, midőn tudja, hogy neki igaza van. Van­
nak esetek, hogy a’ bátor férfiú csupán egyetlen egy 
maga a’ zsarnokot zsoldos szolgáival együtt viszsza- 
rezzenti.

Sohasem lehet ott az elnyomástul tartani, hol a’ 
polgárok bátor férfiak; nem történik ott igaztalanság, 
viszszaélés, törvénytelenség, hol a’ polgárok illyeneket
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megróni mernek. Mind ezek csak ott tenyészhetnek bu­
ján, hol a’ polgárok gyávák, bátortalanok.

A’ bátor férfiú fejéhöz vágja a’ szemtelen és gya­
lázatos kortesgyííjtó'nek ezüst forintját, mikor azon 
voksot akar vásárolni, hogy gonosz czélját elérhesse.

Ebből tehát az következnék, hogy a félénkség 
vagy bátortalanság bűn? — Természetesen hogy bűn. 
Hiszen hóimét származik inkáid) mind egyes embernek, 
mind a’ társaságnak sokféle baja, kára, mint abból, 
hogy ő  félénk, bátortalan, gyáva?

A’ gyávaság száz meg ezerféle kellemetlenségnek 
szülő anyja. A ’ félénk vagy gyáva ember örökös ag­
godalom és rettegés közt él; egészségét megrontja az 
által, hogy ok nélkül szüntelen és mindentől fé l; és 
ezen bátortalansága miatt őt mindenki rabjává teheti, 
ha neki tetszik. Az illy szolgai lealacsonuiás követ­
keztében minden tehétségei fejlődetlenül maradnak, 
mert ő semmihez sem mer igazán fogni; és igy nem 
juthat azon eszközöknek birtokába, mellyek által életét 
megédesíthetné.

Mi a' legnagyobb erény i — Legnagyobb erénye 
minden polgárnak azon jó  cselekedet, mint már fölebb 
is meg volt jegyezve, mit hazájának hasznára intéz; 
ámbár vannak itt ott olly nagy hatással biró férfiak is, 
kik nem csak egy hazának, hanem több ország’ népé­
nek is tudnak hasznára lenni; de az illyenek kevesek.

Mi azon mód és eszköz, melly által bármelly 
egyes polgár is hazájával, az egész nemzettel jó t  teheti 
— Legsükeresebb eszköz mindenek között a’ szabad 
könyvnyomtatás, vagy szabad sajtó. A ’ haza, az or­
szág nem ollyan, hogy egyik vagy másik vagyonos 
polgár pénzzel segíthessen rajta, mint a’ kolduson.

7*
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Ha volna is valamellyik egyes polgárnak sok mil­
lió forintja, ’s mind azt a’ hazának ajándékozná: ezzel 
vagy semmit vagy csak igen keveset segítene a’ hazán.

Ki a’ hazával akar jót tenni, annak oda kell töre­
kednie, hogy a’ nemzet olly helyzetbe sohase jöhes­
sen, mellyben egy magános polgár’ pénzkölcsönére szo­
ruljon; munkálkodnia kell továbbá abban, hogy a’ pol­
gári társaság’ tagjai közt senki rendkívül gazdag ne 
is lehessen. Mert a’ hol ez történik, világos jele, hogy 
a’ társaság’ dolgai nincsenek igazságos rendben.

Van e még más igen siikeres és hatalmas eszköz, 
mcllgnck segedelmével a hazának sok és nagy hasznot 
tehetni? —  Másik hatalmas eszköz a’ jó ,  minden pol­
gár iránt legigazságosabb törvények.

Ha a’ polgárok mind öszszebeszélnének és köz 
akarattal valami más akármi nagy jót árasztanának a 
hazára, az nem volna olly jó  cselekedet, mint azé, a 
ki végbe tudja vinni, hogy a’ hazában mindenki iránt 
egyenlően igazságos törvények hozassanak.

Igen, de ahhoz, hogy ezt munkába vehesse valaki, 
hogy polgártársaival közölhesse azon törvényjavaslato­
kat, mellyeket legjobbaknak, legigazságosabbaknak tart, 
előbb szabad könyvnyomtatás kívántatik; mert faluról 
falura, városrul városra csak nem mehet, hogy ott 
élőszóval mondja el, miket tart ő  legjobb törvényeknek, 
minden polgár iránt legigazságosabbnak.

Világos tehát, hogy a’ szabad könyvnyomtatás az első 
fok, honnét kiindulni kell. A’ ki olly jó  cselekedetet 
akar végbe vinni, melly az egész nemzetre hasson, an­
nak birtokában kell lenni azon eszköznek is, melly 
által szándékozott jó  cselekedetét minden polgárral érez­
tethesse. És arra más eszköz nincs, mint a’ szabad
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sajtó, és ennek utján meghányt törvényjavaslatok, ’s 
az egész nemzet’ választottal által jóváhagyott, a’ ki­
rály által szentesített legigazságosabb törvények.

D e hát szabad könyvnyomtatás nélkül éppenség­
gel nem lehelne igazi j ó  törvényeket hozni?— Dehogy 
nem lehet; lehet biz' azt; de mi haszna? mig az em­
ber gyarló marad és szabad akarattal bir a’ legfelsé­
gesebb, legistenibb törvényeket is áthágja, hacsak va­
lami, vagy valaki őrt nem áll fölötte.

A’ szőlőpásztor nincs minden tökénél, de a’ ke­
mény tilalom’ segítségével mégis megőrzi az egész sző­
lőt; a’ tolvajt viszszatartoztatja a’ félelem, mert gon­
dolja hát ha ott van éppen a’ csősz: igy van mind 
azokkal, kik a’ törvényt különben megszegnék, de gon­
dolják, hát ha valaki mégis kitudja és nyilvánosságra 
hozza?

Minő törvényjavaslatokat kell annak szükségkép 
ajánlania, ki az egész haza iránt kíván legfőbb erényt 
gyakorolni? —  A ’ következőket:

1. Magyarországban mindenki nemes, vagy ha 
tetszik: mindenki egyenlően csupán polgár.

2. Magyarországban mindenki és mindenben töké­
letesen egyenlő jussal bir.

3. Ez országban senkinek mások fölött kiváltsága, 
vagy szabadalma nincs; mindennemű privilégium el van 
törölve.

4. Az urbér váltságdíj nélkül az egész országbau 
meg van szüntetve.

5. Az országos költséget mindnyájan együtt kö­
zösen, kiki vagyonának mennyiségehöz képest, viseljük; 
hanem

6. Azon birtokosok, kik az urbér váltságtul
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számítva három esztendeig még nem tartoznak részt- 
venni a’ közterhek’ viselésében; azonban a’ kamarai, 
koronái és egyházi javaknál természetesen nincs helye 
a’ kárpótlásnak.

7. Hlinden községnek (falu vagy város) é£ me­
gyének egész népessége választja mind rendes elöljáróit, 
mind pedig országgyűlési követeit.

8. Az országgyűlés minden esztendőben tartatik 
Budapesten, ’s ujesztendő napján kezdődik.

9. A ’ kormány Budapestről igazgat. ’S a’ t.
10. Minden censura, mint különben eddig is tör­

vénytelenség, ezennel eltörölve van.
Ez nem sok ugyan, egy levél papirosnak egyik 

oldalára is lefér, de azért elég egy országgyűlésre.
Igen de jók e, üdvösek e az illg féle törvények 

az egész hazára nézve? —  Minden bizonynyal; hogy 
ezek jók , természetes okossága ember kétségbe nem 
vonhatja. A’ ki azt mondaná, hogy ezen törvényjavas­
latok nem javára szolgálnak a’ hazának, arról azt kel 
lene mondanunk, hogy az vagy őrült, vagy ellensége 
a’ hazának, roszat akar a’ hazának.

Úgy ám, de a' kormány nem fogna ezekbe bele 
egyezni. —  Mikor az egész nép’ képviselői határoznak, 
akkor gyávaság, alacsonság, de valóságos esztelenség 
is volna a’ kormányt kérdezni meg, hogy beleegyezni 
méltóztatik e. A ’ nemzet, a’ nép parancsol: a’ kor­
mány engedelmeskedik az országgyűlésnek; a’ kormány’ 
hatalma az egyes megyék fölött van, de az országgyű­
lésnek alája van rendelve. Ezt hozza magával a’ dol­
gok’ természete.

Ez mind j ó  volna, hanem a’ legközelebbi ország-
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digi törvény és szokás szerént; fognak e ők illyenféle 
törvényeket akarni, és ha igen, engedi e, beleegyez e 
a' kormány? — Mihelyt a’ követek Pozsonba öszsze- 
gyülnek, legeslegelsó’ dolguk lesz azt nyilvánítani, hogy 
ó'k az egész nép’ nevében jöttek öszsze, tehát leg­
először azon törvényt hozzák, hogy az egész nép vá­
lasztja a’ követeket. És midó'n ezt a’ követek’ táblája 
kimondja: azonnal megszűnt a’ kormány az ország­
gyűlés fölött hatalommal bírni, következésképen soha 
többé nem szükséges könyörögni.

Hogy pedig a jövő’ országgyűlési követek ezt tenni 
fogják, annyi bizonyos, mert

151 A’ nemességnek saját haszna sürgeti ezt tenni; 
ha nem tenné, életét veszélyezteti.

221 Ez ország egyenlő’ jussal mindnyájáé (a’ zsi­
dókat kivéve), ki benne született; tehát csak olly tör­
vényt hozhat az országgyűlés, melly minden lakos iránt 
egyenlően igazságos; mit az egész nép józan észszel 
magáénak vallhat.

32. Ha a’ jövő’ országgyűlésre menő' nemességnek 
jusa van csak olly törvényt hozni, melly csupán a’ hat­
százezer nemességnek kedvez: akkor a’ dolgok’ természe­
te szerént a’ tizenegy millió nemnemesnek még inkább 
jusa van szinte olly törvényt hozni, melly neki kedvez.

42. Ha a’ nemesség nem illy általános, mindenki­
nek egyenlő’ igazságos törvényt hozna: árulást követne 
el az egész nép — a’ milliók ellen; és készakarva 
háborút kezdene nemnemes atvjafiai ellen.

En tehát tökéletesen hiszem, hogy ezek megva 
lósodnak, reményeink teljesednek.





A d ó s  F i z e s s :
(Statiisadósságot).

A kinek kedve van más’ adóssá­
gát fizetni, jelentse magát Becsben.





I .

Ezen könyvecskének czimeül egy ismeretes köz­
mondást választottam, mit még igy is szokás mondani: 
„kezes fizess."

Valami furcsa dolgot rebezsgetnek itt Budapesten, 
nem hiszem, hogy ti falusi barátim, foldmives magyar 
testvéreim hallottátok volna, tehát elmondom nektek.

Tudnillik azt hiresztelték, hogy Bécsben a’ fő- 
kanczelláriust, gróf Majláth Antal urat, arra szólították 
fül. hogy, mivel Magyarország az austriai birodalomnak 
felét teszi, és minthogy Auslriának ezer és néhány 
száz millió forintnyi országos adóssága van: ennek felét 
vegye át Magyarország ’s Majláth a’ fó'kanczellárius 
Írja alá.

Azonban, hogy Magyarország az austriai biroda­
lomnak felét, vagy részét tenné, azt kereken tagadom, 
mert hazánk mindenkor önálló, független ország volt ’s 
most is az, mit más munkában mutogattam, mellynek 
czime ez: „Hunnia’ Függetlensége."

Beszéltek és Írtak már több esztendővel is erről. 
Nem mondták ugyan éppen felét, hanem csak azt, hogy 
ezen rémitő nagy adósságnak egy részét elvállalhatná 
Magyarország: de hogy erre most minden tétovázás
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nélkül a’ fokanczelláriust felszólították volna, alig hi­
hetni, hiszen ez nagyon furcsa, igen nevetséges dolog 
volna, tehát nem is hiheteni. Majd elmondom okaimat, 
mért nem hiheteiu.

Azon jó  szívű, irgalmas, és könyörületes magyar 
urak, kik ezt már itt néha pengették, ám tegyék, ha 
oll\ an sok pénzük van , majd Austria szépen meg­
köszöni nekik.

Egyébiránt ha azon irgalmas urak, kik Austria’ 
országos adósságának egy részét elvállalnunk tanácsol­
ták, ha már nem tudják pénzüket hová tenni, sokkal 
jobban cselekednének, ha a’ szegény magyar népnek 
most már terhes porczióját segítenék fizetni, legalább 
a magok jobbágyaik’ részét vállalnák magokra.

\ agy pedig az is jobb volna, ha az urbér’ meg­
váltására adnák jobbágyaiknak azon pénzt, mit más 
ország’ adósságának fizetésére kívánnak szánni.

Igaz ugyan, hogy keresztény vallásunknak alapja 
e z : „szeresd felebarátodat mint tenmagadat,“  tehát 
Austria’ lakosát is szeretni kell; de a’ szeretetnek ter­
mészetes fokozatai vannak, mert édes anyámat és test­
véreimet jobban szeretem, mint azokat, kiket soha nem 
is láttam.

És tudjátok e barátim, mért szeretem inkább 
anyámat és testvéreimet, mint az idegent vagy ismeretlen 
embert? Az anyát nem azért, mivel engem szült, és 
a’ testvéreket sem azért, mivel ugyanazon méhébó'l szár­
maztak, mellybó'l én, hanem mert jót tettek velem, 
ájtoltak, gvámoltak kicsiny koromban, játszottak velem, 
és ezalatt hozzájok szoktam. Igv támadt bennem a’ 
nagyobb ragaszkodás, vonzódás hozzájok; ebből fakadt 
a’ hó' szeretet irántok.
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Nem hiszem, hogy olvasóim közöl csak cgv is 
tagadni birná, vagy kétségbe vonni tudná, hogy ha egy 
kisdedet mihelyt születik más anyának emlőire tesznek, 
és ezen más anyának gyermekei vannak, kikkel az 
fölnevelkedik: ezen anyát és ennek gyermekeit fogja 
testvérei gyanánt szeretni.

A’ szeretet kölcsönös jócselekedeteken alapul; mert 
az ollyan ember, ki azt állítaná, hogy inkább kell azo­
kat szeretni, kik velünk semmi jót nem tettek, de sőt 
roszat cselekedtek, mint azokat, kik irántunk jótétemé­
nyekkel viseltetnek; az ollyan, emberi természetét ta­
gadná meg.

Borzadással halljuk, midőn mondják hogy ez meg 
az, apját, anyját, testvéreit ölte meg. Mért iszonyodunk 
ennek még hallásától is inkább, mint ha mondják, hogy 
itt vagy ott egy embert megöltek? Azért, mert érezzük, 
hogy a’ szülők és testvérek iránt több kötelességünk 
van, mint más idegen ember iránt. Es mért van több 
kötelességünk? mivel a’ szülők és testvérek sok szí­
vességgel viseltettek irántunk.

Mondám a’ szeretetnek fokozatai vannak, mit keb­
lünkből kiirtani nem bírunk; kiben ez nincs meg, az 
vagy még csak igen állati ember, vagy annyira romlott, 
hogy az állathoz lett inkább hasonló.

Példának okáért egy valakit a’ sors messze tőidre 
vetett, hol azonban megszokott, vagyonossá lett, ’s igen 
boldogul, legalább jó  módban él. Egyszer történik hogy 
váratlanul három ember vetődik hozzá; egyik édes 
apja, másik ismerőse, mert abból a’ helységből való, 
hóimét ő, a’ harmadik pedig idegen, kit sohasem látott.

Ugyan mellvikhöz a’ három közöl viseltetik na­
gyobb szeretettel az említett házigazda? Bizonyosan
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vétel nincs; mert vannak rá példák, hogy az apa és 
gyermekek között ellenségeskedés támad, de ezek ki­
vételek, és sohasem történik ok nélkül.

Ha már most öszszevetjük Austria’ lakosát és Ma­
gyarország’ lakosát, ugyan mellviket kell a természet­
nek rende szerént inkább szeretnie egyik vagy másik 
igen nagy birtoka magyar mágnásnak, az austriait e, 
kinek legkisebb emberségével soha nem élt, vagy a' 
magyart, ki ő  mágnás méltóságával olly sok jót tett, 
érte annyit dolgozott, izzadott, de még éhezett is?

A’ magyar, ő  mágnás méltóságának honfitársa, viszi 
a’ haza’ terheit, ez csinálja az utakat, hogy ő  mágnás- 
sága ingyen mehessen rajta; a’ magyar bemunkálja ő 
mágnásságának földeit, hogy aztán pénz töltse zsebeit; 
a’ magyar, fiait katonának állítja ki, hogy ő  mágnás- 
sága félelem nélkül biztosan kiüthesse el azt, mit neki 
már a’ magyar beszerzett; ’s a’ magyar, katonákul ki­
állított tulajdon gyermekeit maga véres verejtékkel szer­
zett vagyonkájából még tartja is, csakhogy ő  mágnás­
ságának semmijébe se kerüljön : és ha csak egy szik­
rája van benne az igazságnak, ha emberi természetiből 
egészen kiforgatva nincs: mellyiket kell inkább sze­
retnie, az austriait e, kinek emberségével sohasem élt, 
vagy pedig a’ magyart, ki érte mindent, de mindent 
végbe vitt?

Azt szokjuk ugyan mondani: „kiki a’ magáéval 
tehet a’ mit akar, kinek mi köze hozzá?*-' e’ szerint 
tehát a’ nagy birtoka magyar mágnás ha éppen olly 
nagyon jó szivíí és irgalmas, minden jövedelmét, vagy 
annak nagyobb részét Austria’ adósságának lerovására
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segedelemül adhatja —  de hogy aztán ez eszes, igaz­
ságos, erkölcsös cselekedet e, az más kérdés.

Én azt mondom, hogy először nem volna eszes 
cselekedet, és nem is tartom szükségesnek mutogatni, 
hogy ez nem volna eszes cselekedet; hiszen maga az 
austriai önkénytelenül azt mondaná: ,bel» jó  bolond 
az a’ magyar: a’ mi adósságot mi csinálunk, azt ő  ki­
fizeti/

Másodszor igazságos cselekedetnek sem mondhatni; 
mert a’ ki mit és mennyit a’ hazától vesz, annyit kö­
teles, mint kölcsönt, a’ hazának viszszalizetni; és ha 
azon felül még marad neki elajándékozni valója, azt már 
bízvást fordíthatja akárhová, ha tetszik az austriai adós­
ságnak viselésére.

De erkölcsös cselekvésnek sem nevezhetni; mert 
erkölcsös más teljességgel nem lehet, csak az, mi a’ 
szoros igazságon alapszik; igen de az nem igazság, 
hogy egyik másik nagy birtoka, jövedelmét, a’ mit a’ 
hazából merit, más nemzetnek ajándékozza; hiszen ha 
ez igazság volna, úgy azt is igazságnak kellene tarta­
nom, midőn valamelly egyes emberiül ötvenezer forintot 
kölcsön kérnék, de aztán neki nem fizetném sem a’ 
kamatot (interest), sem a’ tőkét, hanem egy koldusnak 
ajándékoznám oda.

l)e azt tekintetbe sem akarjuk venni, hogy azok, 
kik szegény Austrián könyörülni akarnak, eszesen és 
igazságosan fordítják e jövedelmüket az austriai adós­
ság’ viselésére, a’ helyett hogy azt tulajdon hazájoknak, 
mint tőle vett kölcsönt, viszszalizetni igyekeznének: 
de az igen szép, igen czifra, hogy ők magok nem is 
szándékoznak egy krajezárt sem adni, hanem hogy 
mások, tudnillik mi a' szegény néji vállaljuk magunkra.
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Úgy e gyönyörű dolog ez? Austria roppant adós­
ságot tesz, aztán némelly magyar mágnás azt mondja 
Austriának: no semmit sem tesz, ne busulj, majd okkal 
móddal rábírjuk mi a’ bohó magyar népet, hogy a’ te 
adósságodnak egy részét, vagy felét magára vállalja.

Azonban erről majd alább szólok, lehet e , szük­
séges e ezt tennünk ? hanem előbb okaimat akarom 
elszámlálni, miért nem hihetem, mint fölebb mondám, 
hogy a’ főkanczellárius ennek elvállalására felszóüta- 
tott volna.

Ki szólíthatta volna fel?
A ’ k irá ly  nem, mert a’ király törvénytelenséget 

nem követhet el; a’ király koronáztatásakor esküvéssel 
fogadja, hogy a’ nemzetnek jusait, szabadságát szentül 
megtartja; igen de a’ nemzetnek egyik legsarkalatosabb 
jusa a’ közadórul országgyűlésen rendelkezni; az illy 
adóssági teher’ kamatjait pedig máskép leróni nem lehet 
soha, csak közadózás által.

A u str ián ak  fők orm á n y a  sem  szólíthatta erre 
föl, és pedig több okbul nem; e lő s z ö r  azért nem, 
mivel igen miveit, felvilágosodott férfiakbul á ll, kik 
magos miveltségüknél fogva átlátják, hogy ez igazta- 
lanság volna a’ főkanczellárius’ részéről ha belegyezne; 
m á s o d s z o r ,  Austria’ kormányának tagjait igen mély 
belátásit férfiaknak hiszem, tehát szükségkép tudniok 
kell, hogy illy valami nagy adósság’ elvállalása, nem 
a' kanczellártul, hanem az országgyűléstől függ; har­
m a d s z o r  Austria’ kormányát igazságosnak is gondo­
lom, ugyde igaztalanság volna részéről azt kívánni, 
hogy az ő  adósságukat más nemzet fizesse; n e g y e d ­
szer, Austria’ kormányát méltányosnak is tartom, misze- 
rént át kell látnia, meg kell ismernie, hogy abból a’
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roppant adósságául soha egy krajczár sem forditatott 
Magyarország’ jólétének előmozdítására, és mégis azt 
kívánni, hogy mi azt fizessük, méltánytalanság volna; 
de ö t ö d s z ö r  azért sem szólíthatta fel, mivel Austria’ 
kormányának Magyarország’ kormányához semmi köze 
sincs, kivevén azt, hogy mindenik nemzetnek kormánya 
köteles arra ügyelni fel , hogy a’ nemzetének jusait, 
sem egyik sem másik szomszéd kormány ne csorbít­
hassa, ’stb.

A’ budai magyar  kormány, azaz ,  a’ k ir á ly i  
helytartó  tanács  sem szólíthatta fel, és pedig 
szinte több okbul nem, mert e l ő s z ö r  a’ budai kor­
mánynak kötelessége különösen arra ügyelni fel, hogy 
a’ törvények szentül megtartassanak, és semmi tör­
vénytelenség ne történjék: ugvde az törvénytelenség 
volna, ha felszólítaná a’ kanczelláriust, hogy egy más 
ország’ adósságának részét vagy felét vállalja el; má­
sodszor nem is áll fölötte a’ budai kormány a’ kanczel- 
lariusnak, (ámbár igazság és törvények szerint a’ ki­
rályi helytartó tanácsnak nem csak hogy fiiggenie nem 
kellene a’ bécsi magyar kanczellariátol, sőt inkább fö­
lötte kellene állnia, mivel felséges királyunk külföldön 
lakván, a’ helytartó tanácsnak kell a’ törvényeket vé­
grehajtó hatalommal bírnia) tehát miként szólíthatta 
volna fel? de h a r m a d s z o r  a’ királyi helytartótanács­
nak nincs is semmi köze ahhoz, mennyi adóssága 
van valamelly szomszéd országnak, ’s hogy azt miként 
fizeti le, ’stb.

Ugyan ki szólíthatta volna tehát a’ kanczellariust 
arra fel, hogy Austria’ országos adósságának felét vál­
lalja el Magyarország’ részére? én teljességgel el nem 
gondolhatom.

8
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AzoDban a’ közmondás szerint: farkast emlegetnek 
s’ a’ kert alatt kullog; ’s a’ mint még máskép is szok­
ják ezt kifejezni; tuduillik igy: az ördög nem aluszik, 
mindenkinek vigyáznia kell.

És azért irfam én e’ könyvecskét, hogy figyel­
meztesselek benneteket; mert hej eső előtt kell ám a 
köpönyeg; és hej rósz ám az a’ késő bánat.

Mivel mindig emlegetik az emberek a’ népnevelést, 
és pedig emlegetik legkiváltkép a’ gazdag birtokos urak, 
a’ tudósok és papok, azt kérdem: mi legfőbb czélja 
lehet a’ népnevelésnek? és egyszersmind még is felelek 
e’ kérdésre; tudnilük: minden ember egymásiránt igazsá­
gos legyen.

Én részemről ezen állitásfol el nem állok soha, 
’s mind halálig azt kiáltom, hogy a’ nevelésből azon 
gyümölcsöt kell kiszedni, hogy: legyünk egymásiránt 
igazságosak; vagy teljesítsük kölcsönösen azt, a’ mivel 
egymásnak tartozunk; de a’ nevelésnek még oda is 
kell munkálnia, hogy az ember többet is tegyen mint 
a’ kölcsönt.

Ez lévén az én erős hitem és tökéletes meggyő­
ződésem, természetesen ebből azt kell kihúznom, hogy 
tehát mindazok, kik a’ népnevelést sürgetik, kik maguk­
ról azt hiszik, hogy ők igen jó  nevelésben részesültek, 
szinte az igazságot tűzték ki a’ nevelésnek legelső 
czéljaul; ’s magok is igazságosak.

És ha igazságosak, még csak eszük’ ágába sem 
juthat azt akarni, hogy azok fizessenek le valami adós­
ságot nem tettek, ez igaztalanság volna; hanem csak 
azok fizessék, kik a kölcsönt fölkérték, ez az egyszerű 
igazság. Ez világos.

INémeti Henrik fölvesz kölcsön ötvenezer forintot,
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(le ő azt lefizető! vagy nem akarja, vagy nem bírja: 
ugyan van e annak esze, vagy van e annak lelkében, 
csak egy szikrája az igazságnak, ki azt mondaná: jó l 
van, ha Németi Henrik nem fizet, tehát fizessen helyette 
Magyar! Béla, holott ez annak se' ünge se’ galléra?

Gondoljunk egy igen bárgyú, ostoba embert, ne­
vezzük Léhűtő Miskának ’s mondjuk neki: Ládd Miska, 
Nagykörös közönség adós háromszáz ezer forinttal, de 
Nagykörös nem bir fizetni, úgy c bizony Miska, tehát 
Czegléd közönsége tartozik azon kölcsönt lefizetni?

Miska minden ostobasága mellett, és minden bi­
zonnyal azt fogja mondani: de már az csak nem volna 
igazság, hogy Czegléd vagy akármelly más közönség 
fizesse; hiszen a’ közmondás is igy szól: adós fizess.

így van egész országra nézve is. Ha egy ország 
adósságba veri magát, csak sült bolond állíthatná, hogy 
annak adósságát egyik vagy másik szomszédország tar­
tozik fizetni.

8 *
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Aziránt tisztában van minden ember, hogy a’ mi 
adósságot valaki csinál, azt nem tartozik más fizetni, 
hanem tartozik az, ki az adósságot tette; aziránt meg 
tisztában van minden magyar ember, hogy ha Austria 
adósságot csinált, Magyarország nem tartozik azt fizetni.

Hiszen eziránt Austria is tisztában van, nem is 
köv etelte soka senki egész Austriában, hogy az ő  adós­
ságukat Magyarország fizetni tartozik — mondhatja va­
laki —  hanem csak szeretnék, óhajtanák némcllyek 
mind Austriában, mind pedig nálunk, hogy ezt Magyar- 
ország barátságból önként magára vállalná.

Vizsgáljuk e’ második szakaszban, a’ magyar or­
szággyűlés magára vállalhatja e az austriai adósság’ 
felét, van e erre joga?

Igen is, a’ magyar országgyűlés ez adósságot 
magára vállalhatja; ezt tenni tökéletes jusa van.

És pedig akár úgy tekintsük az országgyűlést a’ 
mint még most van; tudnillik hogy csupán a’ nemes­
séget vagyis a’ szabadalmas osztályt képviseli, nem 
pedig az egész népet; — akár úgy vegyük a’ hogyan 
lennie kell majd, ’s minden bizonnyal lesz is, tudnillik 
mint az egész nép, a’ 15 milliónyi lakosság által vá-
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lasztott képviselőket: mind a’ két esetben tökéletes
jusa van az országgyűlésnek a’ már annyiszor említett 
adósságnak felét, vagy két harmad részét, vagy az 
egészet is, elvállalni.

Hiszen azt csak senki sem tagadhatja józanul, hogy 
minden egyes embernek tökéletes jusa van egy vala­
kinek adósságát magára vállalni és kifizetni, ha tetszik: 
igy az országgyűlésnek is jusa van, mert az ország- 
gyűlés éppen azon egyes emberekből áll, a’ kiknek, 
mint egyeseknek jusuk van.

Például: Antal, Ákos, Béla, Cziril, Dezső, Endre, 
Ferencz ’stb. egyes emberek lévén, mindeniknek tetszé­
sétől függ valakivel jót tenni, tehát valaki’ adósságának 
lefizetését elvállalni: úgy e esztelenség volna mondani, 
hogy ezek egyenként kifizethetik ugyan valakinek hé­
tezer forintnyi adósságát, mindenik egy egy ezcret tevén 
le, de nincs jusuk együtt fizetni le a’ hétezer forintot. 
A’ ki ezt merné állitani, azt valóságos bolondnak lehetne 
mondani.

A ’ mivel (vagyonnal vagy jussal) birnak az egye­
sek, éppen azzal bir az egyeseknek öszszesége, vagyis 
társaság, csakhogy természetesen azon arányban vagy 
mértékben, a’ mint a’ társaság több vagy kevesebb
egyesekből áll. —

Tegvük X. helységben van 50 gazda; tegyük azt 
is, hogy mindeniknek van ezer forintja. Ha igaz az, 
hogv kétszer kettő négy, úgy annak is igaznak kell 
lennie, hogy ötvenszer ezer ötvenezer.

Vagyis, ha X. helységben van ötven gazda, ’s 
mindeniknek ezer forint kész pénze lévén azt kamatra 
(interesre) adja, s’ hat száztuli-t számlálva kap 60 fo­
rintot; és ha az ötven gazda együtt, közösen társulat-
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bari adja ki ötvenezer forintját kamatra, kap tőle 300 
forintot; és ha e’ 300 forint elosztatik az 50 gazda 
közt, jut mindegyikre 60 forint.

Tehát világos, hogy a’ társulat mindig annriyival 
bir, (jussal vagy értékkel), mennyi ve az egyesek bir- 
nak öszvesen.

De ugyan mircvaló ezt igy mutogatni? — mond­
hatja valaki küzületek —  hiszen erről senkisem kétel­
kedik.

Ah barátim, nem ok nélkül teszem én ezt.
Lássátok milly könnyen felelhettek most erre a’ kér­

désre: mennyi jusa, értéke, ereje van az országgyűlés­
nek? Most bizonyosan azt felelitek: annyi jusa, ereje 
van, mennyi azon egyeseknek (kiket képviselnek) üszszes 
jusa és ereje.

Kik és hányán vannak azon egyesek, kiknek kö­
vetei az országgyűlést teszik ? Azok a’ nemesek, és kö­
rülbelül hatszáz ezeren vannak; a’ papok kilcncz ezerre 
mennek; a’ görög papok’ száma másfél ezer; a’ király­
városi lakosok mintegy hatszáz ezért tesznek; ide értve 
még némelly szabad kerület’ lakosait, mint Kunok, 
Jászok, Hajdúk ’stb. öszvesen körülbelül kétszáz negy­
venkét ezer; — mert ezek is képviselve vaunak az 
országgyűlésen: tehát azon szabadalmazott osztályok­
nak száma, kiknek követeik most az országgyűlést 
teszik, egy millió, négyszáz negyvenkét ezer, kerek 
számban.

De hát az egész országban hány ember 
lakik? egész bizonyossággal nem tudni, némely 
lyek 15 millióra, mások 12 millióra teszik; hanem vegyük 
a’ közép számot, tudnillik 1372 milliót; és ha már most 
ezen számbul kivonjuk azok’ számát, kik az országgyűlést
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követeik által teszik, a’ majd másfél millió szabadalmast, 
marad 12 millió, kiknek jusa, tehetsége és ereje nincs 
számítva.

Mi következik ebből? ebből az következik, hogy 
az országgyűlésnek jusa, ereje éppen csak annyi, men­
nyi a’ másfél millió egyes emberek’ öszszeségének ereje 
és jusa; és sem több, sem kevesebb.

Ha az országgyűlést négy millió egyes emberek’ 
öszszesége teszi: akkor jusa és ereje is annyi szük­
ségképen, mennyi a’ négy millió egyesek’ erejének 
öszszetételéböl támad. Ha pedig mint a’ 13y2 millió 
egyesnek ereje, jusa van az országgyűlésen öszszetéve: 
ekkor igen természetesen az országgyűlésnek jusa, ereje 
olly nagy, mint a’ 13*/2 millió egyesek’ üszszes ereje; 
vagyis akkor egyenlő az egész nemzet’ erejével; mit 
igy szoktak a’ tudósok kifejezni: országgyűlés =  13l/a 
millió lakos.

Minden embernek van jusa, szabad akarata és pe­
dig egyenlő jusa valami jót tenni, valakinek adósságát 
magára vállalni. De éppen úgy van minden embernek 
jusa és pedig megint egyenlő jusa valami j ó t  nem 
tenni ,  azaz valakinek adósságát el nem v á l la ln i ;  
e’ kettő elválasztbatlanul együtt szokott járni, vagyis 
e’ kettő tulajdonképen egy.

És minél több ember egyez meg abban, hogy kö­
zösen valami jót tesznek, például valakinek bizonyos 
mennyiségű adósságát lefizetni vagy viselni magokra 
vállalják, annál kevesebb esik egyre: ellenben minél
kevesebb ember nyilatkozik késznek, hogy közösen va­
lami jót tesznek valakivel, teszem adósságát magokra 
vállalják, annál több esik egyre.

Ha teszem az országgyűlés, úgy miként most még
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van, tudnillik egy millió négyszáz negyvenkét ezer 
szabadalmazottak’ öszszesége (vagy: országgyűlés =  
1,442,000) vállalja el Austria’ adósságának felét, igen 
sok esik egyre; ha pedig az egész 13Va millió nép’ 
képviselőiből álló országgyűlés vállalja el, akkor kevés 
esik egyre.

Már csak az eddig mondottakbul is mindenki vilá­
gosan láthatja, hogy valamint a’ másfél millió egész 
nemesi vagy szabadalmazott osztálynak tökéletes jusa 
vagy joga van valaki iránt irgalmasnak lenni, tehát 
azon valakinek adósságát kifizetni: úgy a’ 12 millió
nem szabadalmazott egész népnek is szintazon töké­
letes jusa van jót nem tenni, azaz valakinek adósságát 
el nem vállalni.

Az életben soha elő' nem fordul az eset, hogy 
valamelly magános ember törvény szerént arra kén- 
szeritetnék, hogy egy valakinek adósságát vállalja ma­
gára, hogy olly adósságot, mit ó' nem tett, fizessen ki 
(hogy a’ fiú atyja helyett, vagy az atya fia helyett 
néha fizetni kényszeritetik, természetesen nem tartozik 
ide, és állításom ellen semmit sem bizonyít), mi az 
egyesekből álló sokasággal szintolly kevéssé, sőt még 
kevesbbé történhetik meg.

Ha a’ nemesség, vagy a’ szabadalmazottak’, osztá­
lyainak képviselő) elfogadják a’ szóban levő' adósságnak 
félét, ők lássák, Austrián segítenek; de hogy a’ nem 
nemességet, a’ 12 milliónyi népet, melly azt el nem 
fogadta, az elvállalásrul nem is tudott semmit, arra szo­
rítsák hogy fizesse, még gondolni is képtelenség.

Igen de a’ mit az országgyűlés törvényképen ha­
tároz, azt az egész népnek mégis megtartani csak kell

mondhatja valaki — ; mert ha ennek ellene szegez-
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hetné magát akárki, akkor a’ társaság felbomlanék, 
kiki tetszése szerént cselekednék.

A’ régi szazádokban hoztak ugyan ollyan törvé­
nyeket, mellyek nem voltak igazságosak, mert csak 
azoknak kedveztek inkább, kik azokat hozták; de a’ 
mai időben ez már nem úgy van, most oily törvények­
kel már nem igen lehet elő'állani, mellyek csak ma­
goknak a’ törvényhozóknak kedveznének; tudjuk, hogy 
a’ mi legközelebb múlt országgyűlésünkön olly törvé­
nyeket hoztak, mellyek minden egyes emberre nézve 
egyenló'en kedvez ó'k, igazságosak, például az, hogy 
mindenki, a’ ki hazánkban született, egyenlő' jussal 
szerezhet birtokot ott, hol neki tetszik; aztán hogy 
mindenki egyenlő' jussal bir akármiféle hivatalra.

Azonban ha megengedjük is, hogy bizony még 
most is hoznak olly törvényeket, mellyek inkáid) csak 
azoknak kedveznek, a’ kik hozták, ezt tehát mégis csak 
értjük, legalább azokra nézve üdvös, a’ kik hozzák: de 
ha a’ magyar országgyűlés azt a’ törvényt hozná, hogy 
Austria’ adósságának felét elfogadja: ezzel a’ törvény- 
hozás, a’ szabadalmasok’ osztálya, magának sem hasz­
nálna.

Minő' képtelenség volna tehát föltenni, hogy az 
országgyűlés olly törvényt hoz, melly magának sem 
használna ugyan semmit, de az egész népre nézve 
iszonyú káros is volna?

Só't, mivel mára’ nemesi osztály kénytelen átlátni, 
hogy a’ közterhek’ viselésében szükségkép rész kell 
vennie, tehát a’ talán elvállandott adósság az ó' vál- 
laira is nehezülne; neki is szürnyüképen ártana. Nem 
is képzelhetni tehát józanul, hogy az országgyűlés ez
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adósságot törvényileg magára vállalja; hanem a’ köz­
mondást fogja mondani: adós fizess.

Hiszen ha az országgyűlés törvénykép határozná, 
hogy valakinek adósságát el kell fogadni: úgy nem
sokára azt is megérnénk, hogy a’ roppant adósságok­
kal terhelt mágnások’ tartozását is majd mások1 nya­
kába csapnák mondván: fizesse az, kinek pénze van,
vagy fizesse a’ szegény nép! 5

De hát ha kényszerítik, vagy ijesztgetve és for­
tély osan rábírják mégis az országgyűlést? —  mondja 
talán valaki —  akkor csakugyan mindnyájan, nemesek 
és nemnemesek odahajtjuk nyakunkat hogy üljenek rá 
és azon adósságot is viselni fogjuk, vagy akarjuk vagy 
nem. De atyafi, esztelen beszéd ez. — Ugyan ki kény- 
szerithetne erre egy nemzetet, 13%  millióbul álló 
nemzetet?

Igaz ugyan, hogy voltak idők, mikor katonaság 
volt Pozson körül elhelyeztetve, azon esetre, ha a’ tek. 
Rendek rá nem állnának arra, mit a’ kormány kiván, 
tehát majd szuronyokká,, fegyverrel kényszerítik rá: 
de azon idó'k elmúltak.

Most már nemes és nemnemes bizonyos tekintet­
ben egygyé olvadtunk, egyenlő jussal birunk; a’ legu­
tolsó jobbágy gazda, ha nincs is kész pénze, pénze 
e’ hazát éppen olly jussal mondhatja magáénak, mint a 
legelső gróf; vehet, szerezhet saját birtokot.

Ha a’ régi időben valamit ki akart vinni a’ kor­
mány, (kormány alatt mindig a’ királynak tanácsadóit 
értem, mert föl sem szabad tenni, hogy maga a’ király 
akarjon valami törvénytelenséget, mert hiszen ő  meges­
küszik koronáztatásakor, hogy a’ törvényeket szentül 
megtartja) az országgyűlés’ tagjainak egy részét le le-
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hetett kenyerezni, mert azok is gyarló emberek voltak, 
főkép pedig mivel a’ magok hasznát sem voltak képe­
sek átlátni; ha ezen az úton nem lehetett boldogulni, 
vagy elhalasztotta a’ kormány jobb időkre, vagy egye­
nesen éreztette a’ tek. Rendekkel, hogy az ország­
gyűlés nem elég erős a’ kormány irányában, mivel csak 
a nemesi osztálynak képviselőiből áll, vagy még ahhoz 
is nyúlhatott, ha máskép sehogy sem boldogult volna, 
hogy az egész népet ingerelte volna fel a’ nemesség 
ellen.

De mind ez többé nem megy soha, mert az ember 
okul, tanul, a’ historiábul, meg az országgyűlési iromá- 
nyokbul is; mindenki átlátja a’ maga hasznát, igy a" 
magyar országgyűlés is.

Eddig a’ magyarországi nép, tudnillik a" nemnemes 
nagy tömeg olly hiszemben volt, hogy neki a’ nemes­
ség, a’ földesuraság egyátaljában roszakarója, sőt ellen­
sége: ellenben hogy a’ kormány csak jótevője, jóaka­
rója a’ népnek, ’s hitte a’ nép még azt is, hogy a’ 
földesuraság még inkább zsarolná a’ népet, ha a’ kor­
mány engedné (no de szó a’ mi szó, vannak is illy 
zsarnok földesuraságok, kik utolsó csöp vérét is kiszí­
nák a’ szegény jobbágynak, ha a’ kormány némikép 
és némi esetben pártját nem fogná szegényeknek; de 
én nem egyes kivételről Ítélek, hanem az egész nemes­
ségnek gondolkodásmódját, cselekvését veszem föl), 
azonban e hamis hitből kijózanodnak az emberek, ezt 
már ma kevesen hiszik.

Ti barátim, falusi földmives testvéreim nagy téve­
désben voltatok eddig; mindig azt hittétek, hogy a’ mi 
és a’ hol valami jó  történik, azt csak maga a’ király 
teszi (sokan közűletek császári czimet használtak, pe-
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dig tudnotok kell, hogy nekünk nincs császárunk, hanem 
királyunk) ellenben a’ mi rósz történik, azt gondoltátok, 
hogy az csak a’ nemességtől származik; ez azt mu 
tatja, hogy nem fogjátok fel világosan. Hiszen azt csak 
tudjátok, hogy nálunk törvények vannak, azok szerint cse­
lekszik a’ király is, meg a’ nemesség is; hajó háromlik az 
országra, annnyiban eshetik meg, mennyiben a’ törvények 
jók. Egyébiránt a’ király maga nem tesz, hanem tisztjeire 
bízza, mert hogyan győzné ő  maga? és aztán ezen 
tisztek is hibáznak, meg a’ nemesség közöl is sok nem 
tartja meg a’ törvényt: igv származik aztán a’ baj, a’ rósz.

Csak az 1843 — 4 esztendei országgyűlés előtt 
is a’ kormány úgy fellázíthatta, fölingerelhette volna 
nálunk is a’ népet a’ nemesség ellen, mint most a’ 
minap Gallicziában történt, hogy tiz ezüst forint jutal­
mat Ígértek annak, ki egy nemest agyonüt, mint az 
újságokban állt.

I)e barátim, a’ magyar nemesség dicsőén viselte 
magát a’ múlt 1843 —  4 évi országgyűlésen, midőn 
azon törvényt hozta, hogy Magyarországban minden 
ember, nemes és nemnemes tökéletesen egyenlő jussal 
szerezhet saját birtokot. Mostantul fogva nem tekinti 
egyik rész a’ másikat ellensége gyanánt. A’ mi rósz 
vagy ártalmas tétetik, azt nem a’ nemesség, hanem a’ 
kormány és a’ vele egyetértő főbb nemesség’ néhányai 
eszközük.

Az emberek átlátják mi igazságos, mi nem; de ha 
egyszer nagyon hozzá szoktak, ha már bele vannak 
szoktatva nevelve abba, a’ mi nem igazságos: azzal
felhagyni szörnyű nehezükre esik, nagy megerőtetésfikbe 
kerül, azért tehát azt inkább csak folytatják, és önként 
le nem mondanak róla, mig kényszerítve nincsenek.
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Minden nemzetnél úgy volt és van sok helyen 
még ma is , hogy némellyek történetesen megvagyono- 
sodtak, elhatalmasodtak ’s csak magoknak formáltak 
jusokat, a’ többséget a jámbor sokaságot pedig okkal 
móddal elámítva arra bírták, hogy csak nekik szolgál­
jon: igy támadtak a’ nemesi, és szabadalmas osztályok.

És e’ szabadalmas osztály sehol, egy nemzetnél 
sem mondotta, hogy ez igazságtalan állapot; ezt meg 
kell változtatni; minden embernek egyenlő joga van e 
földhöz; nem mondott le önként igazságérzetébíil in­
dulva előjogairól, hanem véres forradalmak, revolutiók 
által viták ki magoknak a’ népek elnyomott szabadsá­
gukat: de a’ magyar nemesség (örök dicsőségére legyen 
mondva) első példáját mutatta a’ világtörténetben, hogy 
önként mondott le szabadalmáról, midőn ama törvényt 
hozta, mellynél fogva mindenki, ki ez országban szüle­
tett, egyenlő jussal bírja e’ hazát.

Tudjátok meg tehát ti nemnemes barátim, hogy 
a’ puszta nemesi név már most semmit sem ér, egyenlő 
polgárok vagyunk mindnyájan.

Nem történt meg minden, az igaz; a’ közterhet nem 
viseli még a’ nemes atyafi; a’ hivatalbelit meg a’ törvény­
hozót vagy országgyűlési kör etet még nem választják a’ 
nemnemesek is; de a’ nemességen ez sem múlt, ez is 
megtörtént volna, hanem a’ kormány volt ellene; de ez 
is csak a’ legközelebbi országgyűlésig húzódott e l , a’ 
mikor törvény fogja kimondani, hogy: az országgyűlési 
követeket megyénként az egész nép választja, ’s a’ köz­
terheket egyenlően fogja viselni nemes és nemnemes, 
kiki vagyonának mennyiségéhöz képest.

Ha valaki irigyelné a’ magyar nemességnek ebbeli
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dicsőségét, ’s azt mondaná : A h ! a’ magyar nemesség 
sem nagylelkűségből tette ezt, hanem mivel a’ szükség 
kényszeritette, —  azt felelném neki: mindegy, ha okos 
számításból tette, ’s nem várta hogy a’ veszedelem fe­
jére nőljön, éppen úgy dicsőségére válik esze, okos­
sága, mint válandott nagylelkűsége, ha abból tette.

Én úgy ismerem a’ magyar nemességet, hogy az 
e’ lépést sem csupán nagylelkűségből, sem csupán józan 
számításból nem tette, hanem e’ kettő együtt munkál­
kodva bírta rá; nagylelkűsége is sugalta, józan esze is 
tanácsolta.

Vannak ugyan a’ magyar, kivált a’ gazdagabb ne­
mesek között ollyak, kiket a’ föld’ terhének szokás 
mondani; vannak olly hitványok, nyomorultak, kik meg­
feledkeznek gyermekeikről és unokáikról; lábbal tapod- 
ják a’ nemzetiséget; készek áruba bocsátani a’ hazát, 
és pedig csekélységért, nyomorult hivatalért, sőt üres 
czimért is, de Isten a’ napot felhozza a’ jókra és go­
noszokra egyaránt; hadd éljenek tehát szegények ezek 
is. Ha belsejükbe láthatnátok az illyeneknek, kény­
telenek volnátok azt tapasztalni, hogy ők boldogtalanok, 
hogy sorsukat egy józan ember sem irigyelheti.

Vagy van nekik lelkismeretük vagy nincs. Ha van, 
annak furdalása eléggé bünheszti, marczangolja őket: 
ha pedig nincs lelkismeretük , no akkor még kevesbbé 
irigyeljük boldogságukat.

Ha engem Isten éltet, a’ jövő  országgyűlés alatt 
majd egy könyvecskébe üszszeirom mind azoknak gya­
lázatos neveit, kik hazánk’ veszedelmén mesterkélnek, 
hogy ti falusiak is ismerhessétek őket, ’s az érdemlett 
tiszteletet nekik megadhassátok.

Az ugyan is bizonyos, hogy a’ jövő országgyülé



127

sen nagy dolgok fognak történni. Azt, ki legelső fogja 
az országgyűlésen megpendíteni, hogy Austria’ adós­
ságának felét el kell vállalnunk, nagy betűkkel fogom 
nektek könyvecskémbe följegyezni.

Én keresztény szeretettel viseltetem minden ember­
társam iránt és különösen szeretem, sőt majd csaknem 
imádom derék magyar honfitársaimat: de mind a’ mel­
lett, ha majd a’ jövő országgyűlésre a’ követeket kell 
választani, ’s ha minden vármegyeház előtt egy akasz­
tófa állna, ’s mingyárt felhúznák azt rá, ki a’ követek­
nek utasitásut adná, hogy Austria’ adósságának felét 
el kell vállalnunk, nem tudnám sajnálni a’ nyomorultat.

Fizesse az, a’ ki adós vele.
Ha talán a’ legközelebbi országgyűlésen előfordul 

ezen osztrák adósság, és a’ kormány minden áron ipar­
kodnék arra, hogy az országgyűlésnek tagjai közöl fe­
lénél több pártolja az ő  kívánságát: akkor az ország­
gyűlés nagyon meg fog szorulni. Nézzük csak hogyan, 
és mért?

Tegyük hogy az országgyűlésnek többsége elfo­
gadja, magára vállalja ez adósságot, akkor az ország­
gyűlésnek szükségkép nyilatkoznia kell; tudnillik e’ ket­
tőnek valamellyikét kell állítani: vagy azt, hogy az 
országgyűlés’ tagjai úgy tekintendők mint az egész nép­
nek, a’ 133/2 millióból álló népnek képviselői; — vagy 
pedig csak mint a’ kiváltságos osztályok’ képviselői.

Azért mondám pedig, hogy a’ képviselőknek szük­
ségkép nyilatkozniok kell, mivel adósságrul van szó. 
Az adósság ollyan természetű, hogy itt elmulhatlanul 
szükséges tudni, ki fog fizetni, sőt mindenek felett csak 
ezt kell tudni: ki fizet?

Már fölebb mondottam, de ha nem mondottam volna
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igaztalanság, erőszakoskodás történik is az országban, 
vagy a’ polgári társaságban; de azt csakugyan nem ta­
pasztaltuk még, hogy csak egyetlen egy embert is akár 
törvényszék, akár kormányzó hatóság arra kényszeritett 
volna, hogy egy valakinek világos adósságát vállalja 
magára ’s űzesse ki.

Ha ez nem történik egyes magányos emberrel, még 
kevésbé történhetik egész nemzettel. A ’ törvényhozás, 
vagy az országgyűlés nem fogja határozni, mondani: 
,te nép, én neked parancsolom, hogy Austria’ adósságá­
nak felét vedd vállaidra, azt viseld, ha leroskadsz is 
alatta/

Az országgyűlés nem lehet igazságtalanabb mint 
akármellyik falusi elöljáróság; már pedig egyik közön­
ségnek elöljárósága sem kényszerit csak egyetlen em­
bert sem arra, hogy valaki helyett adósságot űzessen 
ki, tehát az országgyűlés is még csak egy embert sem 
kényszeríthet arra, hogy valakinek adósságát fizesse 
ki, annál kevésbé kényszerítheti az egész népet.

Íme tehát világos, hogy ha ezen adósságrul szó 
találna lenni, az országgyűlésnek szükségkép nyilat­
koznia kellene arról: úgy vállalná e el, mint a’ kivált­
ságos osztályok’ képviselője, tehát csupán magok, a’ 
nemesség’ vállaira nehezitené e’ terhet; —  vagy pedig 
az egész nép’ nevében, mint az egész népnek képviselője 
vállalja magára.

Ha a’ nemes atyafiak, ’s átaljában mind a’ sza­
badalmas atyafiak utasításul fogják adni a’ követeknek, 
hogy igenis, csak legyenek szívesek abban megegyezni 
a’ kormánynyal, hogy ők ez adósságot ezer örömmel 
magokra vállalják, ’s ha az országgyűlés is azt nyilat-
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akkor természetes joga van az országgyűlésnek ezen 
adósságot elfogadni, magára vállalni; mert hiszen a’ 
többi népnek, a’ 12 milliónyi tömegnek vagy sokaság­
nak ahhoz semmi szólója sincs, ha a’ szabadalmasak 
és nemesek olly adakozók, olly irgalmas szivűek ’s 
egy szomszéd nemzetnek fele adósságát magokra vál­
lalják.

Ekkor aztán természetesen az országgyűlés igazsá­
gos lelke’ sugalmábol azt is meghatározza, hogy az 
egész népnek adója semmivel sem szaporodik, mert az 
adósság’ lerovása külön vettetik ki csupán a’ nemesek­
re, ennek a’ népnek eddigi szokott adójával nem sza­
bad öszszezavartatnia. Só't, hogy a’ nemességet követ­
kezetlenséggel ne lehessen vádolni, még többet kell 
•szűkségkép tennie; tudnillik ha idegen nemzet iránt 
olly nemes lelkű, olly jó  szivű, hogy annak adósságát 
önként elvállalja, — a’ magyarországi nép iránt ha nem 
épen olly jótevő is, de legalább igazságosnak kell ma. 
gát mutatnia, bebizonyítania, azaz kölcsönös kötelességét 
kell lerónia, tehát a’ nép által vitt terheket meg kell 
osztania, a’ közterheket közösen kell a’ néppel viselnie; 
mert az természetlenség lenne, hogy más nemzet iránt 
túlságosan j ó , a’ maga magyar testvérei iránt pedig 
még csak igazságos sem lenne; még csak a’ kölcsönös 
kötelességeket sem teljesítené iránta.

Es ezen értelemben —  mondom —  az ország­
gyűlésnek tökéletes joga van az osztrák adósságot ma­
gára vállalni, a’ nemességre —  meliynek ő  képviselője 
—  kivetni.

Ha ellenben az országgyűlés jobbnak látandja úgy 
nyilatkozni, hogy ő  az egész 13^2 millió népnek kép-
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viselője; tehát a’ netalán elvállalandott adósságot szinte 
az egész nép’ vállaira kell elosztani (mert a’ gyönge 
szűz váltakat csupán aligha fel nem törné): eló'bb ezen 
nyilatkozatot vagy határozatot törvényképen kell a’ ki­
rály által aláíratni, szentesitetni, ’s aztán kihirdetni, 
mert különben érvénytelen lenne, vagyis nem volna 
ereje.

Ugyde ha az országgyűlésen leendő' tek. Rendek 
azt hirdetik ki törvényül, hogy ó'k csakugyan valósá­
gosan az egész népnek küldötte, követei; csak azon 
esetben tehetik, ha újra követválasztás tartatik minden 
megyében,’ ’s ha az egész nép ugyan azokat találja vá­
lasztani, kik már úgyis együtt vannak törvényhozásra, 
’s ha azonkívül a’ helységekként kiszemelt derekabb 
emberek a’ vármegyeházba öszszegyülekezve azon uta­
sítást adnák a’ követeknek, hogy minden esetre az adós - 
ságot csak vállalják el minden áron.

Ezt jól meg kell értenetek barátim, tehát röviden 
még egyszer lássuk.

Ha a’ jövő' országgyűlésen azt vallják a’ törvény­
hozók, hogy ó'k csak a’ nemességet, a’ szabadalmas 
osztályt képviselik: a’ magok’ rovására elvállalhatják 
az osztrák adósságot, ezt tenni jusuk van, ’s a’ népnek 
nincs hozzá szólója: ha pedig magokat az egész nem­
zet’ képviseló'inek vallják és állítják, hogy ez ne puszta, 
gyermekes állítás legyen, ki kell tüntetniük, hogy ó'k 
csakugyan az egész népnek választott képviselő).

Ez pedig kétfélekép történhetik meg; e lő s z ö r  
vagy úgy, hogy időt kímélni akarván tüstént olly tör­
vényt alkotnak, melly azt kimondja, hogy jelenleg is 
és minden időben az országgyűlés az egész nép által 
választott követekből álland, habár még most ez egy
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alkalommal csupán a’ nemesek által választattak is, de 
hogy magokat már most is az egész nép’ megbizottai- 
nak igazolják az egész nép’ érdekében, az egész nép­
nek javára , minden iránt egyenlően igazságos törvényt 
alkotnak; vagy pedig m á sod szor úgy történhetik meg, 
ha magokat új választás alá bocsátják. De annyi bi­
zonyos , hogy ha majd az egész nép’ képviselőinek 
vallják magukat, olly törvények által kell ezt bebi- 
zonyitaniok, mellyek ellen egy igazságos embernek se 
lehessen kifogása. Igen de erre nézve igazságosabb 
törvény nem is képzelhető, mint ez: „Magyarországban 
mindenki tökéletesen egyenlő jussal és szabadsággal 
bir.“  Ugyde ha ez egyszer ki van mondva, az egygyé 
olvadt nép soha olly bolondságot el nem követ, hogy 
valamelly más nemzetnek vagy kormánynak adósságát 
magára vállalja.

Bár mellyike történjék e’ kettőnek, a’ szóban forgó 
adósságnak elfogadását nem is gondolhatni.

Az első esetben nem : mert ha a’ törvényhozók 
tettleg, azaz újon hozandott jó  törvény által akarják 
bebizonyítani, hogy ők csakugyan az egész nép’ érde­
kében dolgoznak, éppen úgy, mintha őket már az egész 
nép választotta volna: képtelenség nélkül nem fogad­
hatják el az adósságot, mivel ez a’ nép’ érdekével, hasz­
nával , homlokegyenest ellenkeznék; hiszen lehetne e 
valami károsabbat eszközölni hazánkra nézve, mint ezen 
adósságot elvállalni? és cselekedett e valaha törvény- 
hozás esztelenebből, mint a’ mi országgyűlésünk csele­
kednék, ha ezen adósságot elvállalná?

A ’ második esetben sem gondolhatni, tudnillik azon 
esetben, ha az országgyűlésen levő követek uj válasz­
tás alá esnének, azaz, ha az egész nép választana, s’
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akár a' már meglevők nyernék meg a’ nép’ bizodalmát, 
tehát a’ többséget, akár pedig egészen újak lépnének 
helyükbe; mert ha az egész nép választ követeket, tel­
jes lehetetlenség, természetlenség, hogy ollyanokat 
válaszszon , kik a’ hazára nézve ártalmas törvényeket 
hozzanak; de az adósságot elvállalni ártalmas volna.

Tehát egyik esetben sem vállalhatja el az ország- 
gyűlés az adósságot.



III
Azt mutogattam fulebb, hogy az országgyűlésnek 

tökéletes jussa van az osztrák adósságnak felét elvállalni; 
de szóltam aztán arról is egy úttal, hogy mindazáltal 
nagy esztelenséget követne el, ha ezt cselekedné; mert 
minden esetre szörnyű kárára lenne az országnak, de 
sőt talán veszedelmére is lenne hazánknak: most har­
madszor a’ fölött elmélkedjünk, hogy minő kölcsönös 
föltételek alatt javasolják ezt némelly emberek?

Azt tudjátok barátim, hogy Osztrákország (azaz 
Austria) és hazánk közt vám, vagyis úgy nevezett har- 
minczad van; és ez ellen senkinek józanul kifogása 
nincs, nem lehet; mert Osztrákországnak és akármelly 
más országnak tökéletes jusa van bizonyos mennyiségű 
vámot szabni mind arra, a’ mit az országbul kivisznek, 
mind pedig arra, mit az országba bevisznek: és ter­
mészetesen ezen jusa van Magyarországnak is, de a’ 
miről még eddig nem gondolkodtunk, vámot nem szab­
tunk, hanem az országgyűlés a’ kormányra hagyta úgy 
cselekedni, a’ mint jónak látja.

Minthogy a’ mi apostoli királyaink már igen régóta 
külföldön szoknak lakni, és mivel egyszersmind azon 
országnak is fejedelmeik, a’ hol laknak, a’ két ország’
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kormánya úgy öszszebonyolodott, hogy most már azt 
sem tudjuk hányadán vagyunk.

Ezen öszszeviszsza keveredett kormány aztán arról 
a1 részről kapott erősebb lábra, a’ melly országban 
maga a’ király is lakik; a’ mi kormányunk idővel csak 
alája rendelődött mintegy észre sem véve Austria’ kor­
mányának, ’s hazánkat csak úgy kezdették tekinteni, 
mint valami függeléket, mi Austriához tartozik.

Mi természetesebb mint az, hogy az okkal móddal 
felső'bbségre vergődött osztrák kormány a’ határvámo­
kat úgy rendelte el, hogy azok csak Austriának válja­
nak hasznára?

És az megint igen természetes, hogy olly intéz­
kedés két egymással határos ország közt, melly csak 
az egyiknek hasznos: a’ másikra nézve szükségkép
károsnak kell lennie, és pedig a’ milly nagy mértékben 
használ az egyiknek , éppen olly nagy mértékben árt 
a’ másiknak; ez világos.

Nézzük csak a’ mértéket vagy fontot; a’ mennyire 
lefelé megy az egyik serpenyő, annyira-^fölfelé megy a’ 
másik.

Hogy pedig ezen határvám igen kedvező és hasznos 
volt Austriára nézve, onnét kitetszik, hogy az ország­
gyűlésen már majd száz esztendő óta könyörögtek a’ 
tek. Rendek, hogy a’ kormány megváltoztatni méltóz- 
tatnék.

De az én véleményem, sőt teljes meggyőződésem 
szerént hibáztak ebben a’ tek. Rendek. És pedig hi­
báztak négyfélekép; először úgy hibáztak, hogy Austriá­
nak jusába avatkoztak; hiszen Austria ollyan vámot 
szabhat a’ maga határán, miilyen neki legjobb, leg­
hasznosabb; ehhöz senkinek semmi szólója sincs; —•
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másodszor hibáztak abban, hogy mindig könyörögtek 
ott és akkor i.s, hol és mikor nem könyörögni, hanem 
liatározniok kellett volna: — harmadszor hibáztak, és 
pedig í'ó'kép abban, hogy ezen vámot az országunk’ 
közepébe is becsúszni engedték, elnézték, holott ennek 
csak Austria’ határszélén, nem pedig ben hazánknak 
keblében van helye, sőt oda is felállitatott e’ vám, hol 
Austriával határosak nem vagyunk, tudnillik a’ tenger 
felül és Törökország’ szélén; —  de negyedszer igen 
nagyon hibázott az országgyűlés abban, hogy Magyar- 
ország’ szélén a’ mi hasznunkra, a’ mi érdekünkben 
nem állított fel vámokat, mellyek az austriai vámok­
nak káros voltát megsemmisíthették volna.

Ezen vám tehát, mellyet Austria intézett a’ 
maga hasznára, lenáll most is ,  és némely- 
ivek cserében kívánják Austria’ adósságának felét el­
vállalni; tudnillik rígy, hogy a’ kormány vagy Austria 
törölje el ezen vámot, és a’ helyett majd a’ magyarok 
inkább elvállalják Austria’ adósságának felét.

Minekelőtte arról szólnánk, hogy józan csere volna 
e ez, azt kell kérdeznünk: e’ két ország közül mel-
lyiknek van a’ másikra nagyobb szüksége? vagy mel- 
lyik lehet el inkább a’ másik nélkül: azaz Magyaror­
szág szorul e inkább Austriára, vagy megfordítva Au­
stria Magyarországra?

Nem szükséges azt hoszszasan mutogatni, hogy 
Magyarország soha és semmiben nem kénytelen Au­
striára szorulni; ezt minden ember állítja, ki valaha 
e’ két országban megfordult, vagy tartózkodott, ’s a’ 
kettőt csak némileg is öszszehasonlitotta.

Ha ez áll, pédig áll ám megczáfolhatlanul, hogy 
Austria inkább ránk szorul, mint mi reá: mi szörnyű



esztelenség volna részünkről temérdek pénzen, az ő 
iszonyú adósságának felén vásárolni meg azt, hogy a’ 
vámokat eltörölje köztünk?!

Hiszen nem azért állnak fen Austria’ szélén a’ vá­
mok, hogjr hozzájok be ne vigyünk semmit, —  mert 
nekik mindenük bó'ségben van, hanem azért, mivel mi 
erőnek erejével csa k  hozzájok akarjuk vinni azt, a’ 
mi nálunk fölöslegesen is van; mivel mi nem keresünk 
más utat, mellyen fölöslegünket kivihetnők; mivel mi 
oktalanul nem is azt keressük, hogy gabonánk, mar­
hánk és gyapjúnk ’stb. elkeljen, hanem mi elég bohóan 
azt óhajtjuk, hogy mind az, a’ mi eladnivalónk van, 
csa k  Austriában keljen el.

Ezt látván Austria, rósz néven vehetjük e neki, 
hogy bohóságunkat hasznára igyekszik fordítani? hogy 
kívánnivalónkat jól megvámolja, holott ha más piaczot 
keresnénk termesztményiinknek, azonnal eltörölné Au­
stria a’ vámokat, és még meg is köszönné ha hozzá­
jok vinnénk vám nélkül.

Mi könnyen ellehetvén azon gyár vagy fabrika- 
munkák nélkül, miket Austriábul drága pénzen veszünk, 
próbálnánk meg csak egy esztendeig, és ne vinnénk 
semmit Austriába, és ne hoznánk onnét semmit, majd 
meglátnánk mint törölné el a’ vámokat ingyen, és eszébe 
sem jutna követelni, hogy mi a' vámok’ eltörléséért 
adósságainak felét magunkra vállaljuk.

Ha mi nem vinnénk Austriába termesztményt, azaz 
gabnát, gyapjút, marhát ’stb. nekik sokkal drágábban 
kellene máshonnét venniek; és ha mi meg nem ven 
nők azon gyármüveket, azaz kézimesterségi készítmé­
nyeket, miket csak nálunk szoktak eladni, sokkal ke-
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vesebbet keresnének, ennélfogva kétszeresen nehezükre 
esnék a’ különben is drága élelmi szereket beszerezni.

Ennélfogva Austria kénytelen lenne a’ vámokat köz­
lünk eltörölni, csakhogy minél könnyebben lehessen hozzá­
jok élelmi szereket bevinni,és gyári készítményeket kihozni.

Mert hiszen tudjuk, igen világos dolog, hogy min­
den országnak vagy statusnak e’ két pontra különös 
gonddal kell lennie; tudnillik először, hogy minél ol­
csóbban kapja, minél künyebben beszerezze azt, a’ mire 
elmulhatlanul szüksége van, vagy a’ miben legalább 
nem bővelkedik; ellenben másodszor, hogy minél jobb 
piaczot, vásárt találjon annak, a’ mit eladni szándéko­
zik; igen de a’ nagy vámok mind e’ kettőt akadályoz-* 
zák.

Tehát Austria e’ két tekiutetbül kénytelen önként 
vámjait mi felőlünk eltörölni, annélkül hogy adósságá­
nak felét magunkra vállalnék, mihelyt mi a’ magunk 
hasznát, a’ mi érdekünket ligyclemre méltatjuk ’s más 
piaczot keresünk eladnivalónknak.

Én csak arról akarok itt beszélni, hogy Austria’ 
adósságának felét elvállalni nem kell, mert az nagy 
esztelenségünket árulná el, és pedig semmi feltétel alatt 
a’ vámok’ megszüntetésével sem kell elvállalni: de em­
lítést tettem más piaczrul, és mellyik az a’ piacz? — 
talán kérdezi valamellyik olvasó. Kevés szóval meg­
mondom.

A’ más piacz: s a já t  h azá n k  és a’ te n g e r ­
part, vagyis a’ tengeren túl mind azon ország, melly- 
nek termesztményre szüksége van. Ez jó  két piacz, 
itt nincs az eladó kitéve senki önkényének.

Tudjátok tapasztalásbul, hogy az ember gyarló, 
és tudjátok meg, hogy azok a’ tudós emberek, a’ kik
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a’ sokaság’ számára könyveket írnak, azok is gyarlók; 
mert azok is mind azt prédikálják, hogy külföldön kell 
természtményünket eladni: de gyarlók ám még azon 
nagybirtokunk is, kiknek igen sok eladnivalójuk van, 
kik azt erőnek erejével csak külföldön akarják eladni.

Igen érthetően, mint mondani szokás, szinte kéz­
zelfoghatóan akarom felvilágosítani azok’ hibáját, kik 
termesztményöket erőnek erejével csak külföldön akar­
ják eladni, holott ben a’ hazában is eladhatnák úgy, 
ha vásárt nyitnának.

Természetes az, hogy a’ ki valamit el akar adni, 
nem azt kell keresnie hogy hol, kinek adja, hanem 
hogy eladja, hogy pénzt kapjon érte.

Példát mondok.
Magyari Árpád uram igen nagy birtokos ur az al­

földön; tiz faluja van egy széltében ’s még puszták is 
közben.

Gabonája, marhája, gyapja temérdek. A’ ki mind 
ezt meg szokta tőle venni, egy ármányos zsidó, Du­
nán túl lakik.

Magyari Árpád uramnak temérdek baja van ezen 
zsidó kupeczczel. Egyszer azt mondja: ,,A’ gyapjú
nincs jól megmosva, most nincs ára a’ gyapjúnak, 
más lionnét eleget és szebbet visznek az én pia- 
czomra; a’ marha nagyon sovány, de most a’ legjobb 
márhanak ára is leszállt, drága a’ takarmány, száraz 
esztendő volt, nem termett széna, kénytelenek az 
emberek eladni marhájukat; azt pedig csak nem kí­
vánhatja Magyari uram, hogy magátol drágán ve- 
vegyek, midőn ócsón is eleget kapok; — gabona te­
mérdek termett más országokban, majd csaknem ingyen, 
vagy fele árán vesztegetik, már tele hordattam magtá­
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raimat (gránárium), nem vehetek az idén többet; majd 
meglássuk, szállítsa ide Magyari ur.“

El akartam mind azon kifogásokat számlálni, mik 
kel Izsák gazda, a’ zsidó kupecz elő szokott állni, va­
lahányszor igen olcsón kivánt venni (ő  pedig mindig 
olcsón szeretett venni, mint akárki is), de hoszszura 
terjedne; hanem gondolj magadnak édes olvasóm min­
denféle mentegetődzést, kifogást, a’ miket csak bírsz, 
azokkal mindig előállt Izsák gazda.

De más kellemetlenségei is voltak Magyari Árpád 
urnák. Midőn az eladó árut kellett rendeltetése’ he­
lyére szállítani, vagy az utak valának igen roszak, vagy 
a’ Dunán nem lehetett áradás, szél, komphiány miatt 
átkelni, vagy a’ jobbágyoknak nem volt szénájok mar­
háik’ számára, vagy utat csinálni kellet a’ lakosoknak 
menniek ’stb. Végre megunta Magyari ur, ’s a’ szent­
lélek megszállván őt okosabbat gondolt, mi ebből állt: 
„váljon nem adhatnám e én el itt helyben mind azt, 
vagy annak nagyobb részét, a’ mit el akarok adni?“

Azon helységben, hol Magyari Lakását tartja, vá­
sárt nyitott, és tudtukra adta mindazoknak, kik birto­
kain laknak, sőt az egész környékben elhíresztelte, 
hogy nála mennyi eladó gabna, marha és gyapjú van, 
meghíta a’ venni szándékozókat.

Nem jőt senki.
Ezen csodálkozni akart —  de megfontolván a’ dol­

got, tehát nem csodálkozott.
Mivel már a’ szentlélek megszállván egy okosat 

gondolt, azon első gondolat más gondolatot szült benne, 
a’ mi ebből áll:

„Ezen emberek ollyan természetűek millycn én 
vagyok, nem képzelhetem tehát, hogy ők készakarva
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koplalnak, hogy jobbnak tartsák rozs kenyérrel marha­
hús nélkül élni, pokróczban járni, fázni: mint jó  kenyér­
rel, hússal élni; meleg, csinos, szóval jó  ruhában járni.

„Nekik nincs módjuk mindazt beszerezni, a’ mit 
kívánnak; módot akarok nekik nyújtani.

„De miből álljon a’ mód? pénzt oszszak ki nekik? 
nincs kedvem ezt tenni, de nincs is pénzem.

„Hát nem lehetne abban módot találni, hogy ezen 
emberek jól élhessenek, tennesztményem után nekem 
is pénzem legyen ?“

Magyar! urnák mindenik helységében volt egy gaz­
datiszte, ezeket magához rendelte, tanácskozott velők 
a’ fölött, hogyan lehetne a’ dolognak más fordulatot 
adni?

Nem boldogult, mert a’ gazdatisztek közt egy sem 
találkozott, ki valami okos javaslattal mert volna elő- 
állani; mindenik attól tartott, hogy ha ó' valami mást 
tanácsolna mint maga az uraság, talán mingyárt elbo­
csátaná hivatalából.

Ezután mást gondolt Magyar! Árpád uram, urila- 
kának udvarán a’ hársfák alatt hoszszu asztalt huzatott.

Meghít mind a tiz faluból három három előkelő 
gazdát, tudnillik a' bírót és két esküdt embert; ezekkel 
tanácskozni akarván, előbb jó  ebédet tálaltatott ’s Ma­
gyar! uram velők a' hoszszu asztal mellett helyet foglalt.

Elmondta aztán nekik röviden és felfogásukhoz ké­
pest értelmesen szándékát; felszólította őket, hogy 
mondják el mit gondolnak, jó lesz e az vagy nem? 
boszuságára nem tudott tőlük semmit kivenni; de csak­
hamar eltalálta Magyar! uram a’ bibéjét, ’s nem vette 
nekik rósz néven, hogy tartózkodók, bizodalmatlanok 
voltak iránta.
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Most először semmi látatja nem volt Magyar! uram’ 
költekezésének, de nem sokba vette, mert magáéból 
került ki minden, ennivalója elég volt, csak pénzben 
érzett mindig szorultságot. Elbocsátván tehát a’ gazdá­
kat haza, ajánlotta nekik, hogy azok fölött, miket nekik 
mondott, gondolkodjanak, és hogy a’ másik vasárnapra 
ismét hozzá öszszejójenek, meghagyta nekik.

Együtt lévén a’ következő' alkalommal Nyakas Fc- 
rencz első' szólalt meg a’ dologban következő' módon:

„Megkövetem alásan a’ nagyságos urat, mi Tőrjén 
a helvség’házához öszszejó’tíink és meghánytuk azt, 
á mit múltkor a’ nagyságos ur tanácsolt, és oda ütött 
ki, hogy a’ lakosságnak nagyobb része nem akarja ezt 
az ujitást, mert — már csak kimondom — mert félnek, 
hogy majd megcsalódnak. Hanem valami húszán va­
gyunk. kik meg akarjuk próbálni, ha nagyságos urnák 
nincs igy ellenére. Annyit azonban mondhatok, hogy 
a’ többiek is hajlandók lesznek, ha a’ nagyságos ur 
írásban adja, hogy nem lesz kárunkra."

Kissé megütközött ezen bizodalmatlauságou Ma- 
gyari uram, de csakhamar azt gondolta magában: ezek­
nek az embereknek igazságuk van; őket alkalmasint a’ 
gazdatisztek gyakran megcsalták tudtom nélkül is.

Magyari Árpád a’ következő nyilatkozatát és ígé­
retét írásba tette, és mind a’ tiz helység’ számára egy 
egy példányban leíratta, kezealáirásával és pöcsétével 
megerősítette.

„Én alul is megirt Magyari Árpád, szivemből óhaj­
tóm, hogy mind azon emberek, kik eddig jobbágyaim 
voltak és nyomorogtak, szabad polgárokká legyenek és 
boldoguljanak. Arra nézve ezt az ajánlást teszem nekik,
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hogy a’ kinek közülük tetszik, egész esztendei robotját 
12 ezüst forinton, esztendei minden dézmdját szinte 12 
ezüst forinton megválthatja. Hogy pedig ezen évi vált- 
ságdíjt minél könnyebben kiteremthesse, szabad tetszé­
sére hagyom mindenkinek termesztménybcn is leróni, 
tudnillik elfogadom mindenkitől a’ gabonát azon az áron, 
a’ mellyen kel nem mingyárt aratás után mikor olcsó, 
hanem ijesztendő táján, mikor a’ jószágnak már jó 
ára van. Azonfelül a’ kinek tetszik, kiméretem lelkismere- 
tescn, becsületesen, igazságosan mindenkinek sessioját a’ 
hozzátartozó legelő mennyiségével együtt egy darabban, 
aztán gazdálkodjék rajta a’ hogy legjobbnak látja. Annak 
megnyugtatására pedig, a’ ki azt gondolná, bogy majd 
kisebb, vagy roszabb darab földet méretek, mint a’ 
mennyije azelőtt volt, tetszésére bizom hogy méresse 
ki aztán földét akármcllyik földmérővel, és ha kisebb­
nek találja, mint a’ mennyivel azelőtt birt, elengedem 
mig én élek, minden tartozását; tudnillik robotja’ és 
tizede’ váltságdíját. —  Költ Urházán 1840ijL esztendőben. 
Magyari Árpád mk. (Pecsét’ helye.)

Azon időtiil fogva midőn Magyari Árpád uram ezen 
nyilatkozatát, ígéretét és biztosítását mind a’ tiz hely­
ség’ számára kiadta, azokban soha nem tapasztalt, 
egészen szokatlan mozgás, sürgés forgás keletkezett.

Magyari urnák az előtte való esztendei gabonája 
még mind megvolt, tehát újra vásárt nyitott, vagy áruba 
bocsátotta termesztményét; most már vásároltak tőle 
a’ lakosok, hitelben is adott nekik, sőt legtöbbet köl­
csön uj búza fejében. így minden magtárai kiürültek. 
De megvolt marhája és gyapjúja, ezt nem vették a’ la­
kosok, hanem itt is egyet gondolt: tudnillik megkínálta 
mindenik helységet, hogy a’ mészárszéket vegyék ki
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árendába kedvező feltételek alatt; ezt megtették a’ köz- 
ségek, és lassanként fogyott Magyari urnák marhája, 
mert a’ lakosok napról napra többet vágattak, több liust 
fogyasztottak.

A’ gyapjúval sehogysem boldogult az uraság, mert 
ki vette volna meg a’ lakosok közöl, és mit csinált 
volna vele? Már két esztendei nyirés volt egy rakásra 
gyűlve, és vevő nem találkozott. De történt aztán mé­
gis valami.

Mondám fölebb, hogy a’ tiz helységben szokatlan 
sürgés forgás mutatkozott. Egyik helység kiárendálta 
magát több egymásután következő esztendőre. Másik 
a’ robot’ és dézma’ váltságdíját fogadta el készpénzül 
fizetni. A’ harmadik arra határozta magát, hogy ter- 
mesztményben fizeti le váltságdíját, mint uj esztendő 
táján a’ piaczi ár lesz. Negyedik község legvagyonosabb 
a’ többi közt az évi váltságdíjnak tőkéjét, vagy kapi­
tálisát kiszámította és azt letenni elhatározta magában, 
ha az uraság részenkint fölveszi és azért elvárakozik 
a’ szokott kamat vagy interes mellett, a’ mit le nem 
tehetne. Beleegyezett Magyari. —  Az ötödik és hatodik 
közönség pedig más módon váltá meg magát. Tudnillik 
két határuk mentében az uraságnak nagy mocsáros te­
hát használatlan földe nyúlt el, Magyari ezt kiszárítani, 
lecsapolni akarván felszólította a’ két helység’ lakosait, 
nem vállalnák e e’ munkát jó  pénzért magukra? mege­
gyeztek. Mind a’ két helység örök váltságának felét 
ledolgozta e’ mocsárszáritásban. —  A’ hetedik és nyol- 
czadik helységnek közös határául egy rakonczátlan ’s 
rendetlenül kanyargó folyó szolgált, melly gyakori kiön­
tései által temérdek károkat tett. Magyari felhíja a’ 
két helység’ lakosait, nem volna e kedvük örükváltságuk’
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fejében egy igyenes csatornát ásni, a’ folyót bele ve­
zetni, hogy aztán pusztításai ellen mentek legyenek? 
A’ lakosok készséggel elvállalták. —  Már csak két, 
tuduillik a’ kilenczedik és tizedik helység volt hátra, 
és ki gondolná, ezeknek lakosai magok jó'tek arra az 
okos gondolatra, minthogy látták, miként intézkedtek 
a’ többiek, hogy ők Urházátul kezdve a’ magok két 
helységén és határán keresztül a’ Dunáig derék utat 
készek csinálni ugyancsak az örök váltság fejében, 
mert a’ tizedik helység’ határa éppen a’ Dunáig terjed.

Barátim ti nem is képzelitek talán milly mozgás, 
elevenség támadt e’ tiz helység közt; mindnyájan sza­
bad polgárokká lévén olly adásvevés, azaz kereskedés 
támadt köztük, millyet Magyari Árpád magaséin remélt 
olly hamar.

Mindegyik helységben voltak különféle mesterem­
berek , miilyenek faluhelyen lenni szoknak; de még 
nagyobb szerencséjükre két ifjú az egyik helvségbül 
mint mesterlegény külföldön vándorlóit és dolgozott; 
egyik mint posztócsináló, másik mint gépész, vagyis 
ollyan, ki mindenféle gépeket, masinákat csinált.

Ezek’ szülői írtak nekik, hogyjójenek minél előbb 
haza és itthon telepedjenek meg. Megtörtént, és kevés 
idő múlva Urházán Magyari Árpád uramnak gyapját 
kezdték feldolgozni. Magyari ur minden fáradság és 
költekezés nélkül éppen olly áron adta el gyapját ott 
helyben, mint azelőtt a’ távol lakó zsidó kupecz- 
nek; és nem sokára a’ lakosok mind az ottan ké­
szült posztóbul vettek, maga Magyari ur is csak ab­
ból a’ posztóbul viselt ruhát, mi ott az ő  gyapjábol 
készült; az uj gyárosok pedig jóformán kezdtek gyara- 
pulni, a’ helységek gazdagodni, ’s Magyari urnák még
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eddig eszébe sem jutott más piaczot keresni termeszt- 
ményinek, mert minden elkelt a’ maga piaczán, vala­
mivel olcsóbban ugyan, de mégis több pénze van, mint 
azelőtt volt. Hát még az az öröm mennyi pénzzel ér 
föl, hogy annyi ezer embernek boldogságát eszközlötte? 
ezt Magyari Árpád uram többre becsüli, nagyobb kincs­
nek tartja, mint ha valami más utón módon tízszer 
annyi jövedelme volna. Ez elég például.

Igaz, hazánkban sokszor annyi a’ gabna, hogy 
semmi ára nincs, tehát más országba szállítják a’ ter- 
mesztó'k, de mind a’ mellett, hogy néha csak veszte­
getik a’ gabonát, hány millió ember nem eszik nálunk 
becsületes kenyeret?

Külföldre csak azután kellene eleséget szállítani, 
mikor már itthon mindnyájan jóllakhatunk; és csak azt 
kellene kivinni, a* mi a’ termésből fenmarad, és a’ la­
kosságnak már nem szükséges.

Ezt tanácsolja a’ józanész, az igazság, a’ méltá­
nyosság, a’ keresztény szeretet.

Mig e’ hazában magában elkelhet a’ termesztmény, 
vagy elkelhet a’ legnagyobb rész: addig külföldre nem 
kellene vinni, és csak azt vinni, mi itt már el nem kel; 
hej pedig sok elkelhet itt, ha a’ 13l/2 millió embernek 
mód nyujtatik (vagy ha kieszközlik maguk) naponként 
jóllakhatni!

Minden egyes gazda csak azt adja el terméséből, 
mi magának nem szükséges (hacsak különféleképen meg 
nem szorul); igy kell lenni az egész országgal is.

Az ország még úgy is intézkedhetik, hogy egy 
esztendó're való élelem mindig készen legyen eló're, mert 
háború, rósz termés, éhség és más veszedelem beáll­
hatnak.

10
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Nem azon kell tehát a’ termesztőnek lennie, hogy 
termesztménye külföldön keljen el, hanem csak hogy 
elkeljen; már pedig a’ legnagyobb rész, ben a’ magunk 
hazai piaczán elkelhet, mihelyt az akadályok lesznek 
elhárítva, mellyek gátolják az embert abban, hogy jó 
kenyeret, húst ehessék.

A’ gátok, akadályok’ elhárítása pedig úgy történik 
meg legegyszerűbben, de egyszersmind legsükeresben, 
ha az egész 13%  millió népnek választott képviselői 
e’ világos és rövid törvényt hozzák az országgyűlésen;

„Magyarországban semminemű előjog vagy szaba­
dalom vagy privilégium nincs, hanem minden lakos, 
mindenben tökéletesen egyenlő jussal és szabadság­
gal bir.“

Ezen rövid kis törvény minden akadályokat elhá­
rít; ez ollyan mozgást idéz, hoz elő az emberek között, 
hogy mindeniknek igen jó  étvágya lesz, ’s mindenik 
kereshet annyit, mennyi neki szükséges, következéské­
pen minden háznál jó  ebédet főznek (csak a’ lomha 
és röstnek tűzhelyén nem fog füstölögni), és ez által 
a’ hazai piaczon annyi termesztmény elfogj, hogy csak 
győzzenek a’ lakosok eleget termeszteni.

De ha mégis marad sok eladnivalója az ország­
nak, a’ természetes okosság mondja, hogy arra felé 
vigye ki az országba!, merre semmiféle vámos és har- 
minczados kellemetlenségnek nincs kitéve; és ezen ut 
a’ tenger.

A ’ milly hoszszan határunkat a’ tenger öblögeti, ott 
senkinek gorombaságát, zaklatását ’stb. tűrnünk nem 
kell; ha magunk jónak látjuk valami vámot szabni 
akár arra, a’ mit kiviszünk, akár arra, a’ mit behozunk, 
magunkkal vau dolgunk.
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Viszszatérek most már arra, mit fölebb említet­
tem; tudriillik hogy némellyek azért akarnák az austriai 
adósságnak félét elvállalni, hogy ezért aztán a’ kor­
mány törölje el azon vámokat, mellyek Austria és 
Magyarország közt vannak.

Valóban mást nem tudok képzelni, mint e’ kettő­
nek valamellyikét: a’ ki az austriai vámok’ eltörlését 
az adósságnak elvállalásával akarja eszközölni, annak 
vagy fe je  b e t e g , azaz örült, vagy s z iv e  ’s le lk e  
beteg , azaz rondott, gonosz.

Mint már fölebb mondottam, ha mi próbát teszünk 
és csak esztendeig nem viszünk és nem hozunk sem­
mit át az austriai határon, hanem viszsziik a’ tengerre 
a’ mi eladnivalónk van, és hozzuk arra, a’ mit más 
világrészekbó'l vennünk kell, ’s készitjiik magunk a’ kéz­
müveket: akkor Austria önként eltörli a’ vámokat, mert 
minden országnak igyekeznie kell azon, hogy minél 
könyebben és nagyobb bőségben kaphassa azt, a’ mi 
neki szükséges: igen de kedvezőbb mód nincs, mint 
ha minden vámot eltöröl, legalább azon árukra, miket 
az országba be kell vinni; tehát világos, hogy e’ vámo­
kat Austria maga fogja eltörölni, minden váltságdíj 
nélkül.

De ha egy kissé meg akarjuk fontolni a’ dolgot, 
igen jó , hogy Austria és Magyarország közt vámsorom­
pók vannak; hiszen ez egyik igen hatalmas bizonyít­
ványa annak, hogy mi Austriával egy birodalmat nem 
teszünk, hanem mi egészen külön ország vagyunk, ha­
bár királyunk Austriában lakik is. Egy birodalomnak 
részei közt nem szoktak vámsorompók lenni.

Mi esztelenség volna részünkről temérdek pénzen, 
státusadósságon eszközölni azt ki, hogy Magyarország’

10*
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önállóságának ezen egyik támasza, biztosítéka ledön­
tessék! Ha nem húzott volna itt Austria határvonalt 
vámsorompókbul, magunknak kellene óhajtanunk hogy 
állitson fel illyet; vagy magunknak kellene illy vám­
határokat huznunk.

Hiszen ha azt óhajtják némellyek, hogy itt ne 
legyen elkiilönző valami, miből az tűnik ki, hogy külön 
ország vagyunk: akkor egyéb elkülönzéseket is meg 
kell semmisíteni igyekezniük, miilyenek magyar törvé­
nyeink, nyelvünk, fejedelmünk’ királyi czime, ország­
gyűlésünk ’stb.

ügy e bizony barátim sok bohó ember van Ma­
gyarországban, ki maga alatt vágja a’ fát. Ezeket az­
tán nem is igen lehetne sajnálnunk ha állatuk a’ fa 
ledőlne ’s öszszezuzná, csak másokat is agyon ne ütne.

Most azt tekintsük meg, józanészszerű csere volna 
e , ha mi Austria’ adósságának felét elvállalnák azért, 
hogy várnait törölje el?

Bármiként csodálkozzanak némellyek, én teljes 
meggyőződésem szerint állítom, hogy ezen vámok ne­
künk üdvösek, és ha kár háromlott ránk azok által, 
nem magokból a’ vámokbul származott, hanem onnét, 
hogy nem gondolkodtunk, ’s a’ nem gondolkodásnak 
természetes következésében nem tudtunk hazánkban ter- 
mesztményeinknek piaczot nyitni, és hogy nem tudtunk 
a’ tengerhöz utat nyitni, ’s azt hittük ha a’ bécsi piaczon 
nem adhatjuk el holminkat, az rajtunk vesz. Ezen 
balgaságunkat Austria’ kormánya igen jól értette hasz­
nára forditani, és mi kiabálunk hogy e’ vámok kárára 
vannak hazánknak!

Mig a’ világon más valahol is elkelhet termeszt-
ményünk és pedig olly áron, millycnen Austriában; vagy

' /
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mig valaki megczáfolhatlanul be nem bizonyltja, hogy 
mi sehol el nem adhatjuk annyi nyereséggel termékein­
ket., mint Austriában : addig erősen áll íblebbi állítá­
som, hogy az austriai vámok nekünk hasznosak, ha 
függetlenségünket semmivé tenni nem akarjuk.

Oda munkálni tehát mégis, hogy Austria ezen vá­
mokat eltörölje, legnagyobb oktalanság volna; hanem 
ha mindenfelé eltöröltetnek a’ vámok, hogy egészen 
szabadon, korlátok nélkül kereskedhetni minden nem­
zettel: akkor természetesen az austriai vámokról is ezt 
érthetni.

Ha magyar hazánkban a’ különböző érdekek egy- 
gyé olvasztatnak, vagy más szavakkal, ha a’ privilé­
giumok eltöröltetnek ’s nemes a’ nemnemessel tökéle­
tesen öszszeolvad: akkor hazánk minden szomszéd nem­
zetekkel kiállja a’ versenyt, és teljességgel nincs ok 
attól tartani, hogy valamellyik szomszéd ország a’ mi 
iparunkra károsan, elnyomóan hat, és pedig azon egy­
szerű oknál fogva, mivel egy nemzet sem bir szomszéd­
ságunkban polgári józan alkotványnyal; már pedig vi­
lágos az, hogy csak ott támad nagyobb szorgalom, ipar, 
hol a’ polgárok a’ magok által hozott törvény’ korlátái 
között szabadon mozoghatnak, ’s a’ kormánynak önkénye 
által akadályozva nincsenek, annak jó  vagy rósz ked­
vétől nem függnek.

Egyébiránt mi magyarok egyedül, minden más 
nemzetek között különös kivételül állunk; mert ha min­
den nemzet tárt karokkal fogadná is az általános ke­
reskedelmi szabadságot, miszerónt sehol semmi vám 
nem létezne, ránk nézve az azért volna még most ká­
ros, mivel sokféle zagyva nép lakja hazánkat, ’s ha az 
egész világnak tárva nyitva állnának országunk’ kapui,
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könnyen kárát válthatná nemzetiségünk, míg majd vagy 
húsz év alatt meg nem erősülendctt.

Még sok mindenféle okokkal tudnám támogatni, 
hogy nem lehet, nem szabad Austria’ adósságának felét 
elvállalnunk, de szükségtelennek tartom; mert kérdez­
zünk bárkit, mindenki azt fogja mondani, hogy azt tenni 
esztelenség volna, és nem találhatnánk senkit e’ nem­
zet’ keblében, ki ezt ránk nézve üdvösnek bírná mon­
dani, csak azok sürgethetik, kik a’ kormány által le 
vannak kenyerezve, hogy az ő  érdekében dolgozzanak.

Most nézzük mi a’ másik csere, a’ mit rebesget­
nek; mondom rebesgetnek, mert én bizonyossággal nem 
tudom, hanem csak hallomás után adom elő.



Nem tudom előkészítgették e már erre is az em­
bereket valamellyik újságban, én részemről csak most 
folyó 1846 évi májusban hallom először azt, hogy a’ 
liberális emberek szívesen elvállalják az austriai adós­
ságnak felét, ha a’ kormány a’ papi jószágokat kiveszi 
a’ papok’ kezéből; tudnillik a’ conservativek beszélik 
ezt, hogy illyenre hajlandók a’ liberálisok; de ez csak 
fogás, egy kis fortély vagy csel.

Itt egy pár szót ejtettem ki, tudnillik: l ib e r á l is  
és con servativ ; ezeket meg kell magyaráznom előbb, 
és csak azután szólok a’ dologiul, mit e’ negyedik sza­
kaszban előadni szándékom.

Ti nem tudjátok milly fontos két szó e z ; ezek 
nélkül a’ városi tanult emberek beszélni sem igen tud­
nak; e’ két szó a’ tengely, e’ körül forognak a’ kerekek.

L ib e r á l i s ,  vagy oppositionális latin szók, ma­
gyarul ezt jelentik: haladó, vagy ellenzék, szabadelmü; 
azaz ollyan ember, ki e’ hazának valódi hasznát, nem 
pedig csak a’ nép’ egy részének hasznát igyekszik elő­
mozdítani. —  Azonban nagyon csalódnátok, ha azt 
hinnétek, hogy az, ki magát liberálisnak nevezi, már 
annál fogva olly derék hazafi, hogy e’ nemzet’ boldo-

IV.
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gitását tűzte ki czéljául; vannak némellyek, kik csak 
szájjal, vagy szóval liberálisok, ezeket mai időben 
szájhösöknck szokják mondani.

C on servativ -n ek  azt szokják mondani, ki álla­
potunkon nem akar változtatni, hanem hogy maradjon 
a’ régiben; vagy bizzuk a’ kormányra, majd az belá­
tása szerint, a’ mit változtatni jónak lát, megteszi, ’s 
azt bízvást mint jót, mint üdvösét a’ hazára nézve, el­
fogadhatjuk; azaz hogy még jobban megismerhessétek 
mind a’ két felekezetet, a’ conservativek azok, kik azt 
akarják, hogy a’ nemesség ne vegyen részt a’ közter­
hek’ viselésében, hanem csak hadd viselje a’ föld- 
nép; még többet mondok, conservativek azok is, kik 
Austriának országos adósságát hazánkra hárítani akar­
ják ; ebből ismerhetitek őket; de csalódnátok itt is 
igen nagyon, ha azt hinnétek, hogy minden con- 
servativ illyen; van köztük ollyan több, kik e’ hazának 
fölvirágzását óhajtják, az egész nemzet’ boldogulását szív­
ből kívánják, de félénkek, ’s azt gondolják, hogy a’ 
liberálisok rósz utón járnak. Ebből aztán elgondolhat­
játok mennyi viszálkodás támad a’ két fél közt.

Azonban más munkácskában fogom nektek élőtökbe 
terjeszteni, mi különbség van e’ két párt közt; azon 
iratkának czíme éz lesz: „Kié e’ haza?“

Elmondom majd benne, mihüz tartsátok magatokat 
akkor, ha majd a’ jövő országgyűlésre követeket kell 
választani.

Szóltam már erről más munkában is , mellynek 
czíme e z : „Polgári katekizmus a’ nép’ számára/4 de 
röviden itt is megemlíteni jónak találom; tudnillik azt 
legyezzétek meg magatoknak, hogy a’ kik pénzen, húsza­
son vagy ezüst forinton vásárolják a’ voksokat, ’s nagy
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lakomákra dőzsölni híják meg az embereket: azok nem 
jót akarnak; hanem olly követeket kívánnak választani, 
a’ kik ma jd az országgyűlésen Austria’ adósságát elvállal­
ják, ’s akkor jó  éjszakát neked Magyarország, és ma­
gyar nemesség! — Most lássuk, eszes cselekedet volna 
e, ha az egyházi jószágok’ fejében elvállalnék az adós­
ságot? vagyis ha azt mondanék a’ kormánynak: ren­
delkezzél a’ papi jószágokrul miként jónak látod, és 
ezért mi inkább elvállaljuk Austria’ adósságának felét. 
No úgy e ez gyönyörű alku lenne? Hiszen ez ollyan 
formán ütne ki, mint á közmondás szól: — — hájat 
bizni; vagy a’ kecskét kertésznek tenni.

Az egyházi javak nem tulajdonai a’ papoknak, ez 
világos. Mikor ó’seink e’ hazát elfoglalták, papok nem 
voltak köztűk, tehát papoknak tulajdon részt nem osz­
tottak, nem jeleltek ki, következésképen az egész haza­
föld mindnyájoké volt, azaz a’ gyó'zödelmes nemzeté, 
egészben.

Arról sincs emlékezet, vagy említés a’ régi kor­
ban, mikor itt őseink megtelepedtek, hogy az országot 
a’ fejedelemnek adták volna. Később sem hoztak erre 
törvényt soha. A’ három vastag kötetnyi törvénykönyv­
ben egy szó sincs egész máig arról, hogy e’ hazaföld 
valamellyik királynak tulajdona gyanánt adatott volna.

Midőn Vajk herczeg, ki aztán István névre meg- 
keresztelkedett ’s első király lön, papokat hit be az 
országba, hogy a’ népet keresztény vallásra tanítsák, 
élhetésökre fizetés helyett földet jelelt ki nekik, mert 
elég volt, pénz meg nem volt, vagy csak kevés: de 
nem mondotta nekik a’ király, sem törvény, csak egy 
szóval is, hogy e’ föld most tulajdonotok, avval rendel­
kezhettek tetszéstek szerint, eladhatjátok, vagy elaján­
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dékozhatjátok mikor majd eló'r egesztek. Ezt sem tör. 
vény sem király nem mondotta nekik csak egy szóval 
sem, de józanul nem is mondhatta; mert hiszen a’ nekik 
kijelelt fold csak úgy tekintetett mint alapítvány, mint 
valami töke, mellynek jövedelme mint kamat szolgált 
és szolgál ma is fentartásukra. De nem is mondja 
egyetlen egy pap sem, hogy az neki tulajdona, hanem 
mindenik csak haszonvételkép birja.

Hajdan korban éppen úgy kész pénz fizetés helyett 
jelelte ki nekik a’ nemzet’ legfőbb elüljárója, a’ király, 
hogy annak termését esztendei díj helyett használják, 
mint a’ helységekben is majd mindenütt, mivel kevés 
ott a’ pénz, egy egy sessio van minden plébánosnak 
kijelelve (hacsak valahol úgy nem egyezkedtek, hogy 
kész pénzzel vagy kész szemes gabonával ’stb. elégítik 
ki), de soha egy plébános sem mondhatja esztelenség 
nélkül, hogy az neki tulajdona; mert a’ helységé; hiszen 
ha tulajdona volna, midőn a’ plébános ur haldoklik, 
vagy gazdasszonyának, vagy szakácsnéjának, vagy úgy­
nevezett húgának ’stb. testamentomban (végrendeletben) 
hagyhatná, a’ mi pedig sohasem történhetik.

így sem egyik, sem másik püspök sem rendelkezik 
azon jószágokrul, mcllyeknek jövedelméből él, és ter­
mészetesen azért nem, mivel nem övé, csak termése 
övé évi fizetés helyett.

Igen nagy helységekben, mezővárosokban, és min­
den egyéb nagyobb várasokban is, már a’ plébánosnak 
nincs sessio földe, azon egyszerű okbul, mivel ollyan 
helyen nem ér rá utána látni, gazdálkodni; gazdatisztet 
tartani pedig bajos volna olly kevés föld mellett, nem 
fizetné ki magát; de másodszor az is ok, mért nincs
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pénz kereng, tehát pénzfizetést adnak neki.

Igaz ugyan, hogy itt városokban is nem valami 
meghatározott mennyiségű pénzfizetésük van esztendőn­
ként, hanem az úgynevezett s to l  a, azaz keresztelési, 
temetési, házassági vagy esküvési taksa ’stb : de ter­
mészetes, hogy minden községnek, kisebb nagyobb vá­
rosnak tökéletes szabadságában áll a’ stólát eltörölni 
és helyette a’ plébánosnak annyi forintnyi készpénzt 
esztendőnként adni, mennyire stólája ment évenként.

Ugyszinte faluhelyen minden községnek is tökéle­
tes jusában áll a’ sessio jövedelme helyett annyi kész 
pénzt adni a’ plébánosnak, mennyinek ő  a’ sessio’ jö ­
vedelmét igazságosan vallja.

Mert a’ plébánosnak tulajdonképen semmi szüksége 
nincs is a’ telekre, nem is ért hozzá, nem is ér rá azt 
mivelni, de nem is akaija mivelni, neki csak arra van 
szüksége, mi rajta termett; ha pedig ő  kész pénzben 
kapja meg azt, mi neki a’ sessión termett gabonáért 
bejött volna, neki természetesen mindegynek kell len­
nie, akármiképen jójön be az a’ pénz ; akár a’ telek’ 
terméséért, akár a’ kisbiró a’ község’ ládájából viszi 
neki.

Egészen igy van a’ főpapok’ számára kijelelt föl 
dekkel is. Csak az övék, mit rajta termesztenek; de 
a’ föld az országé, a’ nemzeté, vagyis a’ polgári nagy 
társaságé.

Mihelyt a’ nemzetnek, tudnillik értem az egész 
népnek képviselői országgyűlésen azt határozzák, hogy 
minden közönség tartsa papját vagy papjait a’ hogy 
tudja: azon földet, mellynek hasznát most a’ papok 
húzzák, tüstént másra fordíthatja; vagy mihelyt a’ tör­
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vényhozók azt határozzák, hogy kiki vagyonához képest 
több adót fizessen, mellynek sommájábol (öszvegóböl) 
mind az alsóbb, mind a’ főpapság’ tartása kikerüljön: 
azon papi jószágokat az egész nemzet megint arra for­
díthatja a’ mire legjobbnak gondolja; de hogyan is ne 
fordíthatná, hiszen ezen jószágok az országéi, csakhogy 
készpénz-fizetés helyett egyházi személyek’ tartására, 
iskolák’ és templomok’ alapítására vannak kijelölve ad­
dig, mig a’ nemzet máskép rendelkezni jónak látja.

Én nem gondolhatom, hogy találtathassák okos 
magyar ember, ki (miután tudja, hogy egy pap sem 
adhatja el azon fekvő jószágot, mellybiil élelmét veszi) 
állítani bírná, hogy az egyház’ fentartására kijelelt va­
gyon nem az országé.

Tegyük például, hogy a’ polgári társaság igen jó ­
zan, üdvös, mindenki iránt egyenlően igazságos, kön­
nyen érthető világos és rövid törvényeket hoz, minél­
fogva aztán a’ nevelés is olly józan észszerűvé válik, 
hogy az ebből felsarjadzó ifjúság, ’s az ebből támadt 
uj nemzedék csupán igazságosan cselekszik, ’s ha va­
laki vétkezik is, azt mingyárt a’ polgári törvény meg­
bünteti, tegyük — mondom —  hogy tehát következő­
leg nincs papságra szükség: mit gondolsz barátom, 
hová lesznek akkor az egyházi javak ? az valóságos 
őrült volna, ki azt állítaná, hogy nem az országéi.

Világos lévén mindenki előtt, hacsak készakarva 
be nem hunyja szemét a’ világosság elől, hogy az egy­
házi javak most is teljesen az országéi: minő képte­
lenség tehát azok’ mesterkélése, kik az egyházi javak’ 
fejében kívánnák az osztrák-adósságnak felét elvállalni?!

Alig hiszem, hogy találkozhatott valaha bármellyik
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országban olly polgár, ki iily otrombán igyekezett volna 
akár elámitani, akár boldogítani a’ nemzetet.

Hiszen az kézzel markolható balgaság volna: ket­
tős roppant kárt okozni egy csapással a’ nemzetnek; 
egy részint tndnillik az ország’ saját földéből egy nem 
kis mennyiséget a’ kormánynak rendelkezésére aján­
lani, mi más szavakkal annyit tesz, hogy ajándé­
kozni; —  más részint pedig azért, hogy ez ajándé­
kot a’ kormánynak adha^uk köszönetből ezer néhány 
száz millió fór. adósságnak felét elfogadhatni szeren­
csések lehetünk!

Ezen egyházi javak mieink, az egész országéi lé­
vén, minő' szörnyű képtelenség tehát azért egy iszonyú 
adósságnak felét elvállalni, hogy ezen egyházi javak 
ne mieink, hanem a’ kormányéi legyenek! Ugyanis a’ 
kormánytol alkuban, cserében kérni az egyházi javakat, 
annyit tesz mint megismerni hogy ezek az övéi, nem 
pedig az országé. És elismervén hogy a’ kormány 
rendelkezhetik ezen javakról belátása szerint, azt teszi 
mintha neki a’ nemzet már csakugyan átadta volna.

„Igen de éppen az van szóban — mondhatja va­
laki azok közó'l, kik az adósságot elvállalni kívánják — 
hogy ezen egyházi javakat ne másra, hanem hazánk’ 
jólétének vagy boldogságának előmozdítására fordítsa 
a’ kormány, és csak úgy, azon esetben vag3mnk haj­
landók az adósságnak felét magunkra vállalni."

Vagy úgy! ne jól van. De minek kérnők mi a’ 
kormányt, hogy ezen javakat, mellvek nem övéi, ha­
zánk’ jólétének előmozdítására fordítsa? hiszen ezt a’ 
nemzet országgyűlésen maga is megteheti, sőt csak a’ 
nemzet teheti meg és senki más, ha csakugyan üdvös­
nek, czélirányosnak látja; és pedig sokkal könnyebben
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megteheti; azért teheti pedig meg könnyebben , mivel 
e lő s z ö r  a’ nemzet törvényt hozhat, de a kormány 
nem; m á so d szo r  mivel a’ nemzet, az országgyűlés 
erősebb, mint a’ kormány; ugyanis a kormány alatta, 
vagy legalább ben van az országgyűlésben; az ország­
gyűlés feleletre vonhatja a’ kormányt, nem pedig meg­
fordítva a’ kormány az országgyűlést; —  de harm ad­
szor azért is könnyebben megteheti ezt a’ nemzet, az 
országgyűlés, mivel e’ jószágok magáé az országéi; a’ 
magáéval pedig mindig könnyebben bánhatik akárki is.

Lássuk példákban, milly furcsán esnék ki, ha tö­
kéletesen hasonló eseteket kicsinyben vennénk föl.

Egy szabadkai vagyonos, jó  módú polgárnak sok 
cseléde, és sok marhája van. Pénze volna ugyan egy 
egy kevés, de mégis úgy intézkedik cselédeivel, hogy 
nem fizet nekik esztendei bért készpénzben, hanem ki­
mutat nekik egy nagy darab földet, hogy annak jöve­
delme legyen fizetésűk gyanánt. A ’ cselédség elfogadja.

A ’ cselédség sok esztendeig megvan igy, hanem 
egyszer a’ polgár más módon szeretne gazdálkodni, te­
hát egyszer megszólítja mindenesét vagy gazdáját, mond­
ván neki: „Hallja kend gazda, ha nekem átengedi kend 
azon földet, mellynek jövedelméből eddig cselédeim él­
tek , én a’ kend adósságának felét kifizetni magamra 
vállalom."

Úgy e bizony mindenik azt mondaná, hogy ennek 
az embernek, tudnillik a’ szabadkai vagyonos polgár­
nak elment az esze. Hiszen azon föld úgy is az övé, 
mit kéri tehát a’ gazdát, hogy az engedje más czélra 
forditatni ?

Másik példa. Budavárosnak egész közönsége már 
a’ régi időkben úgy rendelkezett, hogy valamennyi
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tisztviselői számára esztendei készpénz fizetés helyett 
a’ fürdők’ jövedelmeit jelelte ki. —  Azonban a’ közön­
ség most máskép vélekedik; a’ tisztviselők’ évi bérét 
készpénzben szándékozik fizetni ’s a’ fürdők’ jövedel­
meivel más módon akarja a’ város’ javát előmozdítani, 
de azt gondolja, hogy ez már nem mehet, mivel rég­
óta igy van szokásban, tehát a’ szomszéd Pestváros’ 
tanácsához folyamodik, melly város temérdek adósság­
gal van terhelve, ’s azt a’ feltételt vagy ajánlatot teszi 
Buda’ közönsége, a’ folyamodáshoz, hogy ha a’ pesti 
magistratus megengedi a’ fürdőket más czélra hasz 
nálni, mint a’ mire eddig szolgáltak, adósságának felét 
elvállalja.

Nem mondanék e bohónak az egész budai közön­
séget, ha ezt cselekedné, holott maga rendelkezhetik 
tökéletes szabadságánál fogva (föltevéu hogy a’ fürdők 
csakugyan a’ közönségéi, nem pedig magános polgárok’ 
tulajdonai) úgy miként neki tetszik.

Még más példa. Az országnak vannak gazdag 
sóbányái, mellyeket arra jelöl ki, hogy azokbul némi 
országos költségek fedeztessenek.

Az ország’ szükségei többfélék ugyan, de egy nagy 
baj a’ többek közt sürgetésen kívánja, hogy orvosol- 
tassék, például a’ Tisza’ áradásai. Nem volna e fer- 
deség, ha a’ nemzet azért könyörögne a’ kormánynál, 
hogy ezen sóaknák’ jövedelmeit ha a’ Tisza’ szabályo­
zására fordittatni engedi, köszönetből vagy külcsönös- 
ségbül a’ kormány’ adósságainak felét inkább magára 
vállalja ’?

Hiszen a’ sójövedelem a’ nemzeté, oda fordíthatja 
hová legszükségesebb, árát tetszés szerént fölemelheti 
mikor kívántatik, vagy ismét leszállíthatja mikor a’ kör-
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nyülállások megengedik, vagy kívánják. Mért kellene 
ezért valakinek adósságát magára vállalnia?

Ha a’ nemzet országgyűlésen az egyházi javakrul 
törvény által másként akar rendelkezni, tökéletes jusá- 
nál fogva teszi, a’ nélkül hogy a’ kormányt még csak 
megkérdezni is kellene; minő bohóság volna tehát en­
nek fejében más ország’ adósságainak felét elvállalni?

Tegyük, hogy az országgyűlés e’ törvényt hozza: 
„Minden közönség’ plébánosának vagy lelkipásztorának 
évi fizetése vallási különbség nélkül ezer pengő forint, 
minden püspöké pedig kétezer pengő' forint, mit az or­
szágos pénztárbul évnegyedenkint (fertály esztendőn­
ként) vesznek föl azon közönség’ elöljáróitól, a’ hol 
szolgálnak.4*

Nem természetes e, hogy ekkor a’ nemzet ország 
gyűlésen úgy rendelkezik a’ papi jószágokkal, miként 
legjobbnak gondolja?

Valamint a’ protestáns vallásokban a’ főpap vagy 
superintendens (ki ollyan mint a’ mi pápaista vallá­
sunkban a’ püspök) abban a’ községben, a’ hol lakik, 
mint lelkipásztor munkálkodik és nincs helyette más 
pap: úgy nálunk is a’ püspök végezheti a’ plebánusi 
hivatalt, és nem szükséges még más pap mint plébá­
nos , hanem legfolebb , ha a’ város nagy, hogy nem 
győzné a’ munkát, vagy több plébániára oszthatni, vagy 
káplán segédeket tarthat maga mellett.

Én itt csak például emlitém meg, hogy ha illy 
forma törvényt hozni szükségesnek, vagy üdvösnek lát­
nák a’ nemzet’ képviselői: akkor a’ természetes okos­
ságnál fogva az egyházi javakrul rendelkezhetnek; de 
ha már megemlitém az ebbeli törvényt, egészben igy 
szerkesztve tartanám jónak:
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„Mind azon helységekben, vagy közönségekben, 
mellyeknek népessége kétezer és ezen felül van, a nép­
tanítónak ezer pengő forint évi fizetése van, és ugyan 
annyi van a’ papnak vagy lelkipásztornak is. —  Olly 
helység pedig, mellynek népessége kevesebb, vagy 
pedig egyik valamelly vallásbeli népszám csekélyebb, 
ezek a’ lelki dolgokban a’ legközelebbi községhez tar­
toznak ; de tanítót külön tartanak, kinek fizetése 600 
ezüst forint. Az olly helységekben, mellyeknek népes­
sége többféle vallásunkból áll, de egyik felekezet sem 
megy föl két ezerre: itt az ezer pengő papi fizetés, 
mi az országtul jár, a’ két pap közt egyenlően osztatik 
meg, a’ többi fizetésről a’ község maga gondoskodik/'

Ennyivel még a’ feleséges protestáns papok is be­
érik , tehát a’ nőtelen pápaista papok még inkább 
beérhetik.

íme előadtam röviden, hogy mi semmi föltétel, 
vagy alku alatt el nem vállalhatjuk Austria’ adósságá­
nak felét, mert különben magunk kárát veszedelmét 
eszközölnők: én tehát mindazokat, kik majd talán ja ­
vasolják vagy indítványozzák, hogy ez adósságnak fe­
lét vállaljuk el, ollvanoknak tekintem, mint kik a’ haza’ 
romlását akarják —  mert azt csak senki sem tagad­
hatja, hogy ez romlására volna hazánknak — követ­
kezőleg kemény büntetésre méltóknak vallom őket.

A’ hazaárulókra halált mond a’ törvény. És mit 
tesz e’ szó: hazaárulás? ez azt teszi, hogy az ellenség­
nek kezére akarja játszani, vagy játszja is a’ hazát. 
Ugyde illy adósságnak ránk tolása által nem jutna e 
hazánk éppen olly állapotra, mintha valamelly ellen­
séget hítak volna nyakunkra? lehet e olly helyzetű 
országnak, miilyen a’ mienk, pusztitóbb ellensége, mint

11
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illy roppant adósság ? — Nem látjuk e egyes csalá­
doknál , miként pusztítja ki őket a’ nagy adósság ?

Hogy e’ szörnyű csapás bennünket ne érjen, résen 
álljatok ti, kik a’ követeket választjátok majd a’ jövő 
országgyűlésre. Utasításul adjátok majd nekik, és es- 
kettessétek meg arra, hogy adósságot elvállalni nem 
fognak.



Még az is ritkán boldogít akár egyes embert, akár 
közönséget, midőn a’ pénzt magát valósággal föl is 
veszi ’s úgy veri magát adósságba, hát még ha csu­
pán a’ fizetést vállaljuk magunkra a’ nélkül, hogy a’ 
kölcsön fölvett pénzből még csak egy krajczárnak szi- 
nét is láttuk volna.

Ezen ötödik szakaszban végre arról szóljunk, hogy 
még egyszerű kis mezővárosok, de a’ mi több, még 
faluk is adósságot kezdenek csinálni.

Nem vagyok én általában esküdt ellensége minden 
kölcsönvételnek, mert bizony néha igen nagy jótéte­
mény a’ köcsönvétel; de az is igáz ám, hogy száz 
közöl egy ha boldogul a’ kölcsönnel, a’ többi kilencz- 
venkilencznek kárára van a’ kölcsön.

Mert hiszen világos, hogy rendszerént azok szo­
rulnak kölcsönre, kik roszul folytatják gazdálkodásukat, 
és ez elegendő ok arra, hogy nem boldogulhatnak; a’ 
jó ,  az eszes gazda ugyan ki tud bontakozni az adós- 
ságbul, az illyenre nézve tehát valóságos jótétemény 
lehet néha a’ kölcsön, ugyde éppen az illy okos gazda 
nem szorul arra.

Minthogy társaságban élünk, szinte lehetetlen, hogy
11*
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egyszer vagy másszor, többet vagy kevesebbet kölcsön 
ne keljünk; (le ha fontra vetjük mind a’ jó t, mind a’ 
roszat, mi a’ külcsönvételbül származik, bizonyos, hogy 
a’ rósz nagyobb; vagyis nehezebb, lefelé megy a’ font* 
nak azon serpenyője, mellybe a’ roszat teszszük.

Ha semmit egyebet tekintetbe nem veszek is, csak 
azt, hogy a’ ki egyszer vagy kétszer mástol kér, másra 
támaszkodik, az harmadszor is megteszi, végre meg­
szokja másra szorulni: és ezzel megvetette boldogta­
lanságának alapját, mert ez által elveszté önállóságát, 
függetlenségét; az illyen kénytelen hitelezőjének híze­
legni, mihelyt csak egyszer nem teljesítette fogadását, 
azaz mihelyt csak egyszer nem fizette viszsza a’ hatá­
rozott idó're adósságát.

A’ kit a’ körülmények hízelgésre kényszerítenek; 
a’ ki valakitől függni kénytelen, vagy többektől függni 
kénytelen (mert nem tudja ma kire szorul, holnap meg 
kire); a’ ki csak úgy bir valamihöz fogni, ha látja 
hogy mások hajlandók neki valamit kölcsönadni: az
nem ismerheti többé mi a boldogság; neki nem derül 
föl többé soha. Ha eró's elszánt akarata volna, még 
kibontakozhatnék bajaiból; igen de éppen azért siilyedt 
annyira, mert már akkor, midőn másokra támaszkodni 
kezdett, nem volt benne annyi elszánt akarat, mennyi 
őt e’ síilyedéstül megóhatta volna; hogyan lehetne 
későbben még nagyobb elszántsága, erősebb akarata? 
pedig bizonyos, hogy több erő kívántatik a veszedelem­
ből kiszabadulni, mint attól magát megóni.

Ti falusi barátim talán nem is gyanítjátok, hogy 
a’ czifra uraságoknak legnagyobb része (kikről ti azt 
hiszitek, hogy mindig könyökig markolászhatnak az 
aranyokban) minden nagy birtoka mellett nyakig van
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adósságban. Es gondoljátok hogy abból becsületesen 
menekedni tudnak? száz, de két száz közöl alig bir 
egy szárazra vergődni maga emberségéből.

Mivel pedig a’ társaság vagy nemzet illyen egyes 
emberekből áll: éppen igy van a’ nemzet is adósságá­
val ; abba mindig mélyebben merül, mig végre se ide 
se oda nem mozdulhat.

Nálunk olly együgyü emberek is vannak, kik azt 
hiszik, hogy ha nekünk is statusadósságunk lesz, majd 
mi is olly hatalmas nemzet kezdünk lenni, mint pél­
dául az angol. Bohók ezen mi embereink, kik talán 
ezt hiszik. Az angol nem azért lett nagy nemzetté, mi­
vel sok adósságot csinált, hanem megfordítva azért 
csinálhat sok adósságot, mivel már nagy nemzet.

Van valahol például egy igen tudós és eszes em­
ber; ennek az eszes tudósnak sok könyve is van egy­
szersmind. Történetesen ezt valaki meglátja, tehát ő 
is vesz magának sok könyvet, hogy eszes és tudós 
legyen.

Nem tartanók e ezen embert bohónak, ha ő azért 
kívánna eszes és tudós lenni, mivel neki is sok könyve 
van? A’ világnak minden könyve mellett is bohó és 
tudatlan maradhat valaki.

Tudóssá és eszessé a’ folytonos gondolkodás és 
tanulás tesznek, nem pedig az, ha a’ szobában sok 
könyv van.

Az említettem eszes nem azért eszes és tudós, 
mert sok könyve van, hanem inkább azért szerzett 
könyveket, mivel eszes, mivel azelőtt a’ kevés, a’ né­
hány könyvnek hasznát tudta venni.

így van a’ nemzetekkel is. A’ melly nemzet még
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meg nem tanult okosan gazdálkodni; annak a’ kölcsön­
pénzek ártanak, nem használnak.

Valóságos bohó tehát az, ki azért kíván adós lenni, 
hogy gazdagnak látszassák.

És tudjátok c mért nem szabadulhat sem egyes 
család, sem nemzet adósságától? azért mert a’ kölcsönt 
hiábavalóságokra vette föl, nem pedig olly valami vál­
lalat végett, melly gazdagon fogott volna jövedelmezni, 
kamatozni, hogy abból aztán könnyen ki lehetett volna 
fizetni a’ kölcsönt.

Vegyetek csak példát magatokra!. Tegyétek ke­
zeteket szivetekre, nem vagytok e kénytelenek megval- 
lani, hogy majd mindenkor szükségtelen dologra kérte­
tek pár forintot kölcsön, mi nélkül ellehettetek volna.

Az mind esztelen ember, ki más valamire vesz föl 
kölcsönt, és nem ollyanra, a' miből ki tudja teremteni, 
viszszabirja fizetni.

Nem számlálom el azon eseteket, mellyekben min­
den meggondolás nélkül kölcsön szoktak az emberek 
fölvenni ha kapnak, hiszen ti jól tudjátok.

A ’ kölcsönnel egyértelmű, midőn hitelben veszünk 
valamit; pedig mennyit vesznek az emberek hitelben!

En magam is jobban szeretnék csinosan ruház- 
kodni, mert a’ bohó emberek azt gondolják, hogy nem 
is tudom mi a’ szép vagy csinos, de kölcsön pénzzel 
nem akarom magamat kicsinosítani, várok addig, mig 
pénzem lesz.

Ha még eddig nem tapasztaltátok volna, próbáljá­
tok mikor a’ zsidó hitelben kínál valami csecsebecsével 
és ne vegyétek meg: ez sokkal nagyobb örömötökre,
megnyugvástokra szolgál mint a’ hitelben vett gúnya.
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A’ ki még nem látná át, milly veszedelmes volna 
ránk nézve Austria’ adósságának felét elvállalni, figyel- 
mezzen. vizsgálódjék, hogy’ mennek a' dolgok adósság 
vagy kölcsön tekintetében. Ha az olvasó éppen lak­
helyén nem tapasztalhatja is, de bizony nem meszsze 
kell a’ környékén mennie, és borzadni fog milly zava­
rok, viszálkodások támadnak az adósság miatt.

Némelly falusi ember föl nem éri észszel, hogyan 
támadt a’ község’ adóssága, holott ő  arról semmit sem 
tud, hogy valakitől a’ helység kölcsön vett volna fel; 
és azt sem képes felfüdüzni, hogy hová fordították az 
elöljárók azon kölcsönpénzt, mi eszrevétlenül a’ hely­
ségben mint adósság bukkan fel. Pedig ezt könnyű 
felfogni; de a’ jó  szivü, semmi csalárdságot nem gya­
nító gazdának esze ágába sincs, hogy okkal móddal 
biz azt végbe lehet vinni.

Meg akartam legalább is vagy ötven módját mu­
tatni, miként szoktak a’ helységekben és városokban 
az adósságok támadni: de attól tartok, hogy majd
azok is megtanulnák, kiknek most még képzeletük sincs 
arról, és igy többet ártok mint használok általa, tehát 
abbanliagyom. Mert utoljára is mit használna habár 
minden lakos tudná is, miként keletkezik adósság, ha 
arra nem volna elég esze, bátorsága, hogy azt a’ hely­
ségben megakadályozni birná? Üdvösebbnek, hasz­
nosabbnak tartom tehát inkább arra nézve elmondani 
némellyeket, miként lehet és kell először a’ már meg­
levő adósságot leróni; másodszor hogyan kell elejét 
venni, hogy a’ község adósságba ne verje magát.

E lő s z ö r ,  ha már nyomja a’ községet valami 
adósság.
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Vagy tudja a’ közönség hogy adóssága van, vagy 
nem tudja. (Ezt azért tartom szükségesnek így kife­
jezni, mivel gyakran csak az eló'bbkeló'k, az elüljárók 
tudják hogy adósság van, ’s természetesen, mivel ők 
magok csinálták azt, ’s a’ közönség megint igen ter­
mészetesen azért nem tud az adósságrul semmit, mert 
a’ kölcsönvett pénzt nem fordították a’ helység’ köz­
javára, különben szükségkép kellene arról valamit tud­
nia; hanem a’ kölcsön pénz csak az elüljárók’ kezei 
közt olvadt fül, mi fó'kép ollyan községekben történik 
inkább, mellyek városoknak mondatnak, ’s mellyeknek 
formális tanácsuk van, és sem a’ biró, sem a’ tanács­
beliek vagy esküdtek nem választatnak esztendó'nként 
újra, hanem tisztségükben holtig, vagy legalább több 
esztendeig, igen soká megmaradnak.)

Ha tudja a’ közönség, hogy adósság van, legelső’ 
alkalommal, midó'n a’ község’ házához üszszegyülnek, 
valamellyik, akármellvik a’ lakosok közó'l, a’ sokaság’ 
nevében szólítsa fel az elüljárókat, hogy terjeszszék elő' 
mennyi az adósság, és mutassák ki hová fordittatott.

Ebbe szükségkép a’ lakosok mindnyájan beleegyez­
nek, hogy az adósság’ mennyisége és hová fordítása 
kimutattassék; mert lehetlen hogy a’ lakosok közt csak 
egy is találkozzék ollyan, ki nem bánja akármennyi 
adósság nyomja, és akármennyit csináljanak az elül­
járók újra.

Midó'n a’ lakosok közó'l egy a’ többi nevében fel­
szólítja az elüljárókat arra, hogy az adósságot mutas­
sák ki, vagy teljesiti ezt tüstént az elüljáróság, mint 
szoros kötelességét, vagy nem, és inkább azzal támadja 
meg a’ felszólalót; ,mi köze kendnek ahhozV —  Ha 
készséggel mutatják ki az elüljárók, a’ község soha
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többé el íré mulaszsza így számot kérni az elűljárók- 
tul sáfárságukról, mert jobb így elejét venni annak, mi 
előbb utóbb bekövetkeznék, ha az elöljárók bizonyosok 
volnának a’ felöl, hogy őket senki számadásra nem 
vonja; ha pedig vonakodnak az elöljárók a’ felszólítás­
nak engedni, ’s talán még fenyegetik is, és vakmerő­
nek, nyugtalannak is nyilvánítják azt, ki őket a’ soka­
ság’ nevében igy felszólítani merészelte: akkor kétsze­
res és sürgetés kötelessége a’ közönségnek a’ dolgot 
abban nem hagyni, — mert ha már most is annyira 
jutott, minél tovább halasztják, annál roszabbra vál­
tozik.

Számtalan példát tudnék arra felhozni, hogy midőn 
a’ községi dolgok már igen fonákul, roszul mentek, az 
adósságok nevekedtek, az elöljárók gazdagodtak, ’s 
egyik vagy másik lakos felszólalni mert, ’s az elöljáró­
kat kötelességükre emlékeztetni bátorkodott: ezt mint 
nyugtalant bezáratták.

A ’ hol tehát már az elöljárók kötelességükről meg­
feledkezve elromlottak, ’s attól lehet tartani, hogy ha 
valaki a’ község’ haszna mellett felszólal, azt bezárat­
ják: ott igyekezzék az, ki a’ viszszaélések ellen har- 
czolni készül, többeket a’ dolgok’ állásáról felvilágosítani, 
maga részére nyerni, hogy föllépésének annál bizonyo­
sabban lehessen foganata vagy sükere.

Mind az illyenekben, mind pedig más hasonlókban 
mindig a’ lakosoknak félénksége, gyávasága szokott 
legtöbbet ártani; mert ha az elöljáróság kemény sza­
vakkal ráijesztett azokra, kik a’ község’ java mellett 
felszólaltak, ezek, mintha valami roszat tettek volna, 
szégyenkedve elsompolyogtak. ’S a’ dolgok nem hogy
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Ha pedig némileg ki tudják az elöljárók mutatni, 
hogy mennyiben fordították a’ közönség’ javára, annyi­
ban a’ község rója le.

M á s o d s z o r , ha még nincs a’ községnek adós­
sága (mert egyes családok lehetnek adósok), vagy ha 
kitisztult ügygyei bajjal előbb már volt adósságábul, 
mit kell cselekedni, hogy a’ közönség megóva legyen 
az adósság’ terhétől?

Az emberek azt gondolják, hogy ide nagy tudo­
mány, politika, országos gazdászat kívántatik, pedig 
dehogy, egyszerű dolog az egész.

Valahányszor biróválasztás van (’s józanul minden 
esztendőben újra kell bírót választani) illyen vagy ehhüz 
hasonló utasítást nyújtson át a’ közönség az új bíró­
nak: „Mi Magyarád helység’ öszszes lakosai közakar­
attal határoztuk el, hogy mindenkor, midőn biró vá­
lasztatok, a’ pénzekre nézve a’ következő utasítást adjuk 
neki: minden esztendő elején fölszámítjuk, mennyi költ­
ség lesz az év’ végéig szükséges, és ezen pénzt befizet­
jük kiki vagyonának mennyiségéhöz képest többet vagy 
kevesebbet. —  Valahányszor szükséges ebből csak tiz 
forintot is kiadni, a’ biró maga tetszése szerint nem 
teheti, hanem csak az esküdt emberekkel együtt. —  
Ha e’ pénzbül valami elvesz és nem oda fordittatott, 
hova az esztendő elején kijeleltük, az elöljáróság (azaz 
biró és esküdtek együtt), vagy közülök a’ kire kisül, 
hogy azt elherdálta, tartozik a’ magáébul helyrepótolni, 
’s büntetésül mint becstelen embert tekintjük egész éle­
tében, soha elöljáró nem lehet többé, még bizonyságul 
sem híhatja soha senki. — A ’ mi pedig a’ kölcsönvé- 
telt illeti, bármi sürgetős szükség legyen is, nem csak 
magát a’ bírót nem bízzuk meg hogy kölcsönt vehes-
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sen föl, de sót az egész községi tanácsot sem hatat 
mázzuk föl arra, hogy csak egy forintnyi kölcsönt is 
vehessen föl a’ közönség’ nevében, —  ezt mi magunk­
nak tartottuk fen. Ha valamire sürgetően szükséges 
volna kölcsönt fölvenni, az elöljáróság kötelességének 
tartsa a’ közönséget erről tudósítani, ’s tanácskozás 
végett üszszehíni, okokkal mutogatni, mire kell a’ köl­
csön? —  és csak akkor veszünk fel kölcsönt, hahogy 
az egész közönségnek kétharmadrészeszükségesnek tartja. 
Határoztuk Magyarádon 1846 esztendőben. Magyarád 
helységnek közönsége. (Helység’ pöcséténekhelye.)“

Vagy igen nagyon szükséges a’ kölcsönvétel, vagy 
nem szükséges.

Ha nagyon szükséges, minden lakos kénytelen 
átlátni, hogy föl kell valahonnét venni, tehát megegyez­
nek benne: ha pedig kétséges a’ dolog, tudnillik nem 

* látja át egyszerre a’ nagy sokaság vagy legalább a’ 
lakosságnak két harmadrésze a’ kölcsönnek szükségét, 
akkor bizonyos, hogy nem siirgetős; és mind esztelen 
ember az, ki akkor kölcsönt vesz föl, mikor rá nagy 
szüksége nincs.

Az egész titok csak abban áll, hogy az elöljárók 
semmi esetben, semmi szin alatt, semmi kölcsönt a’ 
közönség’ rovására föl ne vehessenek; hanem az egész 
majd maga vegyen föl, midőn jónak látja.

Nem igen van valami veszedelmesebb a’ községre 
nézve, mintha a’ lakosok elöljáróikat megbízzák, hogy 
ha szükségesnek látják, kölcsönt vehessenek föl, és 
pédig meg sem határozva mennyi kölcsönt, hanem a’ 
mennyit jónak látnak, és aztán számul sem kérik, hová, 
mire fordították?

.  Legyen bár minden igen jó l intézve mind az egyes
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helységekben, mind az egész országban; legyenek jók, 
üdvösek, mindenek iránt egyenlően igazságosak a’ tör­
vények; de ha mind egyes közönségek elüljáróiknak, 
mind az ország’ fó'kormányának tetszésére, belátására 
hagyja kölcsönt fölvehetni, vagy adósságot csinálhatni: 
ez maga képes minden jó  intézkedést semmivé tenni.

Hiszen tegyük, hogy Szamárdi vagy akármellyik 
helység’ lakosai szabadságára bízzák a’ bíráknak, hogy 
kölcsönt vehetnek föl a’ mint tetszik: a’ bírák ezt hasz­
nukra fordítják (ha tudnillik rósz emberek akarnak 
lenni) és fölvesznek tiz, majd később húsz ezer forin­
tot; ebből őkemök jól élnek, vendégeskednek; ineghí- 
nak gyakran a’ lakosok közül is többeket, lekeuyerezik 
őket. Ezen életmódot megkedvelik lassanként, aztán 
arról tanakodnak, hogyan lehetne ezt igy minél tovább 
folytatni? Az ember gyarló szokott lenni’s illyen esetek­
ben még gyermekeikről is megfeledkeznek, tehát azon 
igyekeznek, hogy csak maguknak legyen jó  dolguk.

És midőn ez igy egy darabig tartott, vajmi nehéz 
megváltoztatni! Könnyű volna magában, ha a’ lakosok 
egyetértenének; de a’ ki lakosok közül észreveszi, hogy 
roszul mennek a’ dolgok, ’s a’ többieket is figyelme­
sekké tenni igyekszik, bírák uraimék ezt részükre bír­
ják , mit a’ kölcsönvett pénzbíil könnyen megtehetnek. 
Végre úgy üszszebonyolódnak a’ dolgok, hogy a’ lako­
sok csak azt veszik észre, hogy már minden késő.

Most békételenség, megelégedetlenség támad; a’ 
lakosság és tanácsa között nyílt ellenségeskedés üt ki; 
mi aztán xígy végződik, hogy a’ lakosok közül néhá­
nyat bezárnak, mert az eliiljárók úgy festik le szegé­
nyeket mint lázzadókat, és ezt a’ bírák uraimék annál 
könnyebben kimunkálják, mivel ujra vehetnek valahol
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fel pénzt kölcsön, miből a’ szolgabirák’ és más felsőb­
bek’ markát megkenhetik.

Ha nem kapnak mástol kölcsönt, úgy segítenek, 
hogy magok pénzéből adnak néhány száz forintot, ’s 
úgy írják fel, mint ha mástól vettek volna föl néhány 
ezeret. Ennek fejében aztán majd egy, majd más 
darab földet foglalnak el a’ közönségéből, egyszer egyik, 
másszor másik’ részére.

Ha tudnátok barátim, mennyi igaztalanságot követ­
nek igy el az elöljárók imitt amott: bizonyosan fölten­
nétek, magatokban, erősen elhatároznátok, hogy az elöl­
járóknak semmi kölcsönt, semmi űrügy, vagy semmi 
szin alatt fölvenni nem engedtek.

Tudakozódjatok bárhol, bármellyik községben, mel- 
lyrül beszélik hogy tele van adóssággal, —  mondom 
tudakozódjatok, mire fordították a’ kölcsön fölvett pén­
zeket, senki sem fogja világosan megmondani tudni. 
Talán a’ helység’ szépítésére, iskolákra, utakra, a’ föld- 
mivelés' virágoztatására, futó homok’ meggátlására, 
mocsárok’ kiszárítására, patakok’ szabályozására ’stb. 
forditatott‘1 dehogy, mind ezek lehető rósz állapotban 
vannak ott, hol a’ községet aránylag nagyságához ké­
pest legtöbb adósság terheli.

És a’ mint kicsinyben történik községekben, úgy 
megy nagyban, az országokban is. Nem tagadhatni, 
némi élénkség, csakúgy színre, külsőleg némi jólét, bol­
dogság látszik ott, hol az országok adósságokkal vannak 
megterhelve; de valósságai nincs, mert a’ társaság’ ben- 
sejét féreg gyanánt rágja, emészti a’ rákfene, a’ szün­
telen nevekedő adósság.

Miben áll azon boldogság, mit az adóssággal elő­
varázsolnak'? holmi czifraságban, mi által egyes gyá­
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rosok (fabrikások) vagyonosodnak meg; néhány darab 
vasút, mellyek szinte csak néhány nyerészkedőt gaz­
dagítanak a’ sokaság’ rovására; gőzhajók, a’ részvé­
nyes társaság veszi hasznát; mondom czifra nyomorú­
ság az egész.

Higyétek el nekem barátim, a’ legnagyobb mun­
kákat végbevihetni a’ nélkül hogy kölcsönt kellene 
fölkérni.

Vegyük csak a’ Tiszaszabályozást; ez valósággal 
nagyszerű munka lesz, ha elkészül, és én hiszem, 
hogy tökéletesen egyetértetek velem, ha azt mondom, 
hogy ezt sokkal derekabban végrehajthatni adósság 
nélkül; tudnillik igy:

Mondassák ki törvényül az országgyűlésen, hogy 
minden ember, ki e’ hazában lakik, vagyonához képest 
fizessen valamivel, talán egy negyedrészszel több adót, 
például igy: a’ melly gazdának esztendei jövedelmét 
tehettük 500 forintra ’s fizetett tőle 8 ezüst forint por- 
cziót, a’ negyedrész 2 forint, tehát ennyivel többet szá­
mítva lesz 10 ezüst forint adója; a’ kinek 5000 forint­
nyi jövedelme van s’ tőle fizetett 80 ezüst forintot, ne­
gyedrészszel többet számítva lesz 100 forint; a’ kinek 
jövedelme százezer (mint a’ gazdag grófoké, még több 
is némellyiké), adója lesz 2000 forint, —  ügy szinte 
ha a’ sónak fontja 11 krajczár, emelje az országgyűlés 
teszem 16 krajczárra. És mind a’ fülebb emelt adó  ̂
mind pedig a’ só fölemelt áron csak addig maradjon, 
mig a’ nagy munka elkészül.

De még nem is volna szükséges fölemelni sem az 
adót, sem a’ só’ árát, hanem az országgyűlés hatá­
rozná, hogy a’ mostani adónak fele ’s a’ sóárnak is 
fele oda forditassék, ’s mivel háború nincs, az. egész
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magyarországi katonaság oda rendeltessék, és a’ munka 
el tog készülni.

Itt azt mondhatná valaki, hogy ez nem volna egé­
szen igazságos, mert a’ Tiszaszabályozás kiváltkép azok­
nak fog használni, kik azáltal sok földet nyernek; hogy 
fizetne tehát ezek helyett ollyan ember, ki annak hasz­
nában nem részesül?

Azt felelem rá, hogy majd midőn a’ Dunát sza­
bályozzák, vagy vasutakat éjátenek az országnak más 
részein, szinte a’ közadóbul és sónak árán, akkor a 
Tiszavidéki emberek visz sz a fiz étik a’ kölcsönt a’ más 
vidékbelieknek.

Mihelyt a törvények egyszerűek, általánosan min 
denkit egyenlően köteleznek, a’ dolgok egymást igaz­
ságosan kiegyenlítik. Ha most Zágráb, Körös, Somogy 
vármegye lizet a’ Tisza’ szabályozásához, majd meg 
Mármaros, Szatmár, Ugocsa ’stb. fizet a’ zágrábi-somo­
gyi, fehérvári —  pesti vasúthoz, és igy tovább.

De lehet ezen úgy is módosítani, hogy azon föld" 
tfil, mell vet a’ Tiszaszabályozás által nyernek, bizonyos 
esztendőkig több adó fizettessék, mint egyéb földtől.

Azonban nem is gondolhatni 'itt igaztalanságot 
egyik másik vidék iránt; mert minden tájon van elin­
tézni, javitni való, és mind azt országos költséggel sok­
kal jobban elvégezhetni, mint vagy kölcsönnel, vagy 
koldulással, kéregetéssel gyűjtött pénzékkel.

Ha mindenki egyiránt, azaz vagyona’ mennyiségé­
hoz képest fizeti a’ köz adózást, és ha minden nagy 
munka ebből készítetik, senkinek nem lehet igazságos 
kifogása ellene. Vegyük a’ tüzkárbiztositó társaságot; 
kiki vagyona’ értéke szerint fizet bele évenkint; a’ sop 
ronvármegyei haragudjék e, hogy ma Beregvármegyé-
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ben fizetik egy leégett háznak árát; ’s a’ beregvárine­
gyei viszont haragudjék e, hogy holnap egy soproninak 
kárát fizetik ki?

De azon föld, mi a’ szabályozás által a’ Tisza’ 
környékén majd használhatóvá lesz, nem tekintethetik 
e úgy, mint mindnyájunké? Ha ollyan mondja övének, 
kinek másfelé is már sok földe van, maga nem mun­
kálhatja be, nem győzi, tehát vagy haszonbérbe adja, 
vagy napszámban, azaz pénzért munkáltatja be, vagy 
eladja, következésképen százan meg ezeren élnek be- 
ó'le; ez által szaporodik a’ jó  fold, olcsóbb lesz a’ ga­
bona, takarmány, miben mindnyájan részesülhetünk: 
ha pedig ollyannak jut a’ szabályozás által nyert föld­
ből , kinek úgy is kevese van, még inkább jól esik, 
mert a’ kevés birtokunak rá szüksége van.

Utoljára még egyszer viszszatérek az osztrák adós­
ságnak felére, és figyelmeztetlek benneteket, hogy ha mint 
magyarok, mint önálló nemzet akartok lenni, semmi áron el 
ne vállaljátok. Nagyon fáj az az embernek, mikor ostobá­
nak nevezik; ha rosznak mondják, inkább eltűri: pedig 
a’ világtörténetnek egyik lapjára azt Írnák mingyárt be, 
ha ezen adósságot elvállalnék, hogy mióta az emberi 
nemzet fenáll, ostobább nép nem volt soha mint a’ 
magyar, hogy temérdek bajai közt, mellyek alatt kü­
lönben is majd leroskad, még más nemzetnek adóssá­
gát is magára vállalja.

Nyomat Hősi féld Károly Henriktől Lipcsében.




